
manager 84/16 | 10/20118

GOSPODARSTVO

Jedna od najlijepših zemalja Jugoistoč-
ne Azije koja zrači nevjerojatnom ljuba-
znošću i pozitivnom energijom postaje 
novom najpoželjnijom turističkom de-
stinacijom, no ipak trebat će još neko 
vrijeme da povrati staru slavu vremena 
Azijskih tigrova.

Za početak
Kraljevina Tajland, kako je mnogi zovu ze-
mlja tisuću osmjeha, smjestila se u Jugoi-
stočnoj Aziji, a graniči sa četiri države - 
Mianmarom, Laosom, Kambodžom i Malezi-
jom. Tajlanđani izuzetno poštuju svog kra-
lja Rama IX. koji vlada još od 1946. godi-
ne, a to očekuju i od svojih turista, štovi-
še, zakonom je zabranjeno govoriti protiv 
kraljevske obitelji. Nekad poznat i pod na-
zivom Siam, Tajland nikad nije bio koloni-
ja niti jedne svjetske velesile. Valuta ze-
mlje je Bahat THB, a tečaj je 1000B=200 
kuna ili 25 eura.  Glavni grad je Bangkok, 
koji je ujedno i komercionalno, političko, 
kulturno i indutrijsko središte. 
 
Azijska kriza pogađa Tajland
Početkom prošlog stoljeća počinje razvoj 
Tajlanda zahvaljujući geopolitičkom polo-

žaju i činjenici da nikada nije bio ničija 
kolonija. Osamdesetih i devedesetih bio je 
dio Azijskih tigrova, zemalja koje su imale 
velike, brze stope rasta. Prosječna stopa 
rasta GDP-a Tajlanda iznosila je tih godina 
oko 10 posto godišnje. No kao i mnoge 
druge zemlje s brzim rastom, i Tajland je 
pao u zamku visokog zaduživanja. U ranim 

devedesetim Bank of Thailand (BOT) odlu-
čio je liberalizirati tajlandski fi nancijski 
sustav s ciljem još snažnijeg privlačenja 
inozemnih investicija. Bangkok se trebao 
pozicionirati kao fi nancijski centar regije, 
privući strane financijske institucije da 
otvore svoje podružnice koje bi operirale 

ne samo na domaćem tržištu, nego i na ši-
rem tržištu regije. Prethodno je Tajland 
prihvatio obveze MMF-a koje se odnose na 
skidanje transakcijskih kontrola, te je fi k-
sirao tečaj nacionalne valute (THB) što je 
dovelo do snažnog priljeva dugoročnog 
kreditnog kapitala i direktnih stranih 
(portfolio i equity) investicija koje su 

PROFIL ZEMLJE: TAJLAND 

Zemlja tisuću osmjeha 

Kraljevina Tajland, kako je mnogi zovu zemlja tisuću 
osmjeha, smjestila se u Jugoistočnoj Aziji.
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1996. godine dosegle 110 milijardi ame-
ričkih dolara. U međuvremenu su se eko-
nomski parametri gospodarstva počeli na-
glo pogoršavati. Defi cit tekuće bilance pla-
ćanja 1995. godine dosegao je 8,2 posto 
BDP-a. Stopa zaduženosti 1996. godine 
iznosila je 50,14 posto BDP-a (stope veće 
od 40 posto BDP-a smatraju se rizičnima). 
U međuvremenu je došlo i do pada stope 
izvozne konkurentnosti tajlandskog gos-
podarstva (naročito u odnosu prema jenu). 
Tajlandske tvrtke izražavaju bojazan 1996. 
kada na deviznom tržištu počinju pojačano 
kupovati dolare. Špekulativni strani krat-
koročni kapital značajnije se počeo povla-
čiti sa tržišta u prvoj polovici 1997. zbog 
gubitka povjerenja u nacionalnu valutu i 
te akcije neizbježno počinju voditi prema 
devalvaciji nacionalne valute koja se i 
službeno dogodila 2. srpnja te godine. Va-
luta je drastično devalvirala, dugovi su bi-
li ogromni, a narod je preko noći postao 
siromašan.

Oporavak
Unatoč velikim poteškoćama uzrokovanim 
Azijskom krizom zahvaljujući velikom izvo-
zu (zbog velike deprecijacije) i velikom 
udjelu turizma u GDP-u gospodarstvo se 
počelo oporavljati u novom tisućljeću. Taj-
land je najveći svjetski izvoznik riže, a 
ostali izvozni proizvodi su tekstil i obuća, 
ribarstvo, guma, drago kamenje, automo-

bili, kompjuteri i elektronički proizvodi, 
što sve skupa iznosi 60 posto GDP-a. Iako 
ni Tajland nije pošteđen svjetske krize, 

Tajlanđani  i dalje uspjevaju privući nove i 
povratiti stare goste. Jug zemlje potpuno 
je orjentiran na turizam, a njihova izuzet-

na tolerancija proizašla iz budističke reli-
gije dozvoljava svakom gostu izražavanje i 
ispunjavanje želja ma kako one neobične 
bile. Izuzetno liberalan stav prema prosti-
tuciji čini tu granu privrede izuzetno važ-
nom, a udio seks turizma u GDP-u iznosi 
oko 3 posto, odnosno 4,3 milijarde dolara. 
U Tajlandu je odnedavno popularna pro-
mjena spola iz muškaraca u žene koje pro-
dajom svoga tijela mogu zaraditi i do 25 
puta više nego što bi kao muškarci zaradi-
li u tvornicama siromašnih sjevernih kraje-
va. Osim ove poprilično kontroverzne gra-
ne turizma, Tajland nudi i sve ono što ga 
čini jednom od najlijepših zemalja svijeta 
- prekrasne bijele plaže, toplo more, muze-
je i građevine koje oduzimaju dah, te be-
skrajno gostoprimstvo tamošnjih stanovni-
ka. Sveukupno turizam pridonosi sa 6 po-
sto ukupne domaće proizvodnje koja izno-
si oko 630 milijardi dolara. Najveći dio sta-
novništva ipak radi u poljoprivrednom sek-
toru, a siromaštvo je i dalje veliki 
problem.

Dorotea A.KNEŽEVIĆ

Osamdesetih i 
devedesetih bio je dio 

Azijskih tigrova, zemalja 
koje su imale velike, brze 

stope rasta.
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U manje od tri mjeseca u 2011., neke od 
najvećih svjetskih kompanija za reosi-
guranja su već iskoristile svoje proraču-
ne za prirodne katastrofe, odnosno no-
vac koji su postavili na stranu za platiti 
velika potraživanja od prirodnih kata-
strofa poput poplava, uragana i potresa. 
Procjene sugeriraju štetu od oko 35 mi-
lijardi dolara gubitaka iz najnovijih in-
cidenata od potresa i tsunamija u Japa-
nu. Ove procjene se znatno povećavaju 
kako vrijeme prolazi. Insurance Infor-
mation Institute (III) napominje da su 
se četiri od pet najskupljih potresa i 
tsunamija u posljednjih 30 godina do-
godila u posljednjih 13 mjeseci. 

Početak katastrofalnih potresa
U veljači 2011. potres u Novom Zelandu 
izazvao je do 10 milijardi dolara osigura-
nih gubitaka, dok je po procjeni, u veljači 
2010. potres i tsunami u Čileu izazvao oko 
8 milijarda dolara osiguranih gubitaka. U 
međuvremenu, u rujnu 2010. potres u No-
vom Zelandu prouzročio je 5 milijardi dola-
ra gubitaka, procjenjuje Munich Re. 

Što je zapravo reosiguranje?
Sam pojam reosiguranja bi najkraće rečeno 
bio osiguranje samog osiguratelja za dio 
obveze što ga ne može pokriti raspoloži-
vim sredstvima. Reosiguranje se uspostav-
lja zaključivanjem ugovora. Na primjer, 
pretpostavimo da osiguravatelj proda tisu-
ću polica osiguranja, svaku s milijun dola-
ra limita. Teoretski, osiguratelj može izgu-

biti milijun dolara na svaku policu - u uku-
pnom iznosu milijardu dolara. On može 
proći bolje da određeni rizik prenese na re-
osiguranje (reosiguratelja) jer će to sma-
njiti njegov rizik.
 

Reosiguravatelj može dio rizika preuzetih 
od osiguravatelja dalje prenijeti na drugog 
reosiguravatelja (retrocesija), ovaj opet na 
trećeg, s čime se omogućava vertikalno dje-
ljenje rizika i prenošenje nepokrivenog dje-
la obaveze na drugog reosiguratelja tako da 
obaveza svakog nosioca rizika ostaje u gra-
nicama njegovih fi nancijskih kapaciteta. Da 
bi reosiguravatelj bio obvezan platiti štetu, 

prethodno mora biti ustanovljena obveza 
reosiguranika i šteta plaćena osiguraniku. 
Na ugovor o reosiguranju primjenjuju se u 
pravilu isti propisi koji važe i za ugovor o 
osiguranju. Reosiguranje utječe blagotvor-
no i na nacionalno gospodarstvo.

Europski reosiguravatelji
Dionice europskih reosiguravatelja su pale 
na koljena kao reakcija na ogromne gubit-
ke u Japanu. Ona reosiguranja, koji djelu-
ju kao last resort osiguravatelji za osigura-
vatelje, bili su pogođeni posebno teško. To 
je zato što će reosiguravatelji preuzeti naj-
veći dio gubitaka. Uostalom, njihova svrha 
postojanja je upravo to, nude zaštitu na 
primarno osiguranje kad se dogode vrlo ri-
jetki, ali vrlo skupi događaji. Događaj kao 
trenutni potres će sesigurno duboko ure-

POTRES U JAPANU - UTJECAJ NA REOSIGURANJA 

Reosiguravatelji na koljenima kao reakcija 
na ogromne gubitke u Japanu

Reosiguranja, osiguranje samog osiguratelja za dio 
obveze što ga ne može pokriti raspoloživim sredstvima

Dionice europskih 
reosiguravatelja su pale 
na koljena kao reakcija 
na ogromne gubitke u 

Japanu.

Slika 1. 10 najskupljih gubitaka od osiguranja u razdoblju 1970-2009
Izvor: Swiss Re, sigma catastrophe database
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zati u dobit reosiguratelja u ovoj godini. 
Ali dugoročnije, potres bi se mogao poka-
zati kao dugo očekivana prekretnica za in-
dustriju reosiguranja. Reosiguravatelji u 
konačnici mogu prosperirati od katastrofe. 
Reosiguratelji se obično okoriste od veli-
kih katastrofa koje su dovoljno velike da 
utječu na cijene, ali ne i dovoljno velike 
da unište industrije", Karl Huber, fond me-
nadžer u Pioneer Investments u Münchenu 
( Bloomberg Business Week ).

Reosiguratelji su dugi niz godina patili od 
niske ( ako ne i pada ) cijene za pokriće 
usluga koje one pružaju. Postoje dva ključ-
na razloga zašto reosiguravatelja nisu bili 
u stanju dizati cijene. Prva, tu je previše 
konkurencije. Uzmimo za primjer zadnji 
veliki uragan Katrina od kojeg je prošlo 
gotovo šest godina. Tijekom tih godina, 
već postojeće tvrtke su nakupile kapital ( 
ne previše jer je dio nestao tijekom fi nan-
cijske krize), a i pridošlice su pokušale 
svoju sreću. Pridošlice pokušavaju osvojiti 
tržišni udio nudeći zaštitu uz bezobzirne 
tarife. Te kao drugo, zbog odsutnosti sku-
pih prirodnih katastrofa također je sma-
njena potražnja za reosiguranjem pokrića, 
koji su dodali veći pritisak na cijene. 

Munich Re i Swiss Re
Za Munich Re, prvi kvartal je 2011. već bio 
u znaku velikih gubitaka od potresa na No-
vom Zelandu, u poplavama u Brisbaneu i Ci-
klon Yasi u Australiji. Sada uključujući pro-
jicirane gubitke od potresa i tsunamija u 
Japanu, glavni teret gubitaka od prirodnih 
katastrofa iznosi više od 2.5 miljardi eura 
(nakon retrocesije i prije oporezivanja), što 
je daleko veći volumen od onog koji se mo-
že očekivati za to razdoblje. To znači da cilj 
dobit za 2011. od oko 2,4 miljardi eura, vi-
še nije ostvariv. Kako bih objasnili projekci-
je dobiti, samo recimo da je 
trećem tromjesečju 2010. 
ostvarila neto dobit od 764 
milijuna eura, što predstavlja 
rast od 19 posto u odnosu na 
isto isto razdoblje 2009. Dio-
nice kompanije porasle su oko 
7 posto u 2010. godini, pri če-
mu njihova ukupna tržišna ka-
pitalizacija iznosi oko 22 mili-
jarde eura.
Swiss Re procjenjuje potraživa-

ne troškove od potresa i tsunamija u Japa-
nu u visini 1,2 milijarde dolara ( neto od re-
trocesije i prije oporezivanja,). Ove procje-
ne podliježu visokom stupnju neizvjesnosti 
koji ovisi kako če se događaji dalje razvija-
ti. Swiss Re ostat će vjeran japanskom trži-
štu osiguranja i ulagat će dodatni napor u 
oporavak Japana nakon katastrofalnog po-
tresa i tsunamija koji su opustošili tu ze-
mlju i odnijeli mnoge živote. Tvrtka se nai-
me već suočava s oko 800 milijuna dolara 
potraživanja od potresa koji je pogodio New 

Zeland. 2010. godine mu je godišnja neto 
dobit poskočila za 74 posto na 863 milijuna 
dolara, zaostajući ipak za očekivanjima trži-
šta. Ponukan nedavnim događajima Swiss 
Re je najavio ukupne gubitke izazvane ka-
trastrofama u prvom tromjesečju od 2,33 
milijarde dolara, ili 25 posto procijenjene 
zarade od premije.
Za ovu godinu, većina ugovora između reo-
siguravatelja i njihovih klijenata, primarnih 
osiguravatelja, već su obnovljeni u siječnju. 
Dakle, proći će još gotovo godinu dana, dok 
tvrtke kao što su München Re i Swiss Re 
mogu dizati cijene. Ali čak i ako ostatak 

2011. i dalje ne bude tako loš, kao što je 
bio do sada u smislu prirodnih katastrofa, 
cijene za pokriće reosiguranja će sigurno 
rasti u 2012.

Zaključak
Reosiguravatelji su pali na koljena kao re-
akcija na ogromne gubitke u Japanu. Te će 
preuzeti najveći dio gubitaka. Čak i prije 
snažanog potresa od 8,9 magnituda koji je 
pogodio Japan, potraživanja za oluje u 
SAD-u, poplave u Australiji i štete od veli-
kog potresa u Novom Zelandu iznosila su 
više od sume koje su tvrtke kao što su Mu-
nich Re i Swiss Re, svjetski broj jedan i dva 
reosiguravatelji, rezervirali na stranu za ci-
jelu godinu. Treba imati na umu da sezone 
uragana, tijekom kojih se u nedavnoj proš-
losti dogodile najskuplje katastrofe, tek 
stižu za nekoliko mjeseci.

Mate ROSAN

''Reosiguratelji se obično okoriste od velikih katastrofa 
koje su dovoljno velike da utječu na cijene, ali ne i 
dovoljno velike da unište industrije" Karl Huber, 

Pioneer Investments

Procjene sugeriraju štetu 
oko 35 milijardi dolara 
gubitaka iz najnovijih 
incidenata od potresa i 

tsunamija u Japanu.
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Peter Hallward za Guardian piše o pou-
kama koje možemo izvući iz "arapskog 
proljeća": niza prosvjeda i pobuna di-
ljem arapskog svijeta koje su započele u 
Tunisu i nastavile se u Egiptu. No ravno-
teža sila se nije promijenila samo na 
Bliskom istoku: prosvjedima je uzbur-
kan sam neoliberalni poredak.

Protiv naučene bespomoćnosti
Simone de Beauvoir već je krajem 1940-ih 
oplakivala našu težnju da „ne vjerujemo da 
smo gospodari svoje sudbine; više se ne 
nadamo da ćemo pomoći u stvaranju hi-
storije, pomirili smo se s time da smo joj 
prepušteni“. Do kasnih je 1970-ih oko ta-
kvog se žaljenja, prepakiranog u veličanje, 
sve više sklapao konsenzus. Do kasnih 
1980-ih već nam se govorilo da je histori-
ja kao takva došla do kraja. Historija kakvu 
bi obični ljudi mogli stvoriti izblijedila je 
unutar „novog svjetskog poretka“, svijeta 
u kojemu bi ograničen skup elita kontroli-
rao sve ključne razine moći.
Svakako da su te elite tijekom većeg dije-
la prošlih 30 godina nesmiljeno napadale 
ljude koje izrabljuju. Sindikati su desetko-
vani, realne plaće srezane, javne službe 
privatizirane, javni resursi porobljeni. Tije-
kom većine godina tijekom kojih „nije bi-
lo alternative“, otpor je mahom bio ili 
marginalan ili simboličan. 
 
Ali više nije tako. Na različite načine i na 
različitim mjestima (uključujući kao naj-
dramatičniji primjer neka mjesta koja se 
donedavno često smatralo „poslušnim“ i 
„stabilnim“ zemljama), ljudi diljem svijeta 
ponovno otkrivaju princip djelovanja u 
svakom revolucijskom nizu: ako smo voljni 
djelovati u dovoljnom broju i s dovoljno 
odlučnosti, već imamo svu moć koja nam 
treba kako bismo osmislili i nametnuli svo-
ju vlastitu alternativu. Ako smo odlučni u 
njenom provođenju, imamo priliku da po-
mognemo promijeniti svijet.

To ne znači da su bilo neoliberalni pore-
dak, bilo imperijalistička moć koja ga štiti 

u ikakvoj neposrednoj opasnosti da se uru-
še. Prilika je tek prilika. Vlade koje vode 
ljudi poput Davida Camerona ili Baracka 
Obame nastavljaju proturivati agendu „re-
forme“ koja dođe skoro na isto s klasnim 
ratom. Planovi trenutne vlade Ujedinjenog 
Kraljevstva za obrazovanje i javne službe 
mnogo su agresivniji od bilo čega što je 
Margaret Thatcher mogla predložiti. Ipak 
se u posljednjih nekoliko godina, a naji-
zrazitije u posljednjih nekoliko mjeseci, 
opća ravnoteža sila počela pomicati u tri 
dalekosežna smjera, koji bi zajedno mogli 
preobraziti ne samo Bliski Istok već i cije-
li svijet.

Klasni rat na vidjelu
Prije svega, naravno, nakon što je jasnije 
no ikad prije pokazano što sve podrazumi-
jeva neograničeno gonjenje profi ta, neoli-
beralni kreditni mehanizmi su spektakular-
no implodirali 2008. godine te je vjerodo-
stojnost samog kapitalističkog uređenja 

svijeta doživjela nezapamćen udarac. Troš-
kovi povezani s onime što su mnogi pro-
glasili „fi nancijskim coup d'état“ sada su 
svima razokrili opće prihvaćeno pravilo po-
litičkog računa: privatizirajmo profi te, so-
cijalizirajmo gubitke. Takva pravila obično 
ne vole publicitet.

Uvijek nam se govorilo da si ne možemo 
priuštiti provođenje utopijskih projekata 
koji bi mogli smanjiti društvene nejedna-
kosti ili spriječiti milijune smrti koje se 
dogode svake godine kao posljedica bole-
sti ili gladi. Naše vlade i središnje banke 
sada su, međutim, potrošile bilijune dola-
ra – tisuće puta više novca no što je po-
trebno kako bi se okončalo glad u svijetu – 
kako bi spasile neke od najočitije korumpi-
ranih institucija koje je svijet ikad vidio. 
Taj je javni novac potrošen, isto tako oči-
to, kako bi se promjenu spriječilo radije no 
da ju se ostvari. Kontradikcije u temeljima 
ekonomije nisu adresirane, a bankarski se 
sektor pustilo da manje-više nastavi istim 
tempom. Kako posljedice tog ogromnog 
propusta počinju pogađati sve više i više 
ljudi tijekom nadolazećih mjeseci, tako je 
sasvim moguće da će mjere štednje koje 
polariziraju klasne odnose postati teška 
politička pozicija za obraniti, naročito bu-
dući da su mjere koje su jednoć opravda-
vane kao ekonomska nužnost sada tako 
očito stvar namjernog izbora i prioriteta.

U isto vrijeme, imperijalistička moć koja je 
tek do prije nekoliko godina inzistirala na 
„dominaciji u svakom segmentu“ susrela 
se s značajnim ograničenjima po svoj raz-
mještaj trupa, i doma i vani. Zagovaratelji 
povećanja budžeta za obranu i strožih mje-

OTPOR SISTEMSKOM NASILJU 

Pouke arapskog proljeća 

Na drugom kraju svijeta deseci tisuća prosvjednika koji 
se mobiliziraju kako bi zaštitili svoje sindikate u 

Wisconsinu među mnogim su milijunima koji su gledali 
i učili te koji uočavaju neke sličnosti između guvernera 

svoje države i svrgnutog egipatskog predsjednika.
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ra u Washingtonu možda još uvijek sanjaju 
o napadu na Iran, ali je vjerojatno teže da-
nas zamisliti novi agresorski rat SAD-a, no 
bilo kad od 1945. godine. 
SAD i njegovi saveznici otkrili su da je ovih 
dana puno teže lagati što sve uključuju ovi 
ili oni podmukli politički procesi – to su 
poteškoće koje će vjerojatno uskoro imati 
posljedice i po trenutne misije stabilizira-
nja Haitija, pacifi kacije Iraka, pokoravanja 
Afganistana, demoniziranja Huga Cháveza, 
itd. Tu je na djelu drugi faktor. Kombinaci-
ja novih tehnologija, novog društvenog 
medija i novih izvora informacija (uloga 
al-Jazeere je zanemariva) omogućila je no-
ve oblike udruživanja i raspravljanja, zbog 
čega je političkim elitama sve teže osla-
njati se na poslušan tisak da postavi i 
ograniči političku agendu.

Odgovor je solidarnost 
Ta nova sredstva pristupanja i dijeljenja 
informacija također preobražuju treći i naj-
važniji razvoj događaja: izvanredno uskr-
snuće narodne mobilizacije i solidarnosti – 
preporod koji je započeo bolivarskom revo-
lucijom u Venecueli i urođeničkim pokreti-
ma u Boliviji i Ekvadoru (na djelu u zadnje 
vrijeme, između ostaloga, i u Portoriku i 
Guadalupi, Iranu, Kini, diljem Europe), ali 
koji je sada prešao novi prag u Tunisu, 
Egiptu, Bahrainu i Libiji. Kao što je to je-
dan egipatski prosvjednik sročio veoma 
koncizno: „Sada televizija prati mene.“ Na 
drugom kraju svijeta deseci tisuća pro-
svjednika koji se mobiliziraju kako bi za-

štitili svoje sindikate u Wisconsinu među 
mnogim su milijunima koji su gledali i uči-
li te koji uočavaju neke sličnosti između 
guvernera svoje države i svrgnutog egipat-
skog predsjednika. U Ujedinjenom Kraljev-
stvu i studenti i radnici, koji se priprema-
ju za još jednu rundu izravnog sukoba s 
Cameronovom vladom, također gledaju.
Diplomati i učenjaci hrle da nas uvjere da 
je ono što vidimo da se događa u sjevernoj 
Africi tek istočnjačka varijacija na temu 
istočnoeuropskih ustanaka 1989. godine 
ili „obojanih revolucija“ koje su uslijedile 
– ustanci koji su mahom služili kako bi se 
konsolidirao prije no promijenio svjetski 
status quo. Naravno, nitko ne može reći 
kako će dalje teći sjevernoafričke mobili-
zacije ili koliko daleko će se proširiti. Kao 
i u ranijim revolucijama u Francuskoj, Ha-
itiju i Rusiji, radi se o mobilizacijama čije 
prostorne i vremenske (kamoli etničke ili 
religijske) dimenzije sasvim kategorički ni-
su unaprijed utvrđene. No znamo da su već 
promijenile tijek historije i da će ga nasta-
viti mijenjati. U svakom novom sukobu, 
iznova su pokazale istinitost starog uvje-

renja koje će uvijek biti moćnije od ikoje 
nasilne represije ili prezirnog neuvažava-
nja: ujedinjen se narod nikada ne može 
poraziti.

Što god da se sljedeće dogodilo, narodi 
sjeverne Afrike i Bliskog istoka već su 
izvojevali pobjede koje nikada neće biti 
izbrisane. Sukobi u Tunisu od 11. do 12. 
siječnja, kapitulacija interventne policije 
u Kairu i Aleksandriji 28. siječnja, ponov-
no zauzimanje Bisernog trga u Manami 19. 
veljače, oslobađanje Benghazija 20. velja-
če – u analima historije revolucije, stvari 
koje su se 2011. dogodile tijekom „arap-
skog proljeća“ mogle bi se jednog dana 
uspoređivati s ljetom 1789. ili jeseni 
1917., prije nego sa zimom 1989.

Nepotrebno je reći da će se nadolazeća 
borba ponovno odigrati na različite načine 
na različitim mjestima. Posljedice čak i 
najgromkije pobjede uvijek su neizvjesne i 
nama koji živimo u zaštićenim dijelovima 
svijeta trebat će puno vremena da izvuče-
mo vlastite pouke iz sjevernoafričkog pri-
mjera. Dobri stari neoliberalni napad će 
spremno čekati da se nastavi. Međutim sa-
da svi znamo da će prevladati samo ako 
mu dopustimo.

Peter HALLWARD
S engleskog prevela Marija ĆAĆIĆ

Cijeli tekst pročitajte na 
www.slobodnifi lozofski.com

Nepotrebno je reći da će se nadolazeća borba ponovno 
odigrati na različite načine na različitim mjestima. 

Posljedice čak i najgromkije pobjede uvijek su 
neizvjesne i nama koji živimo u zaštićenim dijelovima 
svijeta trebat će puno vremena da izvučemo vlastite 

pouke iz sjevernoafričkog primjera.



manager 84/16 | 10/201114

GOSPODARSTVO

Nakon godina „mira“, odnosno vladavi-
ne moćne manjine i stranih saveznika , 
Bliski Istok1 ponovno gori. Zapaljen je 
Molotovljev koktel različitih želja na-
rodnih masa i interesnih skupina u Tuni-
su, Egiptu, Libiji i Bahreinu. U toj regi-
ji, prokletoj i blagoslovljenoj naftom, 
ponovno se isprepliću idealističke te-
žnje naroda za istinskom demokracijom 
i surova stvarnost. 

Egipatski slučaj
U Egiptu je 11.2.2011. voljom i inicijati-
vom egipatskog naroda s vlasti zbačen Ho-
sni Mubarak, predsjednik koji je na na čelu 
države namjeravao ostati do smrti, a onda 
vlast monarhistički prenijeti na sina. Kad 
su prosvjedi izmakli kontroli, najavio je od-
lazak u rujnu, što je zapravo bila politička 
pogreška koja je samo ubrzala tijek stvari. 
Njegova tridesetogodišnja vladavina bila je 
obilježena raširenom korupcijom u držav-
nim službama, potporom od strane SAD-a i 
neizmjernim bogaćenjem na račun većine 
Egipćana. Srednji sloj je drastično oslabio, 
povećao se broj onih koji žive na rubu egzi-
stencije, a profi tirala je jedino bogata ma-
njina i oni bliski predsjedniku. Nakon naja-
ve odlaska pokrenute su masovne demon-
stracije koje su otjerale Mubaraka te je na 
vlast privremeno došlo Vojno vijeće koje je 
zakazalo izbore za lipanj. U slučaju održa-
vanja istih postoji nekoliko mogućnosti: 
1.) vlast će zadržati krugovi bliski bivšem 
predsjedniku i praktički nastaviti njegovu 
vladavinu bez njega, 2.) vlast će osvojiti 
islamisti i 3.) bit će izabrana liberalna gra-
đanska vlada. Prva bi opcija značila da je 
ova revolucija bila samo „kozmetičke“ pri-
rode te bi sve ostalo uglavnom kao i prije. 

To bi možda polučilo nove demonstracije. 
Islamistička vlast je vrlo izvjesna moguć-
nost, a proizašla bi iz redova „Musliman-
skog bratstva“ i činjenice da u Egiptu živi 
90% muslimana. U tom će slučaju vrlo va-
žan biti stav koji će nova vlast zauzeti pre-
ma Sjedinjenim Državama i Izraelu koji je 
iskazao negodovanje već pri samom spomi-
njanju takve mogućnosti. Mogao bi se do-
goditi i ponovni sukob, čiji bi razmjeri bili 
pogubni za čitavu regiju. Liberalna bi gra-
đanska vlast, proizašla iz potisnutog sred-
njeg sloja i razbijenih lijevo orijentiranih 
stranaka, koji su uz „Muslimansko bratstvo“ 
bili glavni organizatori prosvjeda, predstav-
ljala sigurno zanimljivu, ali i najmanje vje-
rojatnu mogućnost. Njena bi učinkovitost 
zavisila od spremnosti i sposobnosti za pro-

vođenje potrebnih promjena. U svakom slu-
čaju, buduća će vlast morati biti vrlo opre-
zna pošto Egipat leži na jednoj od ključnih 
geostrateških pozicija u svijetu i kontrolira 
najprometniji pomorski prolaz. Neovisno o 
tome kojoj će od ovih opcija građani Egip-
ta pokloniti svoju naklonost, važno je da to 
učine oni, na slobodnim i transparentnim 
izborima kakve nisu iskusili već najmanje 
šezdeset godina.

Bahreinska priča
U Bahreinu je situacija već dugo vremena 
bila na rubu eskalacije, a čini se da su pro-
svjedi u Egiptu i Tunisu potaknuli i ozbilj-
nije angažiranje masa i oporbe u ovom ma-
lom pustinjskom kraljevstvu kojim već 200 
godina vlada ista kraljevska obitelj, a tre-

BLISKOISTOČNO BURE BARUTA 

Kakva sudbina čeka najproblematičniju regiju svijeta? 

Njegova tridesetogodišnja vladavina bila je obilježena 
raširenom korupcijom u državnim službama, potporom 
od strane SAD-a i neizmjernim bogaćenjem na račun 

većine Egipćana.
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nutni premijer je već 40 godina na vlasti. 
To možda i ne bi bio neki problem za jednu 
naftom bogatu zemlju da 70% stanovništva 
nije šijitsko, a kraljevska obitelj sunitska. 
Šijiti su često sustavno diskriminirani, a 
neki aktivisti tvrde i da vlada godinama po-
kušava naturalizirati Sunite iz drugih arap-
skih država. To dokazuje i činjenica da je 
Bahrein vrlo atraktivno imigrantsko odredi-
šte za Sirijce, Iračane i Jordance, koji 
uglavnom svi pripadaju tom (u svijetu naj-
raširenijem) ogranku Islama. Nakon počet-
ka prosvjeda koji su ozbiljnije zaživjeli po-
vratkom oporbenih vođa iz emigracije pa i 
pozivanjem vjerskih autoriteta na izlazak 
na ulice, bahreinska vlada je pokušala sa 
novčanim i radnim stimulacijama. Obećali 
su svim obiteljima 2600 dolara te najavili 
otvaranje čak 20000 novih radnih mjesta. 
Međutim, to nije zaustavilo prosvjednike 
koji su izjavili da nisu motivirani novcem te 
da žele samo i isključivo demokraciju. Valja 
napomenuti i da su neke susjedne naftom 
bogate zemlje poput Saudijske Arabije, Ku-
vajta i Omana također primjenile slične 
mjere u strahu od ovakvog razvoja događa-
ja. Prosvjednici u Bahreinu ne misle stati 
sve dok se ne sruši vlada (tj. kraljevska obi-
telj) i održe višestranački izbori, a koliko su 
stvari ozbiljne dokazuje i činjenica da je 
utrka Formule 1 „Velika nagrada Bahreina“ 
otkazana do daljnjega. Jedino čega se pro-
svjednici boje je moguće uplitanje SAD-a. 
Naime, za razliku od Egipta i Tunisa, Obama 
je odlučio poduprijeti (barem formalno) ba-
hreinsku kraljevsku obitelj u nastojanjima 
da održi vlast. To su učinili iz više razloga, 
od kojih je najvažniji činjenica da je ovo 
malo pustinjsko kraljevstvo strateški izni-

mno važno za SAD pošto oni tamo drže jed-
nu od svojih najvećih fl ota brodova, a nije 
nebitna ni na Bliskom Istoku vječno prisut-
na nafta. To dovoljno govori o američkom 
poimanju demokracije koja je izgleda 
opravdana i glorifi cirana samo kad to njima 
(čitaj:njihovim političkim elitama) odgova-
ra. Najveći strah prosvjednika je da bi SAD 
mogao preuzeti odlučniju ulogu u pomaga-
nju održavanja postojeće vlasti. 

Najmoćniji svjetski pukovnik
Moamer Gadafi  je od 1969. bio apsolutni 
gospodar naftom bogate sjevernoafričke dr-
žave Libije. Za to vrijeme je, osim autokrat-
skog načina vladanja, pobio mnogo pripad-
nika vlastitog naroda i organizirao brojne 
terorističke napade u Europi , od kojih je 
najznačajnije rušenje aviona u Lockerbyu, 
pri čemu je poginulo 300 ljudi.. Unatoč to-
me, Gadafi  je imao iznenađujuće dobre od-
nose sa zapadnim svijetom. To dokazuje je 
i G8 summit održan u L'Aquilli prije dvije 
godine, na kojem je sjedio za istim stolom 
s najmoćnijim premijerima i predsjednici-
ma svijeta razgovarajući o svjetskoj trgovi-
ni i sigurnosti hrane. Val „arapskog buđe-
nja“ dočekao ga je stoga prilično neočeki-
vano, s prosvjednicima koji su okupirali Tri-
poli i tražili demokraciju i prestanak vlada-
vine autokratskog pukovnika. Njegov odgo-
vor bio je najekstremniji do sada: poslao je 
snajperiste da pucaju na vlastiti narod, a 
nedugo zatim i pješadiju. Međutim, pro-
svjednici su se neočekivano dobro odupri-
jeli i tu je započeo pravi građanski rat u ko-
jem je, nakon početnih poraza, Gadafi  ipak 
počeo pobjeđivati. Počeo se neumoljivo 
približavati najvećem pobunjeničkom upo-
rištu Bengaziju, razarajući odmetnute gra-
dove iz zraka. U zapadnom su svijetu po-
stojali prijepori oko intervencije, no nakon 
malo odlučnijeg pritiska Velike Britanije i 
Francuske te prekršenog primirja od strane 
Gadafi ja, NATO je započeo s napadima iz 
zraka. U ovakvoj je situaciji relativno izvje-

sna pobjeda nadmoćnih udruženih snaga 
Sjeveroatlanskog saveza, samo je moguće 
da će borbe potrajati neko vrijeme. Zani-
mljivo je priopćenje službenog Teherana 
kojeg prenosimo: „Upozoravamo Libijce da 
ne vjeruju Zapadu, koji je pokrenuo zračne 
udare na snage Moamera Gadafi ja. Njihov je 
cilj steći neokolonijalnu kontrolu nad ze-
mljom bogatom naftom. Izražavamo potpo-
ru ustanku protiv libijskog vođe, kao dijelu 
„islamskog buđenja“ u arapskom svijetu, ali 
izražavamo sumnju u stvarne namjere za-
padnih sila.“

Pogled u budućnost
Arapski svijet je na rubu prevrata, pitanje 
je samo ima li odlučnosti ići do kraja i de-
mokratski izabrati pravednu vlast. Mnogi 
ove prosvjede interpretiraju kao pobunu 
naroda; autentičnog i izrabljivanog puka, 
koji kada se pokrene može donijeti drama-
tične promjene. Ljudima je dosta političara 
koji nisu vidjeli dalje od pragova svojih pa-
lača i radili razne, često po domovinu ne-
pogodne saveze s velikim silama, samo da 
bi što duže ostali na vlasti. A tamo su poti-
cali korupciju, nepotizam i davali sumnjive 
koncesije stranim tvrtkama, osjećajući be-
skrajnu moć, jer su izbori, ukoliko bi bili 
održani, predstavljali čistu formalnost, dok 
je oporba bila sustavno proganjana. Infor-
macijsko doba, sa svim svojim manama, da-
lo je ipak mogućnost širenja spoznaje o 
ovakvim (ne)djelima, koja je u jednom tre-
nutku zapalila iskru prosvjeda i pravednih 
zahtjeva. 
Pred Bliskim Istokom je vrlo neizvjesna bu-
dućnost i valja se nadati da će ova revolu-
cija rezultirati većom demokratičnošću i 
poštivanjem volje naroda. Zaslužili su to.

1 misli se na Bliski Istok u širem smislu 
koji uključuje i sjevernoafričke države

Informacijsko doba, sa svim svojim manama, dalo je 
ipak mogućnost širenja spoznaje o ovakvim (ne)
djelima, koja je u jednom trenutku zapalila iskru 

prosvjeda i pravednih zahtjeva.
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Rođenje ekonomije kao discipline obič-
no se pripisuje Adamu Smithu, koji je 
1776. objavio svoje kapitalno djelo 
„Istraživanje prirode i uzroka bogatstva 
naroda“ koje je postalo temeljem eko-
nomske znanosti i jednim od ključnih 
djela svjetske društvene misli. 

Tijekom sljedećih 160 godina oko njega se 
razvila opsežna ekonomska teorija, čija je 
središnja poruka bila: vjerujte tržištu. Iako 
su ekonomisti priznali da postoje slučajevi 
u kojima tržišta možda neće uspjeti, od 
kojih je najvažniji bio slučaj eksternalija, 
osnovna pretpostavka „neoklasicizma“ je 
bila da bismo trebali imati povjerenje u tr-
žišni sustav.Ova vjera je, međutim, slo-
mljena 1930-ih Velikom krizom. Zapravo, 
čak i suočeni s potpunim kolapsom neki 
ekonomisti su inzistirali na tome da sve 
što se događa u tržišnoj ekonomiji mora 
biti ispravno: „Depresije nisu samo zlo“, 
izjavio je Joseph Schumpeter 1934. One 
su, dodao je, „oblici nečeg što mora biti 
učinjeno.“ Međutim, mnogi, i na kraju ve-
ćina, ekonomista okrenula se uvidima Joh-
na Maynarda Keynesa za objašnjenje što se 
dogodilo i za rješenje za buduće depresije.

Keynes
Keynes nije, unatoč tome što ste možda 
čuli, želio da vlada upravlja gospodar-
stvom. 1936. u svojem remek-djelu „Opća 
teorija zaposlenosti, kamata i novca“, on 
je opisao svoju analizu kao „umjereno kon-
zervativnu u svojim implikacijama.“ Želio 
je popraviti kapitalizam, a ne ga zamijeni-
ti. No ipak je osporio ideju slobodno-tržiš-
nog gospodarstva koje može funkcionirati 
bez uplitanja, izražavajući posebno prezir 
prema fi nancijskim tržištima, na koja je 
gledao kao na dominaciju kratkoročne špe-
kulacije s malo obzira prema osnovama 
struke. Pozvao je na aktivne državne inter-
vencije - tiskanje novca i, ako je potrebno, 
povečanje javne potrošnje - radi borbe 
protiv nezaposlenosti tijekom depresija. 
Važno je razumjeti da je Keynes učinio pu-
no više od iznošenja hrabrih tvrdnji. „Op-
ća teorija“ je djelo apsolutne, duboke ana-

lize - analize koja je uvjerila najbolje mla-
de ekonomiste tadašnjice. Ipak, priča o 
ekonomiji u proteklih pola stoljeća je, u 
velikoj mjeri, priča o povlačenju iz Keyne-
sianske teorije i povratku neoklasicizma. 

Neoklasični preporod
Milton Friedman, kao vođa neoklasičnog 
preporoda, već je 1953. ustvrdio da neo-
klasična teorija objašnjava dovoljno dobro 
način na koji gospodarstva zapravo funkci-
oniraju te da je „veoma plodna i zaslužuje 
povjerenje.“ Friedman je kontranapad pro-
tiv Keynesa počeo s doktrinom poznatom 
kao monetarizam. Monetaristi se u načelu 
nisu protivili ideji da tržišta trebaju stabi-
lizacije. „Svi smo mi Keynesianci“, Fried-
man je jednom rekao, iako je kasnije tvr-
dio da je citiran izvan konteksta. Monetari-
sti su, međutim, ustvrdili da je potreban vr-
lo ograničen oblik državne intervencije - in-

struiranje centralnih banaka da upravljaju 
ponudom novca, iznosom gotovog novca u 
optjecaju i depozitima banaka, to je sve što 
je potrebno da bi se spriječile recesije.

Slavno, Friedman i njegova suradnica Anna 
Schwartz, tvrdili su - „da je FED radio svoj 
posao kako treba, do Velike krize nebi ni 
došlo.“ Kasnije, Friedman je iznio izuzetan 
argument protiv bilo kakvih napora vlade 
da gurnu nezaposlenost ispod njene pri-
rodne razine: pretjerano ekspanzivna poli-
tika, predvidio je, dovesti će do kombina-
cije infl acije i visoke stope nezaposlenosti 
- predviđanja koja su potvrđena stagfl aci-
jom 1970-ih, koja je uvelike pridonjela vje-
rodostojnost anti-Keynesianskog pokreta.

Na kraju je anti-Keynesianska revolucija 
otišla daleko izvan Friedmanove pozicije, 
koja se kasnije činila relativno umjerenom 

RAZVOJ EKONOMSKE IDEOLOGIJE 

Od Smitha do Keynesa i natrag

Središnji uzrok neuspjeha je bila želja za 
sveobuhvatnim, intelektualno elegantnim pristupom 
koji je također dao ekonomistima priliku da pokažu 

svoje matematičke srčanosti.
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u usporedbi s onim što su njegovi nasljed-
nici govorili. Keynesova vizija fi nancijskih 
tržišta kao „kasina“ zamijenjena je teori-
jom „efi kasnog tržišta“, koja tvrdi da fi -
nancijska tržišta uvijek odrede cijene imo-
vina točno, s obzirom na dostupne infor-
macije. U međuvremenu, mnogi makroeko-
nomisti su u potpunosti odbacili Keynesov 
okvir za razumijevanje ekonomskih depre-
sija. Neki su se vratili idejama Schumpete-
ra i drugih branitelja Velike krize, gledaju-
ći na recesije kao na dobru stvar, produkt 
gospodarstva koje se prilagođava na pro-
mjene. Pa čak i oni koji nisu bili spremni 
ići tako daleko tvrdili su da bilo kakav po-
kušaj u borbi protiv gospodarske krize će 
učiniti više zla nego dobra.

No, nisu svi makroekonomisti bili spremni 
ići ovim putem: mnogi su postali samo-
imenovani „neo-keynesianci“, koji su i da-
lje vjerovali u aktivnu ulogu države. Ipak, 
čak su i oni uglavnom prihvatili mišljenje 
da su ulagači i potrošači racionalni i da su 
tržišta uglavnom efi kasna. Naravno, bilo je 
iznimaka: nekoliko ekonomista izazvalo je 
pretpostavke racionalnog ponašanja te do-
velo u pitanje uvjerenje da fi nancijska tr-
žišta mogu biti pouzdana ukazujuči na du-
ge povijesti fi nancijskih kriza koje su ima-
le razorne ekonomske posljedice, ali pliva-
juči protiv struje nisu mogli napraviti mno-
go napredka u odnosu na prožimajuću i, u 
retrospektivi, blesavu konkurenciju.

Nedostaci, nesavršenosti i 
njihove posljedice
Do Velike krize, većina ekonomista držala 
se vizije kapitalizma kao savršenog ili go-
tovo savršenog sustava. Ta vizija suočena 
s masovnom nezaposlenošću nije bila odr-
živa, ali kako su uspomene na Veliku krizu 
izblijedjele, ekonomisti su se ponovno za-
ljubili u staru, idealiziranu viziju gospo-
darstva u kojem racionalni pojedinci stu-
paju u interakciju na savršenom tržištu, 
ovaj puta zamaskiranu sa elegantnim jed-
nadžbama. Ponovljena romansa s idealizi-
ranim tržištem, bila je dijelom odgovor na 
promjenjive političke struje, dijelom odgo-
vor na fi nancijske poticaje. Središnji uzrok 
neuspjeha je bila želja za sveobuhvatnim, 
intelektualno elegantnim pristupom koji je 
također dao ekonomistima priliku da poka-

žu svoje matematičke srčanosti. Nažalost, 
ova romantična i dezinfi cirana vizija eko-
nomije dovela je većinu ekonomista do to-
ga da ignoriraju sve što može poći po zlu, 
da okrenu pogled na ograničenja ljudske ra-
cionalnosti, na probleme institucija koje 
podivljaju, na nesavršenosti tržišta - poseb-
no fi nancijskih tržišta - koja mogu gospo-
darstva podvrgnuti iznenadnim, nepredvidi-
vim padovima, i na opasnosti koje nastaju 
kada regulatori ne vjeruju u regulaciju.

Mali je broj ekonomista vidio dolazak sa-
dašnje krize, ali ovaj lako predvidljiv neu-
spjeh je najmanji problem ekonomske pro-
fesije. Važnija je bila sljepoća na samu mo-
gućnost katastrofalnih propusta u tržiš-
nom gospodarstvu. Tijekom zlatnih godi-
na, fi nancijski ekonomisti počeli su vjero-
vati da su tržišta nasljedno stabilna - da 
su cijene dionica i ostalih vrijednosnica 
uvijek ispravne. U prevladavajućim mode-
lima nije bilo ničega što bi ukazalo na mo-

gućnost ove vrste kolapsa koji se dogodio 
2008. U međuvremenu, makroekonomisti 
su bili podijeljeni u svojim gledištima. 
Glavna podjela je bila između onih koji su 
inzistirali da slobodno-tržišno gospodar-
stvo ne može podbaciti i onih koji su vje-
rovali da gospodarstvo može ponekad pod-
baciti, ali da bilo kakva veća odstupanja od 
dugoročne ravnoteže mogu biti i budu kori-
girana od strane svemoćnog FED-a. Niti jed-
na strana nije bila spremna da se nosi s 
gospodarstvom koje je iskočilo iz tračnica 
usprkos FED-ovim najboljim naporima.

Povratak Keynesa
Ekonomija je upala u nevolje jer su ekono-
misti bili zavedeni vizijom savršenog tržiš-
nog sustava. Ako se želimo iskupiti kao 
struka, morat ćemo se pomiriti s manje 
primamljivom vizijom - onom o tržišnom 
gospodarstvu koje ima mnogo vrlina, ali 
koje je također protkano nedostatcima i 
nesavršenostima. Teško je reći u kojem 
smjeru ekonomska struka ide odavde. No, 
ono što je gotovo sigurno je da će ekono-
misti morati naučiti živjeti s neredom. To 
jest, morati će priznati važnost iracional-
nog i često nepredvidljivog ponašanja, su-
očiti se s često idiosinkrazijskim nesavrše-
nostima tržišta i prihvatiti činjenicu da je 
elegantna ekonomska „teorija svega“ dale-
ko od stvarnosti. U praktičnom smislu, to 
će uzrokovati više opreza pri savjetovanju 
o politici - i smanjiti spremnost za ukida-
njem ekonomskih sigurnosti u vjeri da će 
tržišta riješiti sve probleme. Nadalje, mo-
rati će priznati - a to će biti vrlo teško 
ekonomistima koji su se smijali Keynesu - 
da keynezijanska ekonomija ostaje najbo-
lji okvir za shvačanje recesija i depresija. I 
morati će dati sve od sebe da uključe stvar-
nosti fi nancija u makroekonomiju. Mnogi 
ekonomisti će ove promjene naći duboko 
uznemirujućim. Za neke ekonomiste će to 
biti razlog da se drže neoklasicizma, una-
toč njegovom krajnjem neuspjehu da obja-
sni najveću ekonomsku krizu u tri genera-
cije. Ovo se čini, međutim, kao dobro vri-
jeme da se prisjetimo riječi H.L Menckena: 
„Uvijek postoji jednostavno rješenje za 
svaki ljudski problem – jasno, prikladno i 
potpuno pogrešno.“

Marko TODOROVIĆ

Niti jedna strana nije bila 
spremna da se nosi s 

gospodarstvom koje je 
iskočilo iz tračnica 
usprkos FED-ovim 

najboljim naporima.
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Kako akcije na ulici pritišću dva glavna 
mjesta pobune, Tunis i Egipat, nužno se 
postavljaju bitna pitanja o uzrocima, 
mehanizmima i posljedicama tih važnih 
obrata. Izravni i opipljivi dobici već su 
postignuti u Egiptu te u mnogo većoj 
mjeri u Tunisu, no dalekosežne posljedi-
ce tih događaja itekako su neizvjesne. 
Hoće li dovesti do revolucionarne tran-
sformacije političkog sustava ili će se 
pretvoriti u reforme koje samo obuzda-
vaju ispade neoliberalnog poretka i im-
perijalističkih ideja koje su ih u velikoj 
mjeri i proizvele? Ima li mjesta za po-
javljivanje neke nove diktature? Odgo-
vori na ova pitanja ovise o pregršt fak-
tora, uključujući otpornost starih reži-
ma preko granica dugovječnosti polju-
ljanih im neposrednih simbola, težinu 
objektivnih društvenoekonomskih uvje-
ta koji podmazuju masovni pokret, žila-
vost pobunjeničkih snaga i tip vodstva 
ili njegov nedostatak, kao i ulogu razli-
čitih političkih frakcija koje djeluju u 
okviru različitih ograničenja, kao što su 
ljevičari, liberali te islamističke snage.

Sindikati, ljevica i paradigma 
odsustva vođa
Ključna karakteristika oba ustanka je nji-
hova prividna spontanost. To je istinito u 
smislu da nema revolucionarne avangarde 
u klasičnom marksističko-lenjinističkom 
smislu riječi. Skupove u velikoj mjeri odr-
žava čelična volja običnih ljudi koji više 
nemaju što izgubiti. Ali ta “spontanost” 
ima i historiju i budućnost.
U Tunisu je Opći sindikat tuniskih radnika 
(UGTT) uvijek igrao aktivnu ulogu u narod-
nim prosvjedima, još od vremena prvog tu-
niskog predsjednika Habiba Bourguiba 

(nešto manje za vrijeme Bena Alija), ali 
nikad se nisu izravno suprotstavljali reži-
mu. Sindikalno vodstvo ipak je naposljet-
ku podleglo pritisku svojih članova i preu-
zelo glavnu ulogu u mobiliziranju ljudi i 
organiziranju organizacijskog okvira u 
uspješnom pokušaju da se zbaci Ben Alija. 
Tri ministra u privremenoj vladi, koje je 
postavio Ben Alijev nasljednik Muhamad 
Al-Ghanouchi, UGTT je pozdravio, ali su 
odstupili dan poslije zato što se uvidjelo 
da će ikakvo privremeno vladajuće tijelo 
koje uključuje članove ili simbole vladaju-
će stranke biti bojkotirano.

Prosvjedi u Mahalli 
6. i 7. travnja 2008.
Egipat, suprotno onome što bi se iz dosa-
dašnjeg slijeda pobuna dalo zaključiti, svje-
dočio je još kontinuiranijem nizu narodnih 
pokreta, kao što su skupovi, prosvjedi te, 

značajno, rašireni štrajkovi radničke klase. 
U posljednje tri godine širom zemlje dogo-
dilo se oko 3000 prosvjeda. Nakon namje-
štenih predsjedničkih izbora 2005. godine, 
ustanak sudaca zbog nedostatka sudačke 
neovisnosti okrenuo je profesionalce iz 
srednje klase protiv režima. Radnički pokret 
bio je u središtu pozornosti prije dvije godi-
ne kada se val štrajkova pretvorio u pravu 
pobunu protiv režima u Mahalli u kojoj se 
nalazi najveći radnički kontingent na Bli-
skom Istoku (otprilike 28 000). 

Radnički ustanak 2008. godine urodio je 
prvim nezavisnim sindikatima u Egiptu u 
zadnja četiri desetljeća: sindikati porezni-
ka i zdravstvenih tehničara (ukupno oko 
70 000 radnika). Radničkom pokretu usko-
ro se pridružio velik dio civilnog društva 
koje se potaknulo da zaoštre javne oblike 
prosvjeda te da ih se pretvori iz manjih 
prosvjeda i skupova u blizini središta udru-

REFORMA ILI REVOLUCIJA? 

Budućnost vrlo neizvjesna

Zbog neujednačene i nekontrolirane urbanizacije samo u 
slamovima Kaira živi skoro 9 milijuna ljudi.

Radnički ustanak 2008. godine urodio je prvim 
nezavisnim sindikatima u Egiptu u zadnja četiri 

desetljeća: sindikati poreznika i zdravstvenih tehničara 
(ukupno oko 70 000 radnika).
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ga u širi pokret koji se prelio u javni pro-
stor. Vodeću ulogu simbolično je odigrao 
6. travnja Pokret mladih koji je pozvao na 
akcije građanskog neposluha 2008. godine 
te na Dan bijesa 25. siječnja.
Dakle, ono čemu svjedočimo (barem u 
Egiptu) nije spontani pokret. Bolje rečeno, 
svjedočimo spontanom prijelazu iz oma-
njeg lokalnog u masovni prosvjed kojem 
nisu posredovale elite (ljevičarska, liberal-
na ili islamistička) nego masovni ustanak 
u Tunisu. Tu možemo smjestiti i nove me-
dije, no više kao posrednike nego kao za-
četnike pobune. Egipćani koji su proma-
trali razvoj tuniskog ustanka uvjerili su se 
kako su upravo njihovi neposredni grasso-
ots prosvjedi pravi put do slobode. Druš-
tvene mreže su rasijale ta uvjerenja preko 
korisnika interneta i drugih novih medija 
(npr. SMS ili Twitter). Nedostajala je samo 
snaga da se izmori represivni državni apa-
rat koji je uspio ugušiti njihove ranije ma-
nje ustanke.

Neujednačen razvoj i 
neproduktivan kapital
Na ekonomskoj fronti, izvješća Svjetske 
banke i drugih tzv. svjetskih tijela o viso-
kim stopama rasta i blagostanju u objema 
zemljama samo su skrivala ružnu istinu ne-
ujednačenog razvoja i neproduktivnog ka-
pitala. U Tunisu se nezaposlenost vinula 
do 18 posto (dosežući alarmantnih 32 po-
sto u Sidi Bouzidu u kojemu su se odvili 
prvi prosvjedi u Tunisu). Neujednačeno in-
vestiranje u turizam i druge grane indu-
strije orijentirane na globalno tržište uz-
duž užeg obalnog pojasa otelo je oko 80 
posto ukupnog investiranja. U Egiptu se 
procjenjuje da skoro 40 posto Egipćana ži-
vi ispod donje granice siromaštva. Zbog 
neujednačene i nekontrolirane urbanizaci-
je samo u slamovima Kaira živi skoro 9 mi-
lijuna ljudi. U Suezu koji je epicentar po-
bune trgovački promet kanala (90 milijuna 
dolara u 2009.) nije zaustavio povećavanje 
jaza između bogatih i siromašnih budući 
da je uvoz strane radne snage i izvoz dije-
la industrije zbog raširene korupcije u bi-
rokraciji doveo bijes lokalnog stanovništva 
do točke usijanja.

Sve se to spojilo s rastom cijena hrane u 
svijetu i sve većim padom mogućnosti ze-

malja Juga da proizvedu dovoljno za svoje 
potrebe (Egipat je zbog velikog bazena Ni-
la izvoznik hrane), razotkrilo je ranjivost 
tih zemalja na previranja u globalnoj eko-
nomiji. Činilo se da je zaleđe nešto jače 
pogođeno, ali se zbog toga i aktivnije or-
ganiziralo. U Tunisu je pobuna zaiskrila u 

središtu Sidi Bouzid, a između ostalih ma-
sovni su prosvjedi u gradovima Tatawinu i 
Sfakisu predvodili u organizaciji narodnih 
odbora i sindikata. Aktivno ili čak frontal-
no sudjelovanje zaleđa zemlje u oba sluča-
ja jedna je od vrlo bitnih, ako ne i jedna 
od karakteristika koje odvajaju ovaj slučaj 
od tradicionalnih odnosa selo-grad. U 
Egiptu je to mnogo naglašenije zbog veli-
ke koncentracije urbanih središta u delti 
Nila i na obali Crvenog mora (Dumyat, 
Mansurah, Suez, Ismailiyah) koja povezuju 
glavni grad s ruralnim zaleđem i tako služe 
kao uporišta nejednake raspodjele neoli-
beralnih dobara (kao primjerice obrazova-
nja bez zaposlenja). Također su svjedočan-

stvo razine centralizacije moći u glavnom 
gradu koje je neoliberalni poredak navod-
no potkopao, ali ih je zapravo i povećao 
na svjetskom Jugu.

Komentatori su bili brzi u svojim zapažanji-
ma kako na prosvjedima nije bilo islamistič-
kih slogana te kako to znači da je revoluci-
ja sekularna. To je donekle točno. No isla-
misti bi s vremenom mogli preuzeti veću 
ulogu u političkim tijekovima i to prije u 
Egiptu nego u Tunisu, u kojemu je Musli-
mansko bratstvo izgubilo vjerodostojnost 
na ulici, ali je sačuvalo organizacijske i ru-
kovoditeljske strukture koje bi na kraju mo-
gle popuniti praznine u strukturama moći. 
Stotine njihovih pripadnika puštene su iz 
zatvora te, kako se doznaje, preuzimaju sve 
aktivniju ulogu u narodnim odborima za 
zdravstvo, sigurnost i socijalnu skrb. Ali se-
kularno-islamistička podjela zastarjela je 
formula o kojoj uopće ne možemo govoriti 
među mladom populacijom koja je dio nove 
generacije s mnogo složenijim razmišljanji-
ma o religijskom i sekularnom. 

Ipak, protočnost revolucionarnih vizija ne 
znači da se radi o postideološkoj viziji ko-
ja nužno odgovara našem postmodernom 
dobu. Te tvrdnje samo potvrđuju da se no-
va ideologija našeg doba ne uklapa u ka-
lup već postojećih kategorija te da je u 
procesu stapanja s njima. Jezgra ideološ-
kog uvjerenja i revolucionarnih tendencija 
unutar kojih bi mase mogle potražiti vod-
stvo, krije se u sloganima i zahtjevima pro-
svjednika. Ipak, dugoročno gledano sloga-
ni nisu dovoljni i još su daleko od ocrtava-
nja jasnog programa ili paradigme koji bi 
se odnosili na temeljite poljoprivredne, fi -
nancijske i političke promjene potrebne da 
bi se revoluciju zaštitilo od prihvaćanja 
poziva na reforme ili ponavljanja pogreša-
ka nacionalističkih državnih reformi iz sre-
dine 20. stoljeća. Dok se ne pojavi takva 
paradigma, sav trud se treba uložiti u spr-
ječavanje svih pokušaja režima, kooptira-
nih elita ili vanjskih sila da sabotiraju sre-
tan završetak ove divne priče o dvjema, a 
možda i više, narodnih revolucija.

Hicham SAFIEDDINE
S engleskog prevela Irena CURIĆ

Jezgra ideološkog 
uvjerenja i 

revolucionarnih 
tendencija unutar kojih 
bi mase mogle potražiti 

vodstvo, krije se u 
sloganima i zahtjevima 

prosvjednika.
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U Republici Hrvatskoj se veliki naglasak 
stavlja na smanjenje državne potrošnje, 
povećanje osobne potrošnje te na mone-
tarnu i fi skalnu politiku, a inovacijama, 
otkrićima i tehnološkom napretku ni 
glasa, no teoretičari se slažu da je teh-
nološki napredak i razvitak glavna 
odrednica dugoročnog ekonomskog ra-
sta. Poduzetnici kao vlasnici malih tvrt-
ki ne mogu podnijeti rizik ulaganja u 
istraživanje i razvoj novog proizvoda po-
sebice ne u području visokih tehnologi-
ja. Rješenje ovog problema skriva se u 
klasterima.

Što je klaster?
Suvremeno poslovanje odvija se u okvirima 
globalnog tržišta što od sudionika zahtje-
va fl eksibilnost u poslovanju, inovativne 
proizvode i visoku tehničko-tehnološku ra-
zinu proizvoda, a da bi mogli odgovoriti 
na zahtjeve i pratiti trendove na svjetskom 
tržištu sudionici osnivaju klastere.
Klaster, grozd ili skupina defi nira se kao 
koncentracija međusobno poveznih tvrtki, 
specijaliziranih dobavljača i pružatelja 
usluga i institucija koja na području dje-
latnosti međusobno surađuju i konkurira-
ju. Klasteri su zasnovani na znanosti, pred-
stavljaju skupine iz područja visokih teh-
nologija koje imaju izravan pristup osnov-
nim istraživanjima nadopunjujući na taj 
način vlastite znanstveno istraživačke dje-
latnosti. Sve tvrtke koje ulaze u klaster či-
ne to dobrovoljno i zadržavaju svoju samo-
stalnost, a uspješnost tvrtki raste s uspješ-
nosti umrežavanja. Suradnja je dinamična 
i otvorena, no važno je istaknuti kako iz-
među tvrtki i dalje postoji tržišno natjeca-
nje što ne dovodi do stvaranja monopola. 
Za uspjeh klastera važna je i razina uspješ-

nosti pojedine tvrtke s obzirom na njihov 
gospodarski učinak, pristup tržištu te 
inovativnost.

Nastanak Hrvatskih klastera
Faza nastanka klastera u Hrvatskoj započi-
nje 2003. godine kada je Ministarstvo za 
obrt, malo i srednje poduzetništvo raspisa-
lo natječaj za dodjelu sredstava kako bi se 
izradila studija o mogućnosti razvoja kla-
stera u pojedinim industrijama. Početkom 
2004. godine Ministarstvo gospodarstva, 
rada i poduzetništva u sklopu programa 
poticanja malog i srednjeg poduzetništva 
započinje projekt pod nazivom „Zajednički 
proizvod (klaster)“. Ovim projektom dolazi 
do povezivanja poduzetnika u klastere ko-
ji su obuhvatili drvnu industriju, industri-
ju kože i obuće, prehrambenu, metalnu, 
grafi čku, informatičku i turističko-ugosti-
teljsku industriju te brodogradnju, građe-
vinu i proizvodnju medicinske i komunalne 
opreme. U 2005. godini osim fi nancijske 
potpore krenulo se u edukaciju klaster me-
nadžera principom „training on the job“, a 
za edukaciju su odabrani sljedeći klasteri 
„Hrvatska cipela“, „Beam ICT Alliance“, 
„Klaster metalaca Sjevernog Jadrana“, 
„Gastro grupa“ i „Drvni klaster“.

Razlozi klasterizacije u Hrvatskoj
Ključno hrvatsko razvojno pitanje je podi-
zanje konkurentnosti i efi kasnosti izvoza. 
No, Hrvatska bilježi pad izvoza, nestruktu-
rirana državna poduzeća, opadanje konku-

rentnosti, deindustrijalizacija te nedovo-
ljan broj malih i srednjih poduzeća koji su 
sposobni za održive globalne utakmice što 
utječu na klasterizaciju u Hrvatskoj. Sam 
proces klasterizacije u Hrvatskoj zahtjeva 
rekonstruiranje, repozicioniranje i specija-
lizaciju hrvatskih industrijskih poduzeća 
kako bi se Hrvatska mogla postići dugoroč-
nu konkurentnost i održivost na globalnoj 
razini. Klasterizacijom se jača međuregio-
nalna suradnja, povećava izvoz, potiče 
inovativnost, ali i rast i zaposlenost, omo-
gućava konkurentnost nacionalnih ekono-
mija, regija i Europe na globalnoj razini. 
Hrvatski klasteri bi trebali doseći višu razi-
nu organizacije koja bi omogućila kvalite-
tan marketing, logističku povezanost sa 
dobavljačima, inovacije, najbolji plasman 
proizvoda i na kraju kvalitetan fi nalan pro-
izvod koji će biti prepoznat od strane kraj-
njih potrošača u Europskoj uniji.

Hrvatski najklaster
U sklopu Nacionalnog savjetovanja o gos-
podarstvu i poduzetništvu u organizaciji 
Ministarstva gospodarstva, rada i poduzet-
ništva najuspješnijim klasterom proglašen 
je "Teksko mreža" iz Zagreba. „Teksko mre-
ža“ je hrvatski klaster specijalizirane odje-
će koji je sudjelovao na sastanku tekstila-
ca i proizvođača odjeće u Mađarskoj. Cilj 
im je nastaviti suradnju i s drugim hrvat-

skim klasterima, 
te nastaviti su-
radnju s šved-
skom tvrtkom 
SAAB-AB i ame-
ričkom tvrtkom 
DuPont.

Katarina 
VRANJIĆ

KLASTER-TAJNA KONKURENTNOSTI 

Kako uspjeti na svjetskom tržištu?

„Uspješnost tvrtki raste s 
uspješnosti 

umrežavanja.“

„Okupiti se zajedno je 
početak, ostati zajedno je 
napredak, raditi zajedno 

je uspjeh“
Henry Ford
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11. Svjetski socijalni forum održan je u 
Dakru, u Senegalu, od 6. do 12. veljače 
2011. gdje se okupilo 50 tisuća ljudi iz 
120 zemalja. Pored uobičajene kritike 
kapitalizma glavne teme su bile ener-
getski i klimatski problemi te narodne 
pobune u sjevernoj Africi. 

Svjetski socijalni forum je pokret ideja, je-
dan od stupova globalnog pokreta, pokre-
tač društvenih promjena, rastući međuna-
rodni pokret. Okuplja protivnike globaliza-
cije, sudionike pokreta za globalnu pravdu 
i solidarnost. Svjetski socijalni forum je 
osnovan 2001. godine u skladu sa Pove-
ljom o načelima u brazilskom Porto Ale-
greu kao odgovor Svjetskom gospodarskom 
forumu koji se od 1971. godine održava u 
Davosu u Švicarskoj. Zamišljen je kao otvo-
reni sastanak za demokratske rasprave, 
formuliranje prijedloga, razmjene ideja, 
iskustava i stajališta kako bi pokazali da je 
drukčiji svijet moguć. Prilika je za educira-
nje javnosti i za mobilizaciju civilnog druš-
tva na međunarodnom planu, kao i nalaže-
nje rješenja aktualnih svjetskih događanja 
i jačanje sjever-jug alijanse između nevla-
dinih udruga, sindikata i socijalnih pokre-
ta. Osnovni cilj je stvoriti alternativu po-
stojećem ekonomskom sustavu podupirući 
oblike vlasništva koji su u skladu s druš-
tvenim interesom: malo obiteljsko gospo-
darstvo, javno, kooperativno i kolektivno 
vlasništvo, što sugerira i slogan: „Drukčiji 
svijet je moguć“. Stvaranje takvih centara 
za proizvodnju dobara i usluga mora ići ru-
ku pod ruku sa stvaranjem poštenih poslo-
va, održive produktivnosti i slobodno oda-
branih poslova. Alternativni svjetski pore-
dak zahtijeva efi kasnije demokratske pro-
cese zasnovane na neovisnosti, samoodre-
đenju i ljudskim pravima. Vjeruju da će al-
ternativni sustav obogatiti društvo koje bi 
živjelo u harmoniji sa sobom, drugima i 
svijetom priznavajući i podupirući aktivnu 
participaciju i doprinos diskriminiranih na-
roda tom društvu. Za njih samo društvena 
borba može prevladati krizu, a da bi se 
borba razvijala potrebno je raditi na podi-

zanju svijesti i demokratskoj mobilizaciji 
„odozdo“ i povećati kapacitet nenasilnog 
društvenog otpora. Još neki od ciljeva 
Svjetskog socijalnog foruma su izgradnja 
svjetskog mira i njegovo očuvanje, osloba-
đanje svijeta dominacije kapitala, očuva-
nje planete i njenih resursa, očuvanje do-
stojanstva, raznolikosti, demokracije i ne-
ovisnosti znanja, pravedna trgovina, 
oprost duga siromašnim državama, pobje-
da kreativnosti te širenje poštenijeg svije-
ta, sprječavanje trgovine ljudima i kontro-
la trgovine oružjem. Uvjereni su da bi 
svjetske fi nancijske institucije Međunarod-
ni monetarni fond, Svjetska banka i Svjet-
ska trgovinska organizacija trebale biti 
transparentnije i odgovornije. Oštro osu-
đuju vlade koje svojim građanima uskraću-
ju demokratska prava, posebno prava rad-

nika i zato vrše pritisak na Svjetski gospo-
darski forum da shvati potrebu za globali-
zacijom socijalne pravde koja bi omogući-
la razvoj i pristojan posao milijunima rad-
nika koji žive u nesigurnosti i siromaštvu. 
Kritičari kažu da postoji previše foruma, a 
premalo vremena i akcije među sudionici-
ma, čemu u prilog ide da nisu ponudili 
konkretan plan tog „drukčijeg svijeta“. 
Kritika i od samih sudionika je da je Svjet-
ski socijalni forum nekorektan i prevelik; 
veći od karnevala. Izazov koji stoji pred 
socijalnim pokretima jest rast pojedinač-
nih pokreta u globalnu mobilizaciju. Je-
dinstvo djelovanja je izazov zbog velikih 
razlika među pojedinim pokretima Svjet-
skog socijalnog foruma.

Lucija DUBRAVAC

ALTERNATIVA KAPITALIZMU? 

Svjetski socijalni forum 

Osnovni cilj je stvoriti alternativu postojećem 
ekonomskom sustavu podupirući oblike vlasništva koji 
su u skladu s društvenim interesom: malo obiteljsko 

gospodarstvo, javno, kooperativno i kolektivno 
vlasništvo, što sugerira i slogan: 

„Drukčiji svijet je moguć“.
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Turizam u cjelokupnom gospodarstvu 
Hrvatske ima vrlo važnu ulogu, a često 
se spominje kao uzdanica našeg razvoja. 
Na svjetskoj turističkoj ljestvici Hrvat-
ska je u posljednje dvije godine napre-
dovala sa 38. na 34. mjesto. 

Akcijski plan hrvatskog turizma
Republika Hrvatska, kao jedna od vodećih 
turističkih zemalja na Sredozemlju i budu-
ća 28. članica EU-a, ima za cilj ostati kon-
kurentna u turizmu i u 2011. godini, stav-
ljajući naglasak na njezinoj ekološkoj oču-
vanosti. U skladu s tim, u Akcijskom planu 
hrvatskog turizma za ovu godinu, donese-
nom od strane Vlade, pod nazivom "Kon-
kurentni i u 2011." definirano je devet 
grupa mjera i tržišnih aktivnosti za među-
narodno i domaće tržište koje će biti oslo-
njene na udružene tržišne aktivnosti s pri-
vatnim sektorom. Također, prvi se put u 
mjerama za domaće tržište nalazi pet mje-
ra za tzv. socijalni turizam, odnosno za 
potpore programima za umirovljenike i 
školske skupine. Ministarstvo turizma i Hr-
vatska turistička zajednica će kroz mjere 
za međunarodno tržište "Dođi u Hrvatsku" 
nastaviti s provođenjem zajedničkih pro-
motivnih aktivnosti s domaćim i stranim 
turoperaterima kako bi kroz razne modele 
proveli politiku javno-privatnog partner-
stva u organiziranom dovođenju turista. 
Namjerava se fi nancijsko podupirati orga-
nizirani zračni promet u glavnoj te pred i 
posezoni te promoviranje i organiziranje 
programa sa željezničkim i autobusnim pri-
jevozom. Mjere za domaće tržište "Ostani 
u Hrvatskoj" usmjerene su na poticanje hr-
vatskih građana na odmor u vlastitoj ze-
mlji uz paket aranžmane od najmanje četi-
ri noćenja prilagođene kupovnoj moći do-
maćih turista.

Potpuno nov program je "Upoznaj Hrvat-
sku" kojim će se poticati turistička inicija-
tiva i razvoj nove turističke ponude u ma-
nje razvijenim područjima Hrvatske.U pla-
nu je također navedeno da će u 2011. po-
seban naglasak biti stavljen na aktivnosti 
vezane uz tržište Njemačke, Italije, Austri-
je, Slovenije te na pojačane promotivne 
aktivnosti na tržištu Poljske kako bi hrvat-
ska turistička ponuda mogla odgovoriti na 
izazov mjera Europske Unije koje naglaša-
vaju važnost ostanka gostiju u domicilnim 
zemljama. Kao važna potencijalna tržišta u 
budućnosti smatraju se Ukrajina i Turska 
što zahtjeva pojačanu promociju na nave-
denim tržištima. Politikom liberalizacije 
vizni režim je dosada prilagođen za Kinu, 
Rusiju, Indiju i Ukrajinu, a daljnjom libe-
ralizacijom namjerava se omogućiti ukida-
nje sezonskih viza i za nova tržišta. U 
2011. nastavlja se s programom "On-line 
Hrvatska" u sklopu kojeg se planira uspo-
stavljanje središnjeg pretraživača hrvatske 
turističke ponude na internetu. Među mje-
rama se preporučuje i usklađivanje škol-

skih praznika s potrebama turizma, lokal-
noj upravi da smanji naknade i doprinose 
u svojoj nadležnosti, dok se privatnom 
sektoru preporučuje da cijene prilagodi tr-
žišnim uvjetima.

U siječnju ove godine u sklopu programa 
"Krila Hrvatske" predsjednik Glavnog ure-
da Hrvatske turističke zajednice Niko Bulić 
te predstavnici županijskih turističkih za-
jednica, predstavnici turoperatera i privat-
nih turističkih agencija u nazočnosti mini-
stra turizma Damira Bajsa potpisali su 94 
ugovora vrijedna osam milijuna eura za ko-
je se smatra da će u u 2011. dovesti više 
od 650 tisuća gostiju preko naših zračnih 
luka što je za četvrtinu više od prošle go-
dine. Važnosti zračnog prometa Hrvatske 
značajno će pridonijeti i otvaranje direk-
tnog leta prema SAD-u najavljenog za lje-
to.Smatra se da je riječ o jednoj američkoj 
zrakoplovnoj kompaniji koja bi zajedno sa 
zagrebačkom lukom preuzela rizik funkcio-
niranja te linije. U tom slučaju bi Zračna 
luka Zagreb zakupila određeni broj sjedala 

TURIZAM HRVATSKE U 2011. 

"Konkurentni i u 2011."

Program "Ostani u Hrvatskoj" sadrži paket aranžmane 
prilagođene kupovnoj moći domaćih turista.

Dubrovnik

Damir Bajs. Ministar turizma
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na svakom letu bez obzira na to hoće li 
ona biti prodana, a kompanija koja bi pre-
uzela tu liniju u početku bi navodno imala 
100 postotni popust na naknadu za slijeta-
nje na Pleso. Popust bi se potom postupno 
smanjivao tijekom sljedećih pet godina. 
Predsjednik Zajednice zračnih luka Lukša 
Novak, istaknuo je da je najveći porast od 
30 posto zabilježila zadarska zračna luka. 
Iduće godine sve luke očekuju ukupan rast 
od 5 do 6 posto. Također se namjerava in-
vestirati u opremanje infrastrukture i po-
boljšanje usluga zračnog prometa s dese-
taka milijuna eura.

Franco Palma, predsjednik Turističkog po-
slovnog vijeća pri HGK smatra da je Akcij-
ski plan hrvatskog turizma u 2011. godini 
dobar i kvalitetan, ali ga treba što učinko-
vitije provoditi. Turističko poslovno vijeće 
pri HGK uputit će dopune tog dokumenta 
koje će se odnositi na pojedine segmente 
turističke ponude poput zdravstvenog i 
medicinskog turizma te kulturnog turizma. 
U narednom razdoblju održat će se temat-
ske sjednice Vijeća po pojedinim turistič-
kim segmentima na kojima će se defi nirati 
strateška i taktička aktivnost. 

Usklađivanje PDV 
u turizmu Hrvatske s EU
Mr.sc. Miljenka Cutvarić upućuje na potre-
bu usklađivanja PDV-a u turizmu Hrvatske 
s PDV-om članica EU. Od 1. siječnja 2006. 
u Hrvatskoj se primjenjuje stopa PDV-a od 
10 posto na usluge smještaja i agencijske 
usluge, ali tu ima praktičnih problema po-
put charter smještaja dok se stopa od 23 
posto primjenjuje na usluge prehrane i pi-
ća te ostale ugostiteljske usluge. U EU 23 
zemlje primjenjuju sniženu stopu na uslu-
ge hotela, dok sve mediteranske zemlje 
osim Malte imaju sniženu stopu i na uslu-
ge restorana. Na usluge posluživanja alko-
holnih pića kod većine zemalja primjenju-
je se standardna stopa. Države članice mo-
gu primjenjivati standardnu stopu PDV-a 
koja ne smije biti niža od 15 posto te jed-
nu ili dvije snižene stope koje ne mogu bi-
ti niže od pet posto. Direktiva 2009/47/EZ 
iz 2009. godine donijela je izmjenu koja 
omogućuje Hrvatskoj da prilikom usklađe-
nja propisa o PDV-u propiše sniženu stopu 
za ukupnu ugostiteljsku djelatnost tj, 

smještaj i prehranu. U Hrvatskoj se sniže-
na stopa PDV-a od 10 posto primjenjuje na 
usluge smještaja te usluge prehrane u 
okviru pansiona odnosno polupansiona. 
Primjena snižene stope samo na usluge 
prehrane pružene kroz pansionsku potroš-
nju, stavlja u neravnopravan položaj pore-
zne obveznike, ali i krajnje potrošače koji 
koriste ugostiteljske usluge prehrane izvan 
pansiona i polupansiona. Smanjenje stope 

PDV-a od 1. siječnja 2006. godine na uslu-
ge smještaja nije imalo negativni utjecaj 
na prihode Državnog proračuna, nego kroz 
povećani broj noćenja rezultiralo je i ve-
ćim prihodom od PDV-a. Zaključeno je da 
se primjena stope od 10 posto PDV-a na 
usluge smještaja proširi i na druge srodne 
turističke usluge. Gotovo sve izravne kon-
kurentske zemlje imaju niže stope PDV-a. 

Utjecaj demonstracija 
na turizam Hrvatske
Trenutna situacija u kojoj se Grčka još opo-
ravlja od nemira, a u Tunisu i Egiptu se o 
ovogodišnjoj turističkoj sezoni uopće ne 
razmišlja upućuje na vrlo dobru turističku 
sezonu Hrvatske. Prema istraživanju agen-
cije GfK "GfK Travel Insights", zasnivano 
na podacima o rezervacijama prikupljenim 
od 1.200 putničkih agencija u Njemačkoj, 
nemiri u sjevernoj Africi rezultirali su pro-
mjenom turističkog odredišta te se kao al-
ternativa najčešće odabiru Turska i Špa-
njolska te Italija i Cipar, a posebno Bugar-
ska i Hrvatska. Nijemci su vrlo važni za hr-
vatski turizam jer su na prvom mjestu po 
dolascima i noćenjima stranih turista u Hr-
vatskoj. Prema podacima Državnog zavoda 
za statistiku, tijekom prošle godine ostva-
reno je više od 1,5 milijuna dolazaka turi-
sta iz Njemačke u Hrvatsku i 11,5 milijuna 
noćenja, što je je udio od 22,5 posto u 
ukupnim noćenjima stranih turista u Hr-
vatskoj u 2010.

Nedavni protuvladini prosvjedi u Hrvatskoj 
zasad nemaju utjecaj na turističke dolaske 
no ukoliko prosvjedi eskaliraju moglo bi 
doći do ozbiljnijih posljedica na turizam 
koje je doživjela Grčka nakon što je u ulič-
nim nemirima i demonstracijama nekoliko 
ljudi poginulo. Iako je već zaprimljeno ne-
koliko zahtjeva iz stranih zemalja o stanju 
sigurnosti u Hrvatskoj, direktor njemačkog 
predstavništva Hrvatske turističke zajedni-
ce Mato Radić upućuje na to da medije u 
Njemačkoj vijest o demonstracijama u Hr-
vatskoj nije ni zaintrigirala. 

U dosadašnjim protuvladinim prosvjedima 
najgore je prošao Zagreb koji je iz godine 
u godinu poboljšavao svoj turistički rezul-
tat. Lani je ugostio 602.000 turista, četiri 
posto više nego godinu prije i ostvareno je 
nešto više od milijun noćenja, rast od tri 
posto u odnosu na 2009. Nijemci su i u Za-
grebu na prvom mjestu s 37.000 dolazaka, 
a drugi su Amerikanci s gotovo 30.000 po-
sjeta. Tek petstotinjak manje bilo je Talija-
na, oko 29.000 registrirano je Španjolaca, 
dok su na visokom petom mjestu Japanci s 
23.600 dolazaka. 

Maja ŠARENIĆ

Nemiri u sjevernoj Africi 
rezultirali su promjenom 
turističkog odredišta te 

se kao alternativa 
najčešće odabiru Hrvatska 

i Turska.

Kornati
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Brojne studije su pokazale da ulaganja u 
obrazovanje i zdravstvo povećavaju pro-
duktivnost radne snage i time pridono-
se ekonomskom razvoju. Ulaganja u in-
frastrukturu i javnu potrošnju, u krat-
kom roku, dinamiziraju ekonomski rast, 
dok u dugom i srednjem roku izazivaju 
suprotan učinak. Brojna ulaganja vuku 
za sobom, kako domaće, tako i vanjsko 
zaduživanje. Ekonomska teorija podupi-
re vanjsko zaduživanje koje, dok vanjski 
dug ne prijeđe svoj 50 postotni udio u 
BDP-u, ima pozitivan utjecaj na gospo-
darski razvoj. Većinu tranzicijskih zema-
lja karakterizira kontinuirani ubrzani 
rast vanjskog duga. Takav trend nastavio 
se i u Republici Hrvatskoj, u kojoj javni 
dug, još od 1999. godine, neumoljivo 
raste. Tako je Hrvatska u 21. stoljeće 
ušla sa 60 postotnim udjelom vanjskog 
duga u BDP-u.
 
Vanjski dug
Nastojeći povećati stopu gospodarskog ra-
sta, ulažući u javne i privatne projekte, u 
razdoblju od 2000. do 2005. godine, Hr-
vatska se u inozemstvu zadužila za dodat-
nih 13,4 milijardi eura. Tako je 2000. go-
dine udio vanjskog duga u BDP-u iznosio 
60,3 posto, 2005. godine 82,5 posto, dok 
je 2006. prešao kritičnih 85 posto. Najve-
ći porast vanjskog duga Hrvatska je doži-
vjela 2003. godine kada je bruto vanjski 
dug porastao 31,6 posto. Takav trend za-
duživanja probudio je strah od dužničke 

krize, pa iako se hrvatski dug i dalje pove-
ćavao, povećavao se manjom brzinom. Go-
dine 2004. se povećao za 15 posto, a 
2005. za 12,1 posto. Do 2005. godine li-
kvidnost i solventnost Hrvatske nisu bile 
upitne, iako je, s obzirom na visinu i brzi-
nu rasta duga, u odnosu na zaduženost 
ostalih tranzicijskih zemalja, Hrvatska bila 
najzaduženija (u razdoblju od 2001. do 

POVEĆANJE JAVNOG I VANJSKOG DUGA 

Kreditom na kredit

Prelijevanjem krize na hrvatsko tržište i nizom 
rebalansa u 2009. godini, koji su donijeli nova 

zaduživanja na međunarodnim tržištima euroobveznica, 
nove inozemne i domaće kredite, omogućeno je da 

se središnja država vrati na početak liste 
inozemnih dužnika.

Što je točno hrvatska 
Vlada željela učiniti 

zaduživanjem na 
najskupljim tržištima, 
umjesto „stezanjem 

remenja“, osim što je 
uvela Hrvatsku u skupinu 
najzaduženijih zemalja, 
ostat će nepoznanica.
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2008. vanjski dug raste po stopi od 16,45 
posto). Još početkom 2008. godine, Hr-
vatska nije osjetila oštar zub krize. Ubrzo 
kriza zahvaća srednjoeuropska kreditna i 
fi nancijska tržišta, a zbog velike poveza-
nosti domaćih i inozemnih tržišta, kriza se 
počela osjećati i na domaćem tržištu, pa-
dom vrijednosti dionica i oštrim porastom 
premija rizika i likvidnosti. Sljedeća godi-
na, unatoč pozivima na oprez, donijela je 
nova zaduživanja, kojima su se namjerava-
li isplatiti dospjeli dugovi. Osim što je ti-
me Hrvatska prekršila zlatno pravilo koje 
nalaže da se zemlja treba zaduživati radi 
investiranja u nove, isplative projekte, a 
ne radi podmirivanja starih dugova, pove-
ćala je i udio vanjskog duga u BDP-u na 
98,3 posto s daljnjom tendencijom rasta i 
učinila ga gotovo neodrživim (teško 
otplativim).

Javni dug
Ukupan vanjski dug sastoji se od državnog 
vanjskog duga, duga poslovnog sektora, te 
banaka i stanovništva. 2001. godine naj-
veći udio vanjskog duga sadržavao je dug 
države sa 44,2 posto. Državni dug se u na-
redne 4 godine udvostručio zbog ulaganja 
u cestovnu infrastrukturu što se najvećim 
dijelom fi nanciralo iz inozemnih izvora. Da 
bi se smanjio udio javnog duga u BDP-u, 
država se iskoristila instrumentima doma-
ćeg tržišta, izdavanjem kunskih obveznica. 
Tako je 2005. godine udio javnog duga u 
inozemnom pao na 27,6 posto, ponajviše 
zbog završetka većine projekata cestograd-
nje i preorjentacije države na domaće trži-
šte kapitala. Takvo ponašanje dovelo je do 
kratkoročnog rasta BDP-a naredne godine 
koji je rezultat privatne potrošnje i ubrza-
vanja inozemne potražnje za domaćim ro-
bama i uslugama. Smanjivanje javnog du-
ga u ukupnom vanjskom dugu, uzrokovalo 
je istovremeno veće zaduživanje banaka, 
poslovnog sektora i stanovništa, koji su 
ubrzo postali najveći inozemni dužnici. 
Prelijevanjem krize na hrvatsko tržište i ni-
zom rebalansa u 2009. godini, koji su do-
nijeli nova zaduživanja na međunarodnim 
tržištima euroobveznica, nove inozemne i 
domaće kredite, omogućeno je da se sre-
dišnja država vrati na početak liste inoze-
mnih dužnika. Posljednji dostupni podaci 
za 2010. godinu kažu da udio javnog u ino-
zemnom dugu iznosi 16,35 posto, što je, s 
obzirom na prethodna zaduživanja, vrlo vi-

soko. Što je točno hrvatska Vlada željela 
učiniti zaduživanjem na najskupljim tržišti-
ma, umjesto „stezanjem remenja“, osim što 
je uvela Hrvatsku u skupinu najzaduženijih 
zemalja, ostat će nepoznanica.

Uzroci vode rješenjima
Brojni su uzroci tolikog zaduživanja koji su 
doveli do današnjeg 100 postotnog duga. 
Kreću se u rasponu od endogenih razloga i 
loše makroekonomske politike, koja uklju-
čuje prekomjernu razinu potrošnje stanov-
ništva i nefi nancijskih institucija, preko-
mjeran uvoz roba i usluga, zastarjele teh-
nološke procese, nerealnu razvojnu politi-
ku te višak investicija nad štednjom, do 
egzogenih razloga koji uključuju promjene 
uvjeta zaduživanja na svjetskim fi nancij-
skim tržištima i to preveliku razliku u refe-
rentnim kamatnim stopama na zaduživanje 
u zemlji i inozemstvu, precijenjenost ku-
ne, utjecaj inozemne konkurencije na izvo-
znim tržištima. Vlada je početkom 2011. 
godine iznijela ciljeve Strategije upravlja-
nja javnim dugom za sljedeće trogodišnje 
razdoblje (2011-2013.). Osnovni ciljevi su 
doprinos stabilizaciji udjela javnog duga u 
BDP-u, produljenje prosječne ročnosti dos-
pijeća i smanjenje udjela kratkoročnog du-
ga u ukupnom iznosu duga, uvođenje me-
hanizama zaštite od valutnog rizika, razvoj 
krivulje prinosa na domaćem i vanjskim tr-
žištima, kontinuirani razvoj i unapređenje 
domaćeg tržišta vrijednosnih papira. Kako 
ih vrh Hrvatske nastoji ostvariti, ostaje pi-
tanje vremena.

Marija ŽIGULIĆ

Smanjivanje javnog duga 
u ukupnom vanjskom 
dugu, uzrokovalo je 
istovremeno veće 

zaduživanje banaka, 
poslovnog sektora i 

stanovništa, koji su ubrzo 
postali najveći inozemni 

dužnici.

Vlada je početkom 2011. 
godine iznijela ciljeve 
Strategije upravljanja 

javnim dugom za sljedeće 
trogodišnje razdoblje 

(2011-2013.).
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Od kraja veljače ove godine, hrvatski 
građani prosvjeduju na ulicama većih i 
manjih gradova sa jednim zajedničkim 
ciljem – raspisivanjem parlamentarnih 
izbora čemu bi prethodila ostavka sa-
dašnje Vlade. 

Iako je prvih nekoliko prosvjednih skupo-
va bilo, relativno, slabo posjećeno, poku-
šaji „probijanja“ policijskih barikada te ti-
me izazvana uhićenja, dali su prosvjedima, 
posve zasluženi, medijski tretman. Zbog 
inovativnog načina prosvjedovanja, pro-
svjedi ili još važnije – prosvjedne šetnje 
svakog su puta privlačile sve veće mase 
nezadovoljnika koji su, marširajući gradom 
te obilazeći prosvjedne punktove, izraža-
vali svoje stavove – naspram vladajuće no-
menklature, naspram javnih poduzeća čiji 
je ugled nepovratno uništen zbog lošeg i 
koruptivnog načina vođenja, naspram ba-
naka koje u Hrvatskoj zarađuju na iznimno 
visokim kamatnim stopama dok istovreme-
no u domicilnim zemljama građanima po-
suđuju mnogo „jeftiniji“ novac te naspram 
čitavog niza drugih političko – ekonom-
skih segmenata društva u kojem živimo.
 
Država – to smo „mi“
Nakon izvjesnog vremena, prosvjednici su, 
u „turističke obilaske“ uvrstili i domove 
vladajućih političara. Iako bi u demokrat-
skoj zemlji bilo normalno razlikovati pri-
vatnu sferu od javno – političke, te niko-
me ne bi palo na pamet parlamentarcima 
ili ministrima dolaziti pred stan, u Hrvat-
skoj je situacija, objektivno, drugačija. 
Naime, određene su političke zajednice ti-
jekom niza godina na vlasti poistovjetile 

svoju stranku sa državom, a politiku (ori-
ginalno kao djelatnost za opće dobro) po-
istovjetili sa privatnim biznisom. Postalo 
je, nažalost, sasvim normalno da se zapo-
šljavaju kumovi, rođaci i vlasnici određe-
nih članskih iskaznica, da se Vladinim zra-
koplovom obavljaju prijevozi obiteljsko – 
privatnog karaktera, da se višestruko pre-
plaćuje bojanje tunela ili da predsjednik 
Vlade kaže da on nije odgovoran parlamen-
tu, nego ljudima koji su ga izabrali. U ra-
zvijenim parlamentarnim demokracijama 
sve navedeno smatralo bi se krajnje nede-
mokratskim, a posebice izjava premijera da 
nije odgovoran parlamentu. Politički gle-
dano, predsjednik Vlade jedino je i odgo-
voran parlamentu, budući da ga biraju za-
stupnici u Saboru, a ne izravno građani, 
kao primjerice, predsjednika Republike. 
Upravo je parlament središnje mjesto par-
lamentarne demokracije u kojemu se ra-

spravljaju i donose najvažnije odluke neke 
zemlje. Zbog gore spomenutih fenomena 
koji su se tijekom godina nizali na politič-
koj sceni, građani su s pravom, postajali 
sve ogorčeniji te su prosvjedovali i ispred 
rezidencija dugovječnih političara koje 
smatraju izravno odgovornima za loše sta-
nje u državi.

Od ljevice do desnice
Što se profi la prosvjednika tiče, isti je na-
dasve raznolik. Naime, naizgled homogena 
skupina nezadovoljnih građana zapravo je 
jedna krajnje heterogena masa koju pove-
zuje jedino osjećaj općeg nezadovoljstva 
stanjem u državi te zahtjev za smjenom 
Vlade. Bilo je tu i ljevičara i desničara. Mo-
gle su se vidjeti i anti-europske zastave 
kao i zastave Europske unije. I stari i mla-
di, svi su prosvjedovali sa jednim jedinim 
zahtjevom – zahtjevom za ostavkom tre-

POLITOLOŠKI POGLED IZNUTRA 

„Prosvjedi su demokracija, to je Europa!“

„Prosvjedi predstavljaju i opomenu svakoj sljedećoj 
vlasti da bude vjerodostojna, poštena i sposobna te da u 

slučaju nerealnih i neistinitih predizbornih obećanja, 
koje kasnije neće moći ostvariti, buduća vladajuća 
garnitura može očekivati isti scenarij – ogorčene 

građane Hrvatske na ulicama.“
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nutne Vlade i raspisivanjem izbora, koji 
kad god da se ove godine održe, ne mogu 
biti prijevremeni, već samo redovni budu-
ći da smo u izbornoj godini. U više se na-
vrata pokušalo insinuirati da prosvjednici 
nemaju artikulirane zahtjeve te da oni sa-
mi ne znaju zašto prosvjeduju. No, jedini 
zahtjev, zajednički svim prosvjednicima, 
jest upravo onaj gore navedeni, a sve osta-
lo bili su pokušaji promicanja određenih 
(partikularnih interesa) kao i želja za sa-
mopromocijom. Isto tako je važno istaknu-
ti da kao što ni svi ljudi nisu jednaki, nisu 
ni političari svi isti. I oni su samo ljudi, 
neki obrazovaniji, neki manje obrazovani, 
neki pošteni, drugi manje pošteni, neki 
koji govore istinu te poneki koji „ne lažu, 
ali ponekad ne govore istinu“.

Nedostatak političke kulture i 
političkog obrazovanja
Što je veći stupanj demokratičnosti u druš-
tvu, to je uobičajenije da se prosvjedima 
kao obliku civiliziranog građanskog nepo-
sluha iskazuje određeno nezadovoljstvo ili 
poruka vladajućima. No, kod nas to još 
uvijek nije uobičajena pojava, vrlo vjero-
jatno iz dva razloga. Prvi je razlog taj što 
hrvatskome društvu još uvijek nedostaje 
razvijena politička kultura koja je predu-
vjet demokratskog razvitka kao što je i 
preduvjet za ostvarivanje potpune demo-
kratske konsolidacije. Drugi razlog je ne-
dostatak političkog obrazovanja i građan-
skog odgoja u školama. Naime, u školama 
se ne prenose demokratske vrednote koje 
podrazumijevaju da je moć upravo u ljudi-
ma samima, da su oni ta snaga koja čini 
srž demokracije i koja ima pravo zahtijeva-
ti visok stupanj odgovornosti, profesional-
nosti i etičnosti od onih koji u ime građa-
na upravljaju njihovim novcem. Isto tako, 
premalo se naglašava važnost izlaska na 
izbore kao temeljnog prava i obveze sva-
kog građanina u demokraciji.

Radnici, studenti i profesori u 
građanskom buntu
Dobar dio građana, svih dobnih skupina i 
različitih profi la, konačno su se probudili 
iz svoje tradicionalne pasivnosti i letargi-
je, razmišljanja „netko drugi će to umjesto 
mene“ te su izlaskom na ulicu, iskazali od-

govornost za budućnost zemlje u kojoj ži-
ve i rade te su učinili važan korak u stvara-
nju demokratske i građanske Hrvatske. I 
na jedan drugi način su ovi prosvjedi pre-
kretnica u političkom životu naše zemlje. 
Naime, oni predstavljaju i opomenu svakoj 
sljedećoj vlasti da bude vjerodostojna, po-
štena i sposobna te da u slučaju nerealnih 
i neistinitih predizbornih obećanja, koje 
kasnije neće moći ostvariti, buduća vlada-
juća garnitura može očekivati isti scenarij 
– ogorčene građane Hrvatske na ulicama.
Dio građana još je uvijek zbunjen svim 
ovim događajima, kakve dosad nismo ima-
li prilike vidjeti u Hrvatskoj. Zbog krajnje 
ignorantskog i podcjenjivačkog stava vla-
dajućih naspram ovih prosvjeda, te poma-
lo potrošene prosvjedne forme šetanja gra-
dom, broj prosvjednika se lagano smanju-
je, no nezadovoljstvo ljudi je podjednako, 
ako ne i veće. Pitanje je kako će se ovi 
prosvjedi dalje razvijati ukoliko se ne do-
gode izvjesne promjene u načinu iskaziva-

nja nezadovoljstva. Pitanje je i zašto se 
tek sada uključuju sindikati koji imaju go-
lem potencijal svog članstva koje je tako-
đer, sasvim sigurno, nezadovoljno niskim 
plaćama ili ne primanjem odgovarajućih 
naknada za svoj rad. Upravo su sindikati, 
kao predstavnici radnika trebali biti glavni 
pokretač prosvjednih skupova, no njihova 
je podrška zakašnjela i još uvijek u nedo-
statnoj mjeri izražena. Podjednaka je od-
govornost i važnost djelovanja akademske 
zajednice, jer kao što prof. Martha Nussba-
um (Sveučilište u Chicagu) ističe: „bez po-
drške obrazovanih građana, nijedna demo-
kracija ne može se održati“ . Prof. Nussba-
um drži da obrazovanje od najranije dobi 
treba biti zasnovano na istraživanju, du-
binskom razumijevanju i razvijanju kritič-
kog mišljenja. Takav pristup, po njenom 
mišljenju, proizvodi građane koji su spo-
sobni preispitati autoritete na način koji 
povećava inovativnost i ekonomsku kom-

petitivnost te su ti građani sposobni pre-
poznati ukorijenjeni politički šovinizam i 
netoleranciju. Stoga je iznimno pozitivan 
angažman studenata i profesora, prije sve-
ga sa zagrebačkog Sveučilišta, okupljenih 
u inicijativi „Akademska solidarnost“ koji 
kritičkim pristupom i zalaganjem za „javnu 
znanost i javno obrazovanje kao javni in-
teres“ preispituju aktualne prijedloge za-
konskih promjena u visokome školstvu te 
koji su se, kao jedina organizirana, doduše 
neformalna, akademska incijativa, također 
u više navrata uključili u razvijanje demo-
kracije kroz sudjelovanje u prosvjedima. 
Neki kritičari zamjeraju i oporbenim stran-
kama što se nisu aktivno uključili u orga-
niziranje prosvjeda, no posao i zadaća 
oporbe jest da bude aktivna i glasna, ali 
prije svega u Saboru, središnjem mjestu 
svake parlamentarne demokracije te da ta-
mo svojim inicijativama, zakonskim prijed-
lozima, amandmanima te interpelacijama 
utječu na politički život zemlje. Opozicij-
ske se stranke za vlast natječu kroz parla-
ment i jedino na izborima, a ne na trgovi-
ma ili rivama.

Građani Hrvatske sve više počinju shvaća-
ti važnost sudjelovanja u prosvjedima, pe-
ticijama, referendumima i naročito – izbo-
rima te postaju svjesni da time stvaraju 
bolju i snažniju, europsku i demokratsku 
Hrvatsku. Kao što je Hannes Swoboda pri-
likom nedavnog posjeta Hrvatskoj izjavio: 
„znak je demokracije da ljudi mogu pro-
svjedovati – to je Europa!“

Davor NIKOLIĆ, 
student IV. godine Fakulteta političkih 

znanosti Sveučilišta u Zagrebu

1 Intervju za „Radio Slobodna Evropa“, 
5. ožujka 2011. g., 

„Bez podrške obrazovanih 
građana, nijedna 

demokracija ne može se 
održati!“
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Ne događa se prvi put da su države diljem 
svijeta suočene sa uistinu globalnim trži-
štem. Svijet je po mnogim mjerama čak 
bio i više globaliziran krajem 19.st. nego 
danas. 
Primjerice SAD, Europa i Japan danas nema-
ju značajno veći postotak izvezenih roba u 
BDP-u, Japan čak ima i manji (Slika 1). Tr-
govina je rasla sve do prvog svjetskog rata, 
zatim je drastično pala te od 1950-ih na da-
lje postojano raste. Uzrok globalizacije ta-
da i danas je isti; pad transportnih troškova 
(roba, ljudi, kapitala, informacija i sl.). Ipak 
iako je globalizacija postojala i prije, danas 
je ona mnogo drugačija. Danas je nezami-
sliva mobilnost radne snage na globalnoj 
razini koja je postojala u 19.st i početkom 
20.st.; u SAD-u je čak 24% porasta radne 
snage došlo iz imigracije u 40 godina prije 
prvog svjetskog rata. 
 

Slika 1 Izvor: Rodrik D., (1997), Has globa-
lization gone to far

Prednosti globalizacije 
Grubo rečeno, većina „mainstream“ eko-
nomske teorije zapravo govori u prilog glo-
balizaciji. Efekt otvorenosti čini se da je 
pozitivan. Otvorene zemlje imaju veći BDP 
per capita i rastu brže, ali postoji problem 
kauzalnosti. Da li je otvorenost povlastica 
koju mogu imati samo bogati ili ona može 
služiti kao poluga rasta i siromašnima?
 
Prema Solow-Swannovom modelu kapital bi 
se trebao seliti u manje razvijene zemlje sa 
većom graničnom produktivnošću kapitala i 
tako postepeno poticati konvergenciju. Po-
znata Feldstein-Horiokina zagonetka empi-
rički to negira, jer je ustanovljena jaka ve-

za između domaće štednje i investicija. 
Ipak promatrajući novije podatke ta veza se 
smanjuje što govori u prilog većem seljenju 
kapitala. To je i za očekivati jer se indeks 
globaliziranosti u odnosu na razdoblje koje 
su promatrali Feldstein i Horioka povećao 
dva puta. Nažalost, zbog apstraktnosti mo-
dela s kojima barataju, ekonomisti često za-
boravljaju da je bitna i priroda tog kapitala 
koji se seli, da li se radi o „greenfi eld ili 
brownfi eld“ FDI-u ili portfolio investicijama 
ili direktnoj stranoj pomoći. Kriza azijskih 
tigrova krajem 20.st. jasno je upozorila svi-
jet koliko masivan bijeg stranog kapitala iz 
zemlje može biti štetan. Uostalom, vidljivo 
je i na primjeru Hrvatske kako slobodni tok 
kapitala može samo povećavati već postoje-
će neravnoteže.

Globalizacija pridonosi razmjeni i bržoj di-
fuziji tehnologija. Tako je primjerice u Ja-
panu samo 27% tehnološkog napretka re-
zultiralo iz domaće proizvedenih ideja, a u 
Kanadi samo 3% Ne treba zaboraviti da glo-
balno tržište koje globalizacija nudi pove-
ćava profi tne stope poduzećima koje ulažu 
u tehnologiju, te omogućava ekonomije 
razmjera S druge strane ona prisiljava podu-
zeća da se natječu i time poboljšavaju po-
slovne procese, ali i smanjuje im monopol-
sku moć.

Princip komparativnih prednosti je vjerojat-
no najčešče spominjan ekonomski razlog 
„za“ globalizaciju jer onaomogućuje speci-
jalizaciju. Ipak restrukturiranje privrede je 
veoma složen i dugotrajan proces koji se ri-
jetko događao bez potpore države. Sve ze-
mlje koje su se otvorile globalnom tržištu i 
postigle značajan rast su imale jaku indu-
strijsku politiku koja je pomogla restruktu-
riranju i specijalizaciji. 

Nedostatci globalizacije
Globalizacija je ugrozila dug razvoj socijal-
ne države. Naime, radnici danas se suoča-
vaju sa konkurencijom jeftine radne snage 
iz zemalja u razvoju. To rezultira njihovom 
manjom pregovaračkom moći te posljedič-
no manjim plaćama i benefi cijama. Čak i 
Europska unija koja ima dugu i izraženu tra-
diciju radničkih prava inzistira na izlasku iz 
krize rezanjem plaća i javnih rashoda, sve 
zato da bi bili konkurentniji na globalnom 
tržištu. Većina ekonomista smatra da je pro-
ces tehnološke promjene odgovoran za ra-
stuću premiju na vještinu („skill premia“), 
ali globalizacija djeluje u istom smjeru u ra-
zvijenim zemljama. Utječe na smanjenje 
plaća onih manje plaćenih te time poveća-
va nejednakost. Svjetska radna snaga je 
efektivno porasla četiri puta u zadnjoj če-
tvrtini stoljeća, prvenstveno se to odnosi 
na zemlje u razvoju koje najviše konkurira-
ju razvijenima u poslovima za koje nije po-
trebna velika vještina i znanje.

Širenje ideja se veoma ubrzalo zbog sve ve-
će povezanosti i suradnje zemalja diljem 
svijeta. Glavni primjer tog širenja je neoli-
beralna paradigma koja je zavladala svije-
tom u promatranom razdoblju globalizacije. 
Neoliberalni ekonomisti nude sofi sticirane 
koncepte, elegantne teoretske strukture i 
složene ekonometrijske modele čije rezulta-
te onda preuzima MMF i Svjetska banka. Na 
temelju tih modela propisuju se ili predlažu 
politike i to zemljama sa različitim institu-
cionalnim karakteristikama. Stav koji je za-
stupala Svjetska banka i MMF se u više na-
vrata pokazao krivim, posebno u zadnjoj fi -
nancijskoj krizi do koje po „mainstream“ 
ekonomistima nije trebalo doći. 

Edo MARTINIS

PREDNOSTI I NEDOSTATCI GLOBALIZACIJE 

Globalizacija da ili ne? 

Čak i Europska unija koja ima dugu i izraženu tradiciju 
radničkih prava inzistira na izlasku iz krize rezanjem 

plaća i javnih rashoda, sve zato da bi bili konkurentniji 
na globalnom tržištu.
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Dragi naši!
Manager je s nama 
84. put! Osim od-
ličnih članak, ak-
tualnih tema, obi-
lježava ga i nova 
postava uredniš-
tva. Nadamo se da 
će Vam se svidjeti 
što smo pripremili.

Rubrika je kao i inače, apsolutno usmje-
rena studentima. U ovom broju pišemo o 
studentskim povlasticama – popustima, 
menzama, poslovima, kreditima… Stu-
denti se iz dana u dan bore za svoje ide-
ale, pročitajte o novim studentskim bor-
bama za besplatno školovanje te protiv 
komercijalizacije znanosti i sveučilišta. 
Lajt motiv ovog broja su putovanja! Alek-
sandra je putovala u London, učiti engle-
ski, mladi i talentirani ljudi putuju trbu-

hom za kruhom u zemlje koje će cijeniti 
njihov talent i u kojima će moći osnovati 
dobar život, a neki su studenti Ekonomi-
je putovali u Poljsku. Za sve ostalo preli-
stajte stranice koje slijede.
Ugodno čitanje i lijep pozdrav!

Iva KOVAČIĆ
Urednica rubrike Fakultet

Kristina JURKOVIĆ
Urednica rubrike Fakultet

Lijenost je čudna stvar, barem kod me-
ne. Koliko me sputava toliko me i poti-
če. Najizrazitiji čin toga je da volim na-
gomilavati obaveze do točke pucanja tj. 
da ih jedva sve uspijem odraditi. Ali 
osjećaj nakon toga se teško može opisa-
ti. Umor, istina, ali ono slatko zadovolj-
stvo da sam pomaknula letvicu milime-
tar više i da sam ju za milimetar uspjela 
preskočiti ne može se iskazati riječima.

Tako sam se sad eto uspjela dovest u situ-
aciju da imam par ispita za riješiti do 10 
mj i to ne nekih bezveznih nego kako bi 
kolege rekle najgorih na godini (naravno 
subjektivno stvorena ljestvica jer svaki ti 
je težak ako ga nisi položio).

Usput pišem seminar za koji sam iz dosade 
i nasla literaturu ali nikako se nisam mogla 
prikovat par sati za „komp“ i pošteno 
„izkopi-pejstat“ tih dvadeset stranica. Ne 
brinite, stavit ću milijun fusnota jer budi-
mo iskreni ne mogu bas izmislit toplu vo-
du pa ću barem reci da ni nisam.

I uz sve to još i radim. Iz nekog meni neo-
bjašnjivog mazohizma odlučila sam se ma-
lo rekreirat od 6 ujutro do nekih 3 popod-
ne u nadi da ce me možda to opametit pa 
ću se bolje prihvatit knjige kad se vratim i 
odspavam par sati. Ipak buđenje u 5,30 za 
noćnu pticu koja je čak par puta u 
životu(dobro malo više puta) znala ići u to 

vrijeme spavat je prevelika promjena i mo-
ram priznati da cak i je teško dignuti gla-
vu sa mekanog jastuka.

Ležeći tako umorna i razmišljajući da ću se 
odmarat samo sat vremena, sat i pol, dva 
vrtila sam u glavi misao da bar mogu sjest 
za „komp“ i napisat taj seminar te ga slje-
deći tjedan odnijet profesoru koji ga val-
jda čeka od 7 mjeseca kad sam ga pitala 
mogu li mu dotični poslat na mail. Mislim 
svako bi normalan pomislio da ga već 
imam pripremljenog ako već pitam za na-
čin slanja. Pa recimo da sam onda ja limi-
ted edition.

Uglavnom, osim ispita nagomilala sam i 
skripte za iste. Mislim da bi slobodno mo-
gla kupit fotokopirni aparat i prodavat 
skripte iz dosadašnjih predmeta, ali glav-
no da ih ja nađem, isprintam i nikad ne 
pogledam. Profesori bi bili ponosni na mo-
je optimalno iskorištenje kapaciteta kojem 
me toliko uče. 

Naime, najčešće kad sam kratka s vreme-
nom, a ispit ili kolokvij se bliži (zbog one 
gore navedene lijenosti), onda uzmem ili 
najkraću ili onu za koju procijenim da je 
najbolje napravljena pa je nadopunim 
eventualno nekim sitnicama za koje znam 
da ce mi trebati i tako to radim već dvije 
godine. I mama, iako znam da ne čitaš, ra-
dit ću tako dok ne nađem neki drugi efi ka-
sniji način ili diplomiram. Pametnom 
dosta.

Nadam se da ce mi jedna od nagomilanih 
stvari biti i kolumne tako do sljedećeg pu-
ta pozdrav poštovani kolege i kolegice i či-
stite sobu, dušu i um, ne nužno tim 
redoslijedom.

vaša Pikabu ☺

DNEVNIK JEDNE STUDENTICE 

Neke stvari jednostavno volimo nagomilavat 
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Praksa u Američkom veleposlanstvu
Ured za gospodarsku suradnju Američkog veleposlanstva prima prijave za praksu odgovarajućih kandidata koji žele sudje-
lovati u promicanju gospodarske suradnje između SAD-a ( Sjedinjene Američke Države ) i Hrvatske. 
Kako bi se prijavili, molimo Vas da pošaljete svoj životopis sa fotografi jom, molbu za praksu, 2 pisane preporuke te potvrdu 
o studiranju s fakulteta, a za više informacija o praksi u Američkom veleposlanstvu posjetite stranicu našeg fakulteta 
www.efzg.hr.

Mr. Sc. Jagoda Lukavac odlikovana Orednom Legije časti
Mr. Sc. Jagoda Lukavac, viši predavač na Katedri za poslovne strane jezike Ekonomskog fakulteta u Zagre-
bu, odlikovana je Ordenom Legije časti koji Francuska Republika dodjeljuje za zasluge u promicanju 
francuskog jezika i kulture. Našoj je kolegici odličje, koje je 1802. Godine uvo Napoleon Bonaparte kao 
priznanje pojedincima za istaknute vojne ili civilne zasluge za francuski narod, uručio francuski velepo-
slanik Jérôme Pasquier na prigodnoj svečanosti 17. svibnja 2011.

Natječaj za dobivanje dodatne fi nancijske pomoći studentima
Sveučilište u Zagrebu objavljuje natječaj za dobivanje dodatne fi nancijske pomoći studentima koji su dobili potporu u 
okviru ERASMUS programa ili u okviru natječaja na osnovi bilateralnih sporazuma Sveučilišta u akademskoj godini 
2011./2012. 
Više informacija na www.efzg.hr ili www.unizg.hr.

Natječaj za stipendiju Nacionalnog sveučilišta u Singapuru 
za ljetni semestar akademske godine 2011./2012.

Nacinalno sveučilište u Singapuru ponudilo je Sveučilištu u Zagrebu u okviru razmjene studenata jednu (1) stipendiju za 
ljetni semestar akademske godine 2011./2012. za (pred)diplomski studij programa ponuđenih na tom sveučilištu.
Rok prijave: 9. rujana 2011. 
Više informacija na www.efzg.hr. 

Sveučilište u Zagrebu po prvi puta uvršteno na listu 500 najboljih  svjetskih sveučilišta
Prema podacima koje je objavilo Sveučilište Jiao Tong iz Šangaja, Sveučilište u Zagrebu po prvi je puta uvršteno na listu 500 
najboljih svjetskih sveučilišta. Sveučilište u Zagrebu rangirano je Šangajskoj listi u kategoriji sveučilišta koja su plasirana iz-
među 401. i 500. mjesta. Prema ovogodišnjim podacima, prvo mjesto zauzima Harvard University, za kojim slijede Stanford 
University, Massachusetts Institute of Tehnology (MIT), University of California Berkeley i University of Cambrige.
Više informacija na www.unizg.hr.

            Kristina JURKOVIĆ

VIJESTI S FAKULTETA

Mr. Sc. Jagoda 
Lukavac
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Studenti su vrlo značajna te cijenjena po-
pulacija mladih ljudi za društvo u cjelini. 
To su budući stručnjaci za vrlo različita 
područja ljudskog djelovanja. Mladi su, 
pametni, sposobni, puni energije, elana i 
želje za novim znanjima, iskustvima i 
usavršavanjem u mnogim segmentima ži-
vota. Upravo zbog toga mnoga su podu-
zeća, ustanove i institucije spremne stu-
dentima pružiti mnoge povlastice ne bi li 
im na taj način pomogli u studiranju te 
dostizanju željenog akademskog stupnja 
obrazovanja.

Studentski smještaj
Vjerojatno većina studenata, koji su došli 
studirati u Zagreb iz nekog udaljenog mje-
sta ili grada u Hrvatskoj, je čula, štoviše već 
i koristi jednu od značajnijih povlastica ko-
je redovni studenti imaju priliku koristiti. 
To je smještaj u studentskom domu. Zbog 
teže fi nancijske situacije mnogi studenti 
možda ne bi niti mogli studirati u Zagrebu 
da nemaju ovu mogućnost smještaja, po-
najprije zbog visokih cijena stanarina u pri-
vatnom smještaju. Danas su u Zagrebu otvo-
rena 4 studentska doma, a to su SD „Stje-
pan Radić“, SD „Ante Starčević“, SD „Cvjet-
no naselje“ i SD „Lašćina“ koji studentima 

osiguravaju oko 7025 kreveta. Međutim, 
ova brojka još uvijek na zadovoljava potra-
žnju studenata tako da oni relativno boljeg 
financijskog stanja te slabijeg prosjeka 
ocjena nažalost moraju potražiti stan i 
cimere.

Studentske menze
Još jedna u nizu prednosti redovnog studi-
ranja je mogućnost korištenja x-ice u svrhu 
prehrane u studentskim menzama koje se 
javljaju u sklopu gotovo svih fakulteta i stu-
dentskih domova. Provođenje većine dana 
na predavanjima ili učeći u knjižnicama is-
crpljuje organizam, a studenti znaju da 
energiju treba vratiti kvalitetnim obrokom, 
a ne grickalicama s automata ili sendviči-
ma, stoga su menze uvijek pune. Koristeći 
pravo na subvenciju, studenti imaju moguć-
nost kupiti kompletan obrok za samo otpri-
like 25 posto ukupne cijene istog, što zna-
či da ćete za 5-10 kn uvijek naći nešto po 
svom ukusu. 

Studentski poslovi
Kao što vjerojatno većina zna, jedna od 
prednosti studentskog života je mogućnost 
zapošljavanja preko Student servisa. Stu-
dentima ovo predstavlja vrlo dobru priliku 
za krpanje džeparca, ali i mogućnost za stje-
canje radnih iskustava, nekih novih vještina 
i sposobnosti te novih prijatelja. Stoga, ako 
smatrate da imate viška vremena kojeg želi-
te pametno potrošiti i želite isprobati svoje 
sposobnosti, prošećite do SC-a, pa uz predo-
čenje indeksa te broja žiro-računa u banci 
otvorite svoju iskaznicu za rad te pogledaj-
te nudi li se kakav Vama zanimljiv posao. 

Popusti za studente
Danas je sve više trgovina, shopping centa-
ra, tvrtki i različitih drugih organizacija pre-
poznalo studente kao svoju ciljanu potro-
šačku populaciju pa su s tom namjerom 
spremne osigurati određene popuste za 
njih. To su uglavnom ona poduzeća čiji se 
asortiman proizvoda i usluga odnosi na za-
bavne, sportsko-rekreacijske, edukativne i 

ugostiteljske aktivnosti te trgovine sa odje-
ćom ili kozmetikom orijentiranom na mla-
de. Nažalost, nisu svi studenti upoznati sa 
popustima koja im se nude pa se u tu svrhu 
javlja „Studentska zlatna karta“ koja se iz-
daje posebno za zimski, a posebno za ljetni 
semestar. Ona objedinjuje sve subjekte koji 
su za studente osigurali popuste, na način 
da izrezujući kupone iz nje te uz predočenje 
indeksa ili x-ice ostvarujete popust na pro-
dajnom mjestu. „Zlatna Karta“ se najčešće 
dijeli ispred fakulteta, SC-a ili studentskih 
domova, a ukoliko ju još niste imali priliku 
dobiti, zavirite na www.zlatnakarta.com 
pa saznajte kako doći do nje. Područja u 
kojima možete ostvariti značajne popuste 
su: putovanja, optika, kazališta, muzeji, ga-
lerije, knjižare, kopiraonice, informatika, 
odjeća, nakit, galanterija, obrazovanje, 
strani jezici, ples, aerobik, fi tness, solariji, 
frizerski saloni, restorani, pizzerije, slasti-
čarnice, pranje i peglanje…

Besplatno savjetovanje
Između svega navedenog, studentima je 
ponekad potrebna pomoć, savjet ili utjeha. 
Ono što im stoji na raspolaganju je besplat-
no studentsko savjetovalište koje djeluje u 
okviru Studentskog centra. To je mjesto 
gdje studenti mogu potražiti pomoć u slu-
čaju problema u socijalizaciji, odnosima s 
bliskim osobama, potištenosti, osamljeno-
sti, nasilju u vezama, poteškoćama u uče-
nju, koncentraciji i nedostatku motivacije.

Maja JURČEVIĆ

STUDENTSKE POVLASTICE 

Iskorištavaju li studenti povlastice koje im se nude? 

Studenti su vrlo značajna 
te cijenjena populacija 

mladih ljudi za društvo u 
cjelini.

Danas je sve više trgovina, 
tvrtki i različitih drugih 
organizacija prepoznalo 

studente kao svoju ciljanu 
potrošačku populaciju pa 

su s tom namjerom 
spremne osigurati 

određene popuste za njih.



manager 84/16 | 10/201132

FAKULTET

Spajanje ugodnog s korisnim svima je 
drago, a kad se upoznavanje nove drža-
ve, njene kulture  i novih ljudi spoji s 
učenjem stranog jezika to onda postaje 
prava avantura! Uz putovnicu i nešto 
novca, potrebno je samo još zrnce 
hrabrosti.
 
Cijeli svijet na raspolaganju
Mnogobrojne škole stranih jezika i turistič-
ke agencije  nude svoje tečajeve i sve osta-
lo potrebno za (više)tjedni boravak u dru-
goj državi. U ponude se, uz učenje stranog 
jezika naravno, ukljucuju smještaj, razgle-
davanja znamenitosti (po povlaštenim ci-
jenama), zabave, popratni sadržaji u obli-
ku sportskih aktivnosti, a tijekom vikenda 
se organiziraju izleti u okolna mjesta i gra-
dove i većina ih je uključena u cijenu. 
Tečajevi se odvijaju po cijelom svijetu. En-
gleski se, osim uobičajene Engleske (Lon-
don, Cambridge, Oxford, Brighton), uči i u 
Škotskoj, Irskoj, u Sjedinjenim Američkim 
Državama (Los Angeles, Honolulu, San 
Francisco, Boston, New York, Miami Bea-
ch), Australiji (Sydney), Kanadi (Toronto, 
Vancouver), Južnoafričkoj Republici te na 
Malti. Njemački u Njemačkoj i Austriji, 
španjolski jezik osim na nekoliko lokacija 
u Španjolskoj uči se i na Kubi, Costa Rici te 
u Dominikanskoj Republici. Talijanski, 
francuski, japanski i kineski uče se u domi-
cilnim zemljama. 
Nakon odslušanog tečaja, dobiva se certi-
fi kat o pohađanju tečaja, ali i o položenom 
stupnju znanja jezika.

Tečaj, smještaj, trošak
Za ovakve tečajeve nije potrebno nikakvo 
predznanje jezika koji bi se učio jer tečaje-
vi kreću od početnog (individualno i u gru-
pama),  naprednog, intenzivnog, do po-
slovnog, medicinskog i različitih kombina-
cija strukovnog. Odmah po dolaska u ško-
lu polaže se provjera znanja jezika i na te-
melju rezultata razvrstava se polaznike po 
grupama. Grupe nisu fi ksne, nego se prema 
dogovoru s profesorom može dogovoriti o 
premještaju na drugi stupanj. Prosječan 
broj polaznika po grupi je 10, što svakako 
čini učenje i praćenje nastave lakšim i te-
meljitijim. Tečajevi traju od jednog do 4 
mjeseca, različitog intenziteta odslušanih 
sati, različite namjene, a sve zavisi o Va-
šem slobodnom vremenu, volji i želji. Sa 
smještajem je slična stvar. Nudi se smje-
štaj po obiteljima, koje su temeljito pro-
vjerene od strane škole preko koje se putu-

je, taj smještaj može biti sa ili bez vlastite 
kupaonice, dalje ili bliže centru grada ili 
škole. Nadalje, nudi se smještaj u domovi-
ma, sa ili bez cimera, i smještaj u fakultet-
skim rezidecijama, koje nude i praonicu 
rublja, kuhinju, veliku blagavaonicu, pri-
stup internetu i 24-satnu recepciju. Takvi 
smještaji nude, uz nadoplatu, i razne izva-
nnastavne aktivnosti, kao što su tenis ili 
jahanje, a udomljuju najviše 15 studenata. 
Ostali troškovi odnose se na kupnju na-
stavnih materijala (koji se negdje dobiju, 
a u većini slučajeva kupuju), plaćanje regi-
stracije, odnosno čuvanja mjesta u grupi, 
plaćanja rezervacije smještaja, u nekim 
smještajnim kapacitetima se ostavlja i po-
log koji se na kraju putovanja, ako je soba 
u redu, vraća, i, naravno, džeparac. Po-
vratne zrakoplovne karte su uglavnom 
uključene u cijenu aranžmana.

UČENJE STRANOG JEZIKA U STRANOJ DRŽAVI 

Ljeto za pamćenje 

Bila sam smještena u studentskoj rezidenciji, u jako lijepoj i pristojnoj sobi. 
Svaka soba ima tuš/wc te odlično opremljenu kuhinju, koja je smještaj učinila 
jednostavnijim.  Po britanskim zakonima nema konzumiranja alkohola niti 
pušenja unutar fakultetskih rezidencija (za to služi dvorište!). Svaki utorak 
održavala se požarna vježba. Strogo se kažnjava ako se izgube ključevi sobe ili 
kartice za ulaz u rezidenciju – plaća se naknada u iznosu od 100-150 funti. 
Zabavljati se može u sobama, tj. u svojim blokovima, a u rezidenciji postoji i 
zajednička prostorija s televizorom gdje se svi zajedno druže. Polaznici se 
smještaju u blokove soba s osobama iz njihove zemlje.

Sve je počelo s polaganjem 'prijamnog' ispita na temelju kojih su nas kasnije 
svrstali u grupe. U grupama je prosječno 10 osoba. Obavezno je dolaziti na nastavu 
da bi mogli dobiti certifi kat o pohađanju tečaja + izvještaj profesora o pojedinim 
elementima znanja. Na nastavi, kada se nešto radilo, svrstali bi nas u grupe s 
različitim zemljama tako da jedini jezik kojim pričaš bude engleski. Većina 
polaznika završi 4.razinu engleskog (UPPER-INTERMEDIATE) ili 5. koja je najviša 
(ADVANCED).
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Nađite svoje zrnce hrabrosti
Uz svakodnevne last minute ponude jefti-
nih letova ovakav način provođenja pra-
znika je idealan jer uz dobro naučen i, od-
mah na licu mjesta, ispraksiran jezik dola-
ze i uspomene na posjećenu zemlju, na no-
vostečene prijatelje iz cijelog svijeta  te 

divno iskustvo za cijeli život.
Naša kolegica, Aleksandra Nikolić, odvaži-
la se na ovakvu izvanrednu avanturu u 
Londonu. Svoje iskustvo odlučila je podi-
jeliti sa svim čitateljima Managera. 

Aleksandra NIKOLIĆ i Iva KOVAČIĆ

Ovakvu izvanrednu priliku za odlazak 
u stranu državu u jednu od ljetnih 
škola preporučila bih svima. Osim što 
ćete kroz nekoliko tjedana boravka 
jako dobro upoznati grad u kojem bo-
ravite i okolna mjesta, imat ćete 
izvanrednu priliku za upoznati toliko 

novih i drugačijih ljudi, jezika, kultu-
ra, običaja i steći gomilu novih prija-
teljstava diljem svijeta. Naučit ćete 
puno toga novog, kao što sam ja po-
čela uz svoju grupu učiti i kineski! Uz 
mnoštvo zabave i aktivnosti dani će 
vam biti ispunjeni i previše. Na kraju 

vam ostaju samo lijepe uspomene na 
jedno novo i veliko iskustvo u životu. 
Zato, odvažite se na ovakvu avantu-
ru i uživajte!!

Jedan tjedan nastava se održavala ujutro (3 sata s pauzom od po 30 minuta), a drugi popodne. Kroz ta dva tjedna imala sam 
tri profesorice. Profesori su jako susretljivi, ljubazni, potiču sve studente na razgovor u grupi. Teme o kojima smo pričali 
bile su raznovrsne, od običaja i životnog stila u svakoj zemlji, sveučilištima i školama u svakoj zemlji i što je najbolja stvar 
saznala sam puno o ostalim dalekim zemljama npr. Kina,Taiwan, kako se živi u njihovoj državi te koliko se razlikuju u nekim 
stvarima od nas. Također, svaki sat postojalo je vrijeme za igre i zabavu, pogađanje pojmova i sl. Jako puno smo  diskutirali 
i raspravljali u grupama, radili smo plakate i osmišljavali ljetne škole, maturalne zabave, restorane...

Zaista sam ogromno i šaroliko društvance upoznala. Hrvati, Poljaci, Talijani, 
Tajvanci i Kinezi su bili sa mnom u grupi kroz dva tjedna. Ta dva tjedna intenzivnog 
druženja urodili su plodom pa smo svi postali kao malena obitelj u stranoj državi.  
Kad je došlo vrijeme rastanka nije nam bilo lako, ali u  današnje vrijeme uz svu 
silu društvenih mreža, mailova i skype-a, nije nam niti teško ostati u kontaktu

U studentskoj zajednici ,u sklopu škole, 
svaku je večer organizirana određena 
aktivnost: disco, karaoke, international 
night, večer kvizova, fi lmska večer… 
Pogađate, na svakom tulumu je bilo 
odlično! Različiti jezici i kulture nisu 
nas spriječile da se odlično zabavimo. 
Uz tulume svaku večer i razne izlete i 
razgledavanja skoro smo zaboravili 
glavni cilj dolaska.
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U razdoblju od 01.05.2011. do 
15.05.2011. Ekonomski fakultet Sveuči-
lišta u Zagrebu u suradnji s Ekonomskim 
sveučilištem u Krakovu organizirao je 
"International Seminar on HRM in Servi-
ce Industry - Case Study of Poland and 
Croatia". Cilj je bio ostvariti sveučilišnu 
suradnju, upoznati kulturološke slično-
sti/razlike dvaju naroda i, naravno, ot-
kriti kakvo je stanje kod menadžmenta 
ljuskih potencijala u uslužnom sektoru 
ovih dviju zemalja, a produkt seminara 
je studija rada na kojoj su radili studen-
ti pod budnim okom profesora i 
asistenata.

Hrvatska vs. Poljska
Repubilka Hrvatska je od Poljske manja po-
vršinom u km² oko 5,5 puta, brojem sta-
novnika 8,6 puta, 7,7 puta u GDP-u (Gross 
domestic product) iz 2010. god., ali zato 
imamo GDP per capita iz 2010. god. 10,38, 
a Poljska 9,27, po čemu vidimo da površi-
na i broj stanovnika nisu toliko mjerodav-
ne veličine u određivanju 'uspješnosti' ne-
ke zemlje. No ipak u još nečemu prednja-
če, a to je broj studenata, što je naravno i 
logično s obzirom na njihovu površinu i br. 
stanovnika. Ali broj od 1 927 800 studena-
ta (u odnosu na 145 263 hrvatskih stude-
nata) ne iznenađuje s obzirom na velika 
ulaganja i naglasak koji se u Poljskoj stav-
lja na studente. Najbolje je usporediti to 
kroz podatak da Poljska ima 0,05 promila 
studenata po glavi stanovnika, a Hrvatska 
zasad 0,03 promila, što ukazuje na to da bi 
se u našoj zemlji ipak moralo malo više 
ulagati u visoko školovanje.

Predavanja i praktično 
rješavanje case-ova
Koordinatori i voditelji projekta su bili: 
doc. dr. sc. Blaženka Knežević, Katedra za 
trgovinu Ekonomskog fakulteta Sveučilišta 
u Zagrebu, doc. dr. sc. Marek Szarucki, Ka-
tedra za stratešku analizu Ekonomskog 
sveučilišta u Krakovu, a još dvije profeso-

rice su u izvođenju i koordinaciji seminara 
dale potpunu podršku: dr. Sc. Ivana Marić, 
Katedra za organizaciju i menadžment Eko-
nomskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu i 
mr. sc. Iwona Kubica, Katedra za upravlja-
nje ljudskim kapitalom Ekonomskog sveu-
čilišta u Krakovu. Na seminaru je sudjelo-
valo 25 studenata viših godina studija od 
čega 12 sa Ekonomskog sveučilišta u Kra-
kovu (Poljska) te 13 sa Ekonomskog fakul-
teta Sveučilišta u Zagrebu (Hrvatska).

U prvom tjednu seminara u 
Hrvatskoj mi, studenti, smo 
odslušali više predavanja, 
te posjetili nekoliko podu-
zeća i institucija. Uvodno 
predavanje o ustroju Sveu-
čilišta i Fakulteta održala je 
prof. dr. sc. Nevenka Ča-
vlek, prodekanica za među-
narodnu suradnju našeg Fa-
kulteta, dok nas je kolega 
Darko Oračić iz Zavoda za 

zapošljavanje upoznao sa stanjem na trži-
štu rada u Hrvatskoj. Prof. dr. sc. Nina Po-
loški Vokić održala je zapaženo predavanje 
o trenutnom stanju u upravljanju ljudskim 
potencijalima u velikim hrvatskim poduze-
ćima, a doc. dr. sc. Blaženka Knežević o 
ljudima kao internom izvoru znanja u sek-
toru distributivne trgovine.

Na predavanjima u Hrvatskoj gospodarskoj 
komori i Hrvatskoj obrtničkoj komori po-
zornost je usmjerena na problematiku in-

MEĐUNARODNI SEMINAR HRM U USLUŽNOM SEKTORU (POLJSKA/HRVATSKA) 

Učenje, rad, zahtjevnost, iscrpljenost, 2000 km...
ALI i zabava! 

Hrvatski studenti su doprinijeli poboljšanju imidža 
domovine koju su na svim mjestima promovirali kao 
zemlju s obiljem sunca i osmjeha, u kojoj su ljudi 
spremni i za ugodno druženje i za učinkovit rad.

HRM Krakow

HRM večera
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stitucionalizacije cjeloživotnog obrazova-
nja, te praktične izobrazbe u svrhu podiza-
nja konkurentnosti pojedinaca prema za-
htjevima tržišta rada.
U posjetu Konzumovoj akademiji upoznali 
smo se s dobrom praksom pristupa pri se-
lekciji kandidata za posao, te smo imali 
priliku vidjeti centar za internu izobrazbu 
zaposlenih usmjeren na razvoj specifi čnih 
znanja u kontroliranim uvjetima školske 
prodavaonice. U posjetu Maistri, članici 
Adris grupe, skrenula nam se pozornost na 
problematiku izražene sezonalnosti zapo-
slenih u turizmu te se istaknulo primjer 
strateškog planiranja kadrova i kompeten-
cija u takvim uvjetima.

Drugi tjedan seminara održan je u Poljskoj 
gdje je također bio niz predavanja i posje-
ta poduzećima. Pozdravni govor i uvodno 
predavanje o viziji i misiji Ekonomskog 
Sveučilišta u Krakovu održali su prof. dr. 
hab. Czeslaw Mesjasz (pročelnik Centra za 
međunarodnu suradnju) i prof. dr. hab. 
Aleksy Pozstowski (pročelnik Katedre za 
upravljanje ljudskim kapitalom) Doc. dr. 
Marek Szarucki nas je upoznao s dinami-
kom broja studenata i potencijalima me-
đunarodne suradnje. O stanju na tržištu ra-
da i nužnosti ustroja formalne izobrazbe 
prilagođene zahtjevima tržišta rada u Polj-
skoj predavala je Malogorzata Dudzinska 
(WUP Krakow). O upravljanju ljudskim po-
tencijalima u turizmu predavala je Aneta 
Stryczek (PCO/DMC).

Posjetili smo Leroy Merlin, jedan od vode-
ćih europskih maloprodajnih lanaca u asor-
timanu uradi sam (engl. DIY retail chain) 
gdje je održana prezentacija programa 

Kužnia Talentov (hrv. kovanje talenata) 
putem kojeg se među novozaposlenim na-
stoje prepoznati sklonosti i interpresonal-
ne sposobnosti prije nego se zaposlenik 
rasporedi na konkretno radno mjesto. Na-
zočili smo predavanju predstavnika akade-
mije poduzeća Shell Poland u kojem smo 
upoznati s postupkom selekcije kandidata 
za rad u Shellu.

Osim što smo, dakle, prisustvovali gomili 
predavanja ;), imali smo i praktične radio-
nice u sklopu kojih smo bili podijeljeni u 
četiri tima. Poslovni slučajevi su bili: us-
poredba tržišta rada Poljske i RH, cjeloži-
votno učenje u turizmu, cjeloživotno uče-
nje u trgovini na malo, analiza potencijala 
za internacionalizaciju maloprodaje – kod 
ta tri slučaja – usporedba Poljske i Hrvat-
ske. Rad na slučajevima je zaključen pre-
zentacijom koja je održana 13.05.2011. na 
Ekonomskom sveučilištu u Krakovu, dok 
smo mi, hrvatski studenti, 24.05.2011. 
podnijeli izvješće o seminarima i rezultati-

ma Dekanu i prodekanima Ekonomskog fa-
kulteta Sveučilišta u Zagrebu te predstav-
nicima hrvatskih institucija i poduzeća.

Fun part 
Bilo je i više nego zanimljivo upoznati se i 
družiti sa poljskim studentima u ta dva 
tjedna, vidjeti kakav je studentski način 
života u EU, kakvi su njihovi uvjeti na fa-
kultetu, koje su razlike u gradivu, ali i 
mentalitetu ljudi. Na početku smo zaklju-
čili da se poprilično razlikujemo, da naš 
balkanski ;) način ponašanja njima nikako 
ne odgovara. Istina, bučniji smo i energič-
niji, fl eksibilniji i svaki put ćemo radije 
izabrati zabavu umjesto udobnosti i do-
voljnog broja sati sna. Ali, na kraju, ipak 
smo shvatili da možda i nismo sa različite 
planete i da smo sličniji nego što smo mi-
slili. Izuzetno nam je drago što te neke 
inicijalne razlike, iscrpljujućih 2000 km, 
koliko smo ih prešli u autobusu, i povre-
mena neslaganja tijekom timskog rada ni-
su bili prepreka našem novostečenom in-
ternacionalnom prijateljstvu. U Poljskoj je 
svakako bilo svega: pjevanje poljskih pje-
sama na karaokama, raznorazni okusi pive 
(sa voćnim sirupima, tequillom...), rošti-
ljanje ispred studentskih domova (vrijedna 
informacija za one koje misle ići: svake ve-
čeri kada zatopli studenti se okupljanju u 
grupicama ispred ogromnog studentskog 
kampusa i roštiljaju, igraju košarku/odboj-
ku/nogomet, sviraju, pjevaju...radi se sto-
tinama, možda i tisućama studenata, SVA-
KE večeri!), otkazivanja vjenčanja zbog za-
vodničkih sposobnosti jednog našeg kole-
ge, itd. Jedan savjet: ako mislite izlaziti u 
noćne klubove u Krakovu, koji su većinom 
pod zemljom – pripazite na strme, uske 
stepenice! Recimo samo da se ne isplati 
slomiti nogu kad je večer zabavnija bez to-
ga, utoliko što za 10 zlota (cca. 20 kn) 
možete naručiti šest shootera Kamikaza. 
Živjela Poljska! 

Daria KERŠIĆ

Poznato je da je Krakov 
studentski grad u punom 
smislu značenja, pa ako 
ga odlučite posjetiti – 

nećete požaliti! A 
najbolje od svega – 
upravo je potpisan 

sporazum o Erasmusu 
između našeg fakulteta i 

CUE. 

HRM Rovinj
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U prošlom broju smo pisali o student-
skim kreditima u svijetu, a u ovom Vam 
donosimo situaciju na hrvatskom fi nan-
cijskom tržištu. Na pitanja: kako do stu-
dentskog kredita, što on omogućava i ko-
je su alternative, niže nudimo odgovore.

Studentski krediti
S obzirom na sve veće želje za studiranjem 
u inozemstvu, ali i studiranjem općenito, 
rastuće troškove života, rastuće troškove 
obrazovanja, a smanjene mogućnosti plaća-
nja istih, sve se više u Hrvatskoj poseže za 
studentskim kreditima. Studentski krediti u 
Hrvatskoj nisu neka novost, ali ljudima ko-
jima trebaju i dalje su nepoznica. Probat 
ćemo riješit tu nepoznanicu ovdje. Dakle, 
ovi su krediti strogo namjenjeni plaćanju 
školarina i/ ili troškova života za vrijeme 
studija. Koriste ih redovni ili izvanredni 
studenti dodiplomskog ili poslijediplom-
skog studija u Hrvatskoj ili izvan nje, onoli-
ko dugo koliko im traje studij. Samo je po-
trebno tokom studija godišnje obnavljati 
potvrdu o upisu na višu godinu, te potvrdu 
o visini školarine. Odobravaju se studenti-
ma osobno ili roditeljima studenata, ako 
dobivaju prvi kredit onda se kreditna spo-
sobnost računa prema posebnom izračunu 
inače prema standardnom obrascu (stalna 
mjesečna primanja, urednost podmirenja 

obaveza prema bankama itd.). Jedan dio 
studentskih kredita se uplaćuje direktno na 
račun fakulteta u iznosu godišnje školarine, 
a drugi dio se u mjesečnim iznosima dobiva 
za troškove života. Banke nude i više opci-
ja: kredite za školarine i upise, te linije za 
troškove školovanja na studijima u kojima 
se pokrivaju troškovi prehrane, nabave udž-
benika i dodatne informatičke i laboratorij-
ske opreme itd. Krediti za upis se, u pravi-

lu, koriste jednokratno, a oni za troškove 
studiranja jednokratno ili u mjesečnim 
iznosima. Mjesečni iznosi iznose od 70 do 
700 eura. Kamatne stope su, ovisno o ban-
ci, u rasponu između pet i osam posto. 
Premda maksimalan iznos kredita seže i do 
25 tisuća eura, prosječan iznos ovih kredita 
u svim bankama je oko 5 do 6,5 tisuća eu-
ra, a rok otplate negdje se proteže i na se-
dam godina. To je, pak, neugodan signal da 
se približavamo američkoj praksi, gdje di-
plomanti završetak studija dočekuju već do-
brano zaduženi. 

Potražnja 
U prošloj godini većina banaka je bilježila 
rast potražnje za studentskim kreditima sa 
plasmanom od desetak milijuna kuna kredi-
ta. Po ovom iznosu može se zaključiti da su 
studentaki krediti zanemarivi, ali su za ban-
kare jedan od najsigurnijih proizvoda jer je 
urednost vraćanja odlična. Najviše ih kori-
ste studenti iz manjih sredina za selidbu i 
za studiranje u veće gradove, a u izravnoj su 
svezi s iznosom koji izdvaja država za svrhu 
upisa na studije i studentski standard.

Alternativni putevi do 
sredstava za studiranje
Sve županije u Hrvatskoj svojim mladim sta-
novnicima nude povlaštene studentske kre-
dite. Povlašteni studentski krediti također 
služe za fi nanciranje osnovnih troškova ži-
vota tokom studija, a povlašteni su jer žu-
panija nastupa kao drugi jamac ili kao su-
dužnik, za one koji ga ne mogu naći. Kao 
sudužnik pokriva otplatu jednog djela ka-
mata. Postupak dodjele povlaštenih kredita 
provodi se temeljem javnog poziva, a jedini 
uvjet je da se redovito upisuje na višu godi-
nu, bez ponavljanja. Na ovaj način, župani-
je pokušavaju smanjiti broj godina studira-
nja, koji je u Hrvatskoj u prosjeku 7,5 godi-
na, ali i omogućiti što većem broju svojih 
stanovnika da studiraju u zemlji i inozem-
stvu. S druge strane, neke banke nude stu-
dentima druge ili više godine i kreditne kar-
tice sa mjesečnim limitom, ali i kupovinom 
na rate. Dobivanje takvih kartica nije toliko 
uvjetovano kao dobivanje kredita jedino je 
nužno uredno plaćati troškove kartica.
Dakle izvora sredstava u našoj državi ima, 
treba se samo raspitati i informirati o sve-
mu, dobro razmisliti i pronaći najbolju op-
ciju za sebe, pa da ih i oni koji nemaju mo-
gućnosti za studiranje napokon dobiju. 

Iva KOVAČIĆ

STUDENTSKI KREDITI U REPUBLICI HRVATSKOJ 

Samo volja čini razliku među studentima 

Ako država bude 
smanjivala svoju 

participaciju u tome i 
potreba studenata (ali i 
njihovih roditelja) za 

studentskim kreditima će 
biti veća.

Studentski krediti u Republici Hrvatskoj nisu neka 
novost, ali ljudima kojima trebaju i dalje su nepoznica.
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Uvijek je ista priča: obrazovani, mladi, 
perspektivni ljudi u potrazi za ispunje-
njem svojih potreba i želja odlaze iz ze-
mlje. Tko ih može kriviti? Ako negdje 
drugdje imaju bolju ponudu koja će ih 
zadovoljiti, ako se standard života ka-
kvom teže ne nalazi u njihovoj državi, 
odlazak se nameće sam od sebe kao od-
govor. Pitanje je kako to zaustaviti?

Trbuhom za kruhom, ali 
i zadovoljstvom
Problem Hrvatske je da ju sve više i više na-
puštaju mladi ljudi, a time ona gubi na svo-
me intelektualnom kapitalu. Podaci Svjet-
ske banke iz 2009. godine pokazuju kako 
gotovo svaki treći građanin Hrvatske s di-
plomom živi u inozemstvu, a sa stopom mi-
gracije od 29,4 posto Hrvatska je zauzela 
prvo mjesto u Europi po odlasku visokoo-
brazovanih ljudi. Prema jednom istraživa-
nju, odlazak mladih posebno pogađa priro-
doslovno, tehničko i medicinsko područje. 
Problematika takozvanog 'odljeva mozgova' 
pokazuje kako naši mladi odlaze uglavnom 

u potrazi za otvorenim tržištem rada, koje u 
prvom redu cijeni stečeno znanje. Trajna i 
masovna emigracija visokoobrazovanih i 
stručnih osoba, poznatija pod nazivom 'od-
ljev mozgova' ('brain drain'), u Hrvatskoj se 
vrlo često u negativnom kontekstu spomi-
nje kao gubitak neprocjenjive i najvitalnije 
radne snage, važne za njezin gospodarski 
rast. Ipak, izgleda da praktički nijedna do-
sadašnja vlada nije donijela učinkovit skup 
mjera koje bi uklonile ili bar umanjile mo-
guće štetne posljedice emigracije 'najpa-
metnijih' te pojačale i stimulirale cijeli niz 
potencijalnih pozitivnih utjecaja.

Tko su 'uvoznici', a 
tko 'izvoznici' pameti?
'Odljev mozgova' migracijski je trend prisu-
tan uglavnom u siromašnijim zemljama Tre-
ćeg svijeta, ali i regiji gotovo cijele jugoi-
stočne Europe, kojoj pripada i Hrvatska. Ze-
mlje poput Kine, Rusije, Indije, Irana i cije-
log niza afričkih zemalja danas svojim ta-
lentima opskrbljuju najveći dio američkih 
sveučilišta. S druge strane, suvišno je po-
sebno naglašavati kako je glavni uvoznik 
'najboljih i najpametnijih' upravo SAD, koji 
primjenjuje strategiju dobitka mozgova 
('brain gain'). No, i zemlje poput Velike Bri-
tanije, Njemačke, Francuske i Kanade tako-
đer privlače veći broj visokoobrazovanih lju-
di iz siromašnijih zemalja. Zanimljivo je da 
i Kanada i Velika Britanija vlastite znan-
stvenike 'gube' u američkim institucijama, 

dok na njihova sveučilišta dolaze studenti 
nerazvijenih zemalja. Tako je na većini eu-
ropskih sveučilišta i znanstvenih instituta 
ono što se događa upravo — 'cirkulacija 
mozgova'. U Sloveniju ulazi isti broj struč-
njaka koliko ih i izlazi, a Prag i Budimpešta 
već neko vrijeme 'uvoze' mlade obrazovane 
osobe iz siromašnijih dijelova regije.

Je li sve tako sivo?
Dosad se 'između redaka' moglo iščitati da 
Hrvatska unutar regije kojoj pripada zauzi-
ma srednje mjesto na području migracija vi-
sokoobrazovanih osoba. Odljev mozgova 
postoji i ozbiljan je, ali se ne odvija u za-
strašujućim proporcijama. Ono što bi moglo 
biti pozitivno jest da sada hrvatski znan-
stvenici počinju biti dio globalnoga znan-
stvenog sustava budući da mobilnost shva-
ćaju kao dio tzv. 'karijernog obrasca'. Ipak, 
tzv. potisni (ili 'push') faktori dominiraju 
nad onima koji ih privlače ('pull'). Neki od 
tih 'pull' faktora za znanstvenike bili bi da-
kle: rad s poznatim i cijenjenim stručnjaci-
ma, pristup literaturi, bolja oprema, moguć-
nost veće produkcije i drugačiji modeli na-
predovanja. Ipak, vjerojatnije je da će 
stručnjaci poput inženjera ili poslovnih sa-
vjetnika možda ipak biti privučeniji boljom 
plaćom. I sa gotovo sa stopostotnom sigur-
nošću bi mogli reći da bi 'odljev mozgova' 
bio koristan za Hrvatsku kada bi Hrvati do-
bili 'to po što su otišli', zajedno uz usavrša-
vanje stranog jezika i stjecanjem dragocje-
nih iskustava, a potom se vratili u Hrvatsku 
i iskoristili to na najbolji mogući način. 
Problem je zapravo najviše u tome što se 
mladi ljudi ne vraćaju.

Daria KERŠIĆ

ODLJEV MOZGOVA – ODLAZAK MLADIH I TALENTIRANIH LJUDI 

Idem tamo gdje je sve po mom! 

Podaci iz 2009. godine 
pokazuju kako gotovo 
svaki treći građanin 

Hrvatske s diplomom živi 
u inozemstvu, a sa stopom 

migracije od 29,4% 
Hrvatska je zauzela prvo 

mjesto u Europi po 
odlasku 

visokoobrazovanih ljudi.

Neki od 'pull' faktora su: 
rad s poznatim i 

cijenjenim stručnjacima, 
pristup literaturi, bolja 
oprema, mogućnost veće 

produkcije, drugačiji 
modeli napredovanja i 
stvaranje kontakata, a 
možda ono najvažnije – 

ponuda posla i bolja 
plaća.
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Svi smo se mi nebrojeno puta, kad sve 
krene krivo i naopako, upitali zašto ne-
mamo sreće i zašto nas je ostavila baš 
onda kad smo na nju računali. No, nije 
je pošteno svaliti svu krivnju na njen 
izostanak, ponekad se treba podsjetiti 
da ipak sami gradimo stazu kojom ćemo 
hodati do cilja.

Što je sreća?
Teško je reći što je sreća jer ona nije jed-
na, nije za sve ista, nije svima prepoznat-
ljiva, ovisi o mnogo čemu, a često nam se 
čini da ovisi upravo o onome što nam ne-
dostaje. Za nju ne postoji recept ili provje-
rena formula. Bitno je znati što nam je u 
životu zaista važno te od čega se sastoji 
naša ljestvici prioriteta. Kada imamo jed-
nu takvu viziju pred sobom ispunjenje tih 
prioriteta u nama budi osjećaj koji naziva-
mo srećom. Svi ju traže i žele dostići, a sa-
mo neki u tome zaista i uspjevaju. Mnogi 
ljudi očekuju sreću kroz vezu, novac, želje-
nu stvar ili situaciju, uspjeh na poslu i sl. 
No, kada zarade brdo novca i posjeduju sve 
što su poželjeli vrlo često im nedostaje 
trajni osjećaj zadovoljstva, mira i sreće. 
Vjerojatno tek tada shvate da ustvari svo-
jim mislima stvaraju osjećaj sreće i zado-
voljstva. Stoga je važno u sebi osnažiti 
osjećaj sposobnosti da sami ispunjavamo 
svoja očekivanja i da vlastitim trudom mo-
žemo ostvariti sreću jer je ona u našim ru-
kama, samo ovisi o načinu na koji razmi-

šljamo te o ciljevima koje si postavljamo.

Sreća i faks
Ako govorimo o sreći na faksu svi dolazak 
iste najčešće očekuju u obliku prolaza na 
ispitu uz minimalno učenje i rad. Naravno 
da je to vrlo nerealno, uglavnom neostva-
rivo. Za svaki uspjeh bez obzira bio on do-
voljan ili pak odličan potrebno je veliko 
odricanje, ulaganje vremena te više ili ma-
nje rada, jednom rječju kao što svi znamo 
potrebno je učenje. Ono se uglavnom ne 
odnosi na puste defi nicije, jednadžbe i re-
lacije već na jedan dugotrajniji proces u 
kojem savladavamo određen način razmi-
šljanja i shvaćanja nakog područja na sebi 
svojstven način. Čovjeku je u prirodi da za 
svaki put traži prečace odnosno da za sva-
ki posao traži neki jednostavniji, brži na-
čin. A kad se time vodi prilikom učenja na-
ravno da se ne mogu očekivati izvrsni re-
zultati. Super je kad nas u takvim situaci-
jama spase dobre okolnosti pa nas pogode 
dobra pitanja, prepišemo s šalabahtera, 
čujemo ili vidimo točne odgovore od su-
sjeda i sl., međutim to se ne zove sreća jer 
su to samo okolnosti koje su ovaj put išle 
nama u korist. Malo je vjerojatno da će ta-
kve situacije u nama izazivati dugotrajnu 
sreću, jer će doći novi ispit, nova briga, 
nova borba. Ono što bi se moglo nazvati 
srećom je jedno zadovoljstvo koje u nama 
izaziva vlastiti uspjeh, napredak, svaka 
stepenica koju smo prošli do trenutka u 
kojem se nalazimo. Za nekog su to polože-
ni ispiti bez obzira na ocjene, za nekog 
pun indeks petica, za nekog priznanja i 

nagrade, za nekog u konačnici diploma. 
Zasigurno su vam roditelji, prijatelji i rod-
bina mnogo puta, pogotovo kad ste tek 
krenuli na fakultet, poželjeli sreću. No, 
vjerojatno se nikad niste zapitali jesu li 
vam poželjeli to da se svaki put izvučete 
na ispitu iako niste naučili dovoljno za 
prolaz, da dobijete samo profesore kod ko-
jih se najjednostavnije polaže ispit i da 
uvijek možete prepisati od onog kraj koga 
sjedite? Ako razmišljate kao većina stude-
nata to bi bila jedina sreća koju si priželj-
kujete i za neke okolnosti stvarno ima smi-
sla. Međutim, sreća koju su vam zasigurno 
poželjeli je uspjeh ostvaren ulaganjem pu-
no rada i vremena, upornošću, marljivo-
šću, strpljivošću te odricanjem. Jer pola-
ganjem ispita te dolaskom do diplome na 
takav način ćete dobiti, ne samo službenu 
titulu kao i tisuće diplomiranih ekonomi-
sta u Hrvatskoj i šire, već ćete imati jedno 
iskustvo koje ćete moći primijeniti na 
ostvarivanje uspjeha u nekom drugom se-
gmentu života, usvojit ćete određenu kul-
turu življenja, razmišljanja i ponašanja, 
naučiti ćete racionalno upravljati vlastitim 
vremenom i nosit ćete s pravom naziv aka-
demskog građana.

Maja JURČEVIĆ

SREĆA NA FAKSU 

U kojem se obliku pojavljuje sreća?! 

Ono što bi se moglo 
nazvati srećom je jedno 

zadovoljstvo koje u nama 
izaziva vlastiti uspjeh, 

napredak, svaka stepenica 
koju smo prošli do 

trenutka u kojem se 
nalazimo.

Važno je u sebi osnažiti 
osjećaj sposobnosti da 
sami ispunjavamo svoja 
očekivanja i da vlastitim 
trudom možemo ostvariti 
sreću jer je ona u našim 
rukama, samo ovisi o 

načinu kako razmišljamo 
te o ciljevima koji si 

postavljamo.

Za svaki uspjeh bez obzira 
bio on dovoljan ili pak 

odličan potrebno je veliko 
odricanje, ulaganje 

vremena te više ili manje 
rada, jednom rječju kao 

što svi znamo potrebno je 
učenje.
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Na avangardni pothvat uvođenja kulture 
u ekonomiju od strane studentske udru-
ge, s ciljem rješavanja poslovnih proble-
ma s kojima se svakodnevno susreće Za-
grebačko kazalište mladih, oikos Zagreb 
odlučio se početkom zimskog semestra 
akademske godine 2010./2011. 

Zagrebačko kazalište mladih 
(ZKM)
Iako se recesija snažno odrazila na doma-
ću kazališnu scenu, ZKM (Zagrebačko kaza-
lište mladih) jedno je od rijetkih kazališta 
čije je poslovanje zabilježeno kao pozitiv-
no. Budući da kao gradsko kazalište ima 
obvezu izvođenja određenog repertoara, 
koji i nije uvijek najbolje prihvaćen od 
strane publike, nerijetko odbija nove po-
sjetitelje od povratka postojećoj kazališnoj 
sceni.

Kazališna umjetnost
Kazališna umjetnost, u najmanju ruku, ne 
dobiva dovoljnu medijsku pozornost te se 
ne eksploatira na kvalitetan način, mišlje-
nje je koje dijeli čak 95% studenata eko-
nomije. Koncepti koji su se do sada kori-
stili za prezentaciju repertoara nisu rezul-
tirali poboljšanjem slike o kazalištu cilja-
noj publici, stoga se ideja rješavanja po-
slovnog slučaja iz područja marketinga či-
nila ne samo privremenim već izvjesnim 
rješenjem. 

Zašto ne idem u kazalište? pitanje je po-
stavljeno kao sam uvod u natječaj. Iako 
samo uz pretpostavke, neprivlačan pro-
gram, nepristupačna lokacija, nedovoljna 
informiranost, previsoka cijena ulaznice ili 
pak pluralizam ukusa današnjih generaci-
ja, možemo donositi određene zaključke, 
evidentno je da problem postoji.

Anketa
Na Ekonomskom je fakultetu također pro-
vedena iscrpna anketa s kojom je zapravo 
pokrenuta cijela priča uzevši na taj način u 
obzir rezultate kao temelj razmatranja pro-
blema. Detaljnije informacije o rezultatima 
same ankete možete pronaći na internet-
skim stranicama udruge - http://zagreb.
oikos-international.org/en/projekti/ot-
krij-ekonomiju-u-zekaem-u/rezultati-an-
kete.html. 

Studenti su za rješavanje slučaja koristili 
razdoblje od mjesec dana, u kojih su raz-
matrajući financijski povoljna rješenja 
izražavali svoju kreativnost te prilagodlji-
vost uzimajući u obzir ciljanu publiku te 
načine kojima bi se isto približilo student-
skoj populaciji grada Zagreba, te su rezul-
tati proslijeđeni ZKM-u na razmatranje.

Dobitnica
Pobjednica natječaja studentica je Jana 
Čunčić, čije se rješenje pokazalo optimal-
nim. Oikos Zagreb nagradio ju je novčanim 
iznosom od petsto kuna, besplatnim karta-
ma za ZKM-ove predstave, kao i popustom 
na kotizaciju za, sad već tradicionalnu, 
Međunarodnu studentsku konferenciju "Ti-
me to Rethink Economics 2011".

Kazalište među mladima
Premda je u vidu natječaja najavljena tri-
bina s poznatim velikanom hrvatskog ka-
zališta Reneom Medvešekom, tek je neko-
licina studenata raspravljala o percepciji 
kazališta među mladima, kao i slabom in-
teresu za kulturu među studentima ekono-
mije. Većina studenata zapravo mogli bi-
smo reći ima pogrešnu predodžbu. 
Zašto se danas umjetnošću smatra nešto 
što umjetnost ne može predstavljati? Hoće 
li kazalište ikada biti i treba li biti shvaće-
no kao biznis? Zašto studente ekonomije 
kultura ne zanima, iako je ekonomija i te 
kako prisutna u njoj?

Kazalište je naime komunikacija. A kako 
ćemo komunicirati ovisi isključivo o nama, 
stoga će kazalište uvijek imati, možda ne-
dovoljnu, ali svakako vjernu publiku. 
 

Katarina GUČANIN-GAZIBARIĆ
oikos Zagreb

OIKOS – RJEŠAVANJE POSLOVNOG SLUČAJA IZ MARKETINGA 

Zato Kupujem Umjetnost 

„Umjetnost se ne može 
objasniti nego osjetiti. U 
tome je ona superiornija 

od svih tvorevina 
ljudskog genija. Jedino se 
ona poziva na forme misli 
koje nisu opće i svačije, 
nego privilegija izvjesnih 
priroda koje su zatvorene 
u sebe i u svoju tajnu.“ 
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Veslači našeg fakulteta su u vrhu stu-
dentskog veslanja. U ovom članku nji-
hov predsjednik će odgovoriti na sva pi-
tanja kako su došli do toga i kako im se 
možete pridružiti.

Malo o veslanju
Veslanje je kao sport službeno priznat po-
četkom 19. stoljeća, začetkom utrka izme-
đu Cambridge-a i Oxford-a a kao olimpijski 
sport je prisutan od početka modernog 
olimpizma. Neslužbeno, veslanje je osno-
vano davnih dana u svrhu ratovanja. Tko je 
imao bolje veslače imao je brže brodove i 
prednost u bitkama. Prvo zabilježeno ve-
slačko natjecanje je održano 1315. godine 
u Veneciji, a u Republici Hrvatskoj se ono 
održalo na Korčuli 1603. Veslanje je jedan 
od fi zički najzahtijevnijih sportova. Posa-
da sjedi u čamcu i ujednačenom kretnjom 
nogu, trupa i ruku proizvode silu koju ve-
slima prenose na vodu i tako se kreću po 
vodi. Postoje razne discipline i kategorije 
veslanja, pa čak i natjecanja na ‘’suho’’ po-
moću veslačkih ergometara. 

VK Ekonomist
Članovi veslačkog kluba Ekonomist spada-
ju u sam vrh studentskog veslanja, a neki 
su osvajali medalje na državnim i inoze-
mnim natjecanjima. Trenutno su najveći 
veslački studentski klub u Hrvatskoj i s 

najvećim brojem članova 
ikada do sada spremno če-
kaju nova natjecanja u na-
dolazećoj sezoni. Na neko-
liko pitanja o klubu odgo-
vorio nam je predsjednik VK 
Ekonomist Nikola Grbašić.

Tko su članovi VK 
Ekonomist?
Članovi ekipe VK Ekonomist s Ekonomskog 
fakulteta Sveučilišta u Zagrebu su studen-
tice i studenti fakulteta koji su ili bivši ve-
slači ili su se po prvi puta prijavili u ve-
slački klub na fakultetu. Naime, VK Ekono-
mist svake godine prikuplja nove članove 
putem promocije u auli fakulteta. U klubu 
imamo članove sa svih godina studija i 
svih smjerova. Što se toga tiče, ograniče-
nja ne postoje. 

Klub funkcionira kao i svaki drugi, dakle 
ima svoju Upravu, Nadzorni odbor i Pred-
sjedništvo. Trenutno funkciju predsjednika 
obavlja Nikola Grbašić, a dopredsjednica je 
Petra Borić. Funkcije trenera obavljaju du-
gogodišnji aktivni veslači Marco Franjul 
(trener studentica) i Dino Kranjc (trener 
studenata). 

Kako održavate treninge?
Kao što je već spomenuto, 
neki članovi kluba su dugo-
godišnji veslači, te su nastu-
pali ili nastupaju za druge 
profesionalne veslačke klu-
bove na domaćim i međuna-
rodnim natjecanjima. No, VK 
Ekonomist održava svoje 
zimske treninge u prostorija-
ma Veslačkog kluba Croatia, 
dok se na proljeće trenira na 

jezeru Jarun. Trening se održava od 3 do 5 
puta tjedno u različitim terminima po naj-
manje 2 sata.

Mogu li se prijaviti novi članovi za eki-
pu i kako? 
VK Ekonomist svake godine prima nove 
članove putem promocije na fakultetu. Pri-
likom te promocije veslači donose na fa-
kultet čamac u kojemu nastupaju na rega-
tama i predstavljaju ga zainteresiranima. 
Članovi se dakako mogu prijaviti i tokom 
godine, a na način da posjete našu strani-
cu www.vkekonomist.hr ili facebook profi l 
kluba, te nas kontaktiraju na brojeve ili e-
mail adrese koje su navedene. Napomenuo 
bih i da su članovi VK Ekonomist oslobođe-
ni prisustvovanja na predavanjima Tjele-
sne i zdrastvene kulture na fakultetu i to 
im se priznaje kao polaganje samog 
predmeta.

Kako spajate brojne treninge i natjeca-
nja sa samim studiranjem?
Smatramo da studij i sport moraju funkci-
onirati zajedno kao odlična odskočna da-
ska i dobro iskustvo za budućnost. Način 

VESLAČI S EKONOMSKOG FAKULTETA ZAGREB 

Veslački klub (VK) Ekonomist 

Članovi veslačkog kluba 
Ekonomist spadaju u sam 
vrh studentskog veslanja.

Veslanje je jedan od 
fi zički najzahtijevnijih 

sportova.
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obrazovanja u Hrvatskoj nije prilagođen 
sportu, tako da je uglavnom dosta teško 
ostvariti željene rezultate na sportskom 
planu. Veslanje je izrazito naporan i težak 
sport, te je za njega potrebna dobra fi zič-
ka i psihička sprema. Naši članovi uspješ-
no usklađuju svoje obaveze sa treninzima i 
možemo reći da spajamo odlične sportske 
rezultate sa uspjehom u studiranju, te ta-
ko gradimo vrijedne i odgovorne članove. 

Kakva je situacija s timovima? 
Kada govorimo o timovima, klub ih sadrži 
u dva pogleda: na sportskom planu i na 
planu vođenja kluba. Kada govorimo is-
ključivo o sportu, klub ima jednu žensku 
posadu i dvije muške posade. 
Što se tiče vođenja kluba, podijeljeni smo 
u timove pa tako imamo tim za marketing, 
tim za fi nancije, tim za sport i sl. Svaki od 
tih timova se bavi određenim dijelom po-
sla koji je potreban za organiziranje naših 
događanja ili općenito upravljanje klup-
skim poslovima.

Na kojim sve prvenstvima i događajima 
nastupate?
Nastupamo na svim regatama u Zagrebu 
koje obuhvaćaju i studentsku konkurenci-
ju, a najvažnija od njih jest Sveučilišna 
utrka osmeraca koja se održava u svibnju. 
Također, nastupamo i na utrkama van Za-
greba i u inozemstvu, ovisno o teriminima 
tih regata i planu za sezonu. Naši rezulta-
ti su odlični. Spadamo u sam vrh student-
skog veslanja u Hrvatskoj, te slobodno mo-
žemo reći da smo najveći i najjači student-
ski klub u državi.

Koje rezultate smatrate 
svojim najvećim uspjesi-
ma u sveučilišnoj karijeri?
Najveći uspjesi su sigurno 
medalje sa Sveučilišne utrke 
osmeraca ali i konstantni 
ulazak svih posada u fi nala 
spomenute regate. Također, 
odlični nastupi na svim ja-
čim regatama u Hrvatskoj 
gdje smo uvijek svrstani me-
đu favorite, te se borimo za 
jednu od medalja.

Vaši najveći uspjesi tije-
kom sportske karijere?

Bivši i trenutno aktivni veslači kluba su 
postizali odlične rezultate na natjecanjima 
u Hrvatskoj i u inozemstvu. Tako je za klub 
nastupalo ili nastupa nekoliko medaljaša 
sa državnog prvenstva u veslanju. Također, 

nekoliko naših članova je nastupalo na Eu-
ropskom Sveučilišnom prvenstvu u vesla-
nju, te osvajalo medalje na jakim inoze-
mnim natjecanjima u konkurenciji repre-
zentativaca drugih država veslačkih velesi-
la. No ipak, najdraže su nam medalje koje 
smo osvojili na Sveučilišnim utrkama.

Kakvo je vaše iskustvo s nastupanjem 
za fakultet ? Kakvi su uvjeti ?
Nastupi za fakultet predstavljaju iznimnu 
časti i zadovoljstvo. Nastupiti za svoj fa-
kultet i osvojiti jednu od medalja je pravi 
užitak a i jedno veliko iskustvo. Eventual-
ne loše strane predstavljaju određena ma-
nja odricanja ali mi smo svi sportski i ve-
slački entuzijasti te nam takva odricanja 
ne predstavljaju veliki problem. Veslanje a 
i ostali sportovi na Sveučilištima u Hrvat-
skoj su, za jednu sportsku naciju kakvom 

se predstavljamo, poprilično zapostavljeni. 
Sportaši postižu odlične rezultate i sma-
tramo da uvjeti i popraćenost mogu i mo-
raju biti bolji. Kada govorimo o odnosima 
na našem fakultetu, oni su dobri ali narav-
no, uvijek može bolje. Nažalost, to podra-
zumijeva veće novčane izdatke, ali misli-
mo da je sport odlična promocija Ekonom-
skom fakultetu i da u njega treba ulagati 
koliko god se to može. 

Kakvi su Vaši rezultati na sveučilišnom 
prvenstvu i očekivanja u nadolazećoj 
akademskoj godini?
Kao što je već rečeno, postižemo odlične 
rezultate na sveučilišnom prvenstvu. Naše 
posade svake godine ulaze u fi nala i osva-
jaju medalje. U konkurenciji studentica 
imamo nešto jače rezultate, djevojke goto-
vo svake godine donesu pokoju medalju sa 
Sveučilišne regate osmeraca. Dečki do sa-
da imaju jednu medalju, ali u konkurenciji 
sa profesionalnim veslačima višegodišnji 
ulasci u fi nale i borba za medalju do za-
dnjeg metra su odličan uspjeh. Ove godine 
imamo više članova nego ikada i vjerujemo 
da imamo ekipe koje će doći do medalja na 
svim natjecanjima. To možete provjeriti na 
nadolazećim regatama, te nas pratite na 
našim stranicama.

Imate li neku poruku svima koji se žele 
priključiti ekipi?
Defi nitivno pozivam sve studente da nam 
se pridruže i upoznaju se s ovim odličnim 
sportom. Iz višegodišnjeg iskustva mogu 
reći da je odlična atmosfera u studentskom 
veslanju, da je veslanje sport koji gradi 
vrijedne osobine u čovjeku i da je odlično 
iskustvo kojega ćete sa zadovoljstvom 
pamtiti cijeli život. Stoga, pridružite nam 
se i saznajte zašto je veslanje sport #1 na 
sveučilištima diljem svijeta.

Goran LEPUŠIĆ 

Veslanje je sport koji 
gradi vrijedne osobine u 

čovjeku i odlično je 
iskustvo kojega ćete sa 
zadovoljstvom pamtiti 

cijeli život.
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Inicijativa Akademska solidarnost ne-
formalna je skupina akademskih radni-
ka s raznih nastavnih i znanstvenih in-
stitucija u Republici Hrvatskoj, koja je 
počela djelovati u siječnju 2010. godi-
ne, a posebno je aktivna od početka ta-
kozvanog drugog kruga javne rasprave o 
nacrtima prijedloga zakona o znanosti, 
visokom obrazovanju i sveučilištu. Nai-
me, u listopadu 2010. Ministarstvo zna-
nosti, obrazovanja i športa (MZOŠ) po-
krenulo je javnu raspravu o nacrtima 
prijedloga triju zakona: Zakona o znano-
sti, Zakona o visokom obrazovanju i Za-
kona o sveučilištu. 

Proces izrade ovog paketa zakona koji bi 
trebali regulirati ova iznimno važna po-
dručja bio je obavijen velom tajne pa su 
tako netom prije početka javne rasprave u 
javnost iscurile kopije primjeraka nacrta 
obilježene vodenim žigovima, kao da se 
radi o pitanju najstrože državne tajne. 
Izradi nacrta se pristupilo bez prethodne 
analize stanja u znanosti i visokom obra-
zovanju, a sve pod egidom usklađivanja sa 
zakonodavstvom Europske unije (EU) i za-
htjevima koje pred Hrvatsku stavljaju pre-
govori za skoro članstvo. U stvarnosti, me-
đutim, radi se o usklađivanju s globalnim 
procesima komercijalizacije javnog sekto-
ra, vidljivom ne samo u obrazovanju i zna-
nosti, već i drugim segmentima, kao što je 

primjerice javno zdravstvo. Logika komer-
cijalizacije predviđa podvrgavanje znano-
sti i visokog obrazovanja zahtjevima trži-
šta, što podrazumijeva dokidanje autono-
mnosti i neovisnosti znanstvenoga i na-
stavnog rada te nedostupnost visokog 
obrazovanja sve širim slojevima društva. 
Logici efi kasnosti, isplativosti i konkuren-
tnosti, neoliberalnim mantrama koje su 
sveprisutne u novim nacrtima prijedloga 
zakona, nije mjesto na sveučilištu i u zna-
nosti, koji bi trebali biti mjesto suradnje, 
istraživačke i nastavne slobode, kritičkog 
potencijala i, prije svega, javni prostor do-

stupan svima. Vrijednosti koje bi u toj (i 
ne samo toj) zajednici trebale živjeti su, 
riječima jednog od sudionika inicijative, 
suradnja, a ne natjecanje, kolegijalni, a ne 
klijentelistički odnos među njezinim 
članovima.

Neprihvatljivi prijedlozi zakona
Tijekom prvog kruga najkraće moguće za-
konom propisane javne rasprave akadem-
ska zajednica gotovo je plebiscitarno u 
potpunosti odbacila nacrte prijedloga za-
kona, ocjenjujući ih nepopravljivima i izni-
mno štetnima za budućnost znanosti i vi-
sokog obrazovanja u Hrvatskoj. Nakon to-
ga, nadležno ministarstvo osnovalo je 
"prosudbena povjerenstva" koja su trebala 
prosuditi o primjedbama na zakone koje su 
stigle u tijeku javne rasprave. Rad tih po-
vjerenstava, čiji članovi su imenovani po 
svom položaju, a ne izabrani od strane za-
poslenika u svojim institucijama, cinično 
je nazvan „drugom fazom javne rasprave“, 
a njihov rad odvijao se u najvećoj tajnosti, 
kao i sam proces inicijalne izrade zakona. 

BORBA PROTIV KOMERCIJALIZACIJE ZNANOSTI I SVEUČILIŠTA 

Inicijativa Akademska solidarnost

Inicijativa Akademska solidarnost neformalna je 
skupina akademskih radnika s raznih nastavnih i 

znanstvenih institucija u Hrvatskoj, koja je počela 
djelovati u siječnju 2010. godine, a posebno je aktivna 
od početka takozvanog drugog kruga javne rasprave o 

nacrtima prijedloga zakona o znanosti, visokom 
obrazovanju i sveučilištu. 

„Novi zakoni uvode upisnine umjesto školarinâ, pri 
čemu će se iz studentskog/građanskog džepa u 

konačnici zapravo ubirati još više novaca, što će visoko 
obrazovanje učiniti nedostupni(ji)m sve širim slojevima 
društva – to je također u potpunoj suprotnosti s javnim 

interesom i dugogodišnjim zahtjevima hrvatskih 
studenata.“
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Takva tajanstvenost kao da je odražavala 
strah vladajućih od oštre reakcije zajedni-
ce, koja je zaista i uslijedila. Inicijativa 
Akademska solidarnost je na svojoj web-
stranici www.akadsolid.com, 13. siječnja 
ove godine objavila sljedeći proglas: "U li-
stopadu 2010. akademska je zajednica bur-
no i argumentirano reagirala na prijedloge 
novih zakona koji se nje izravno tiču – Za-
kona o sveučilištu, Zakona o znanosti i Za-
kona o visokom obrazovanju. Većina aka-
demske zajednice je u potpunosti odbacila 
sve prijedloge, proglasivši ih nepopravlji-
vima. Rečeni zakoni, naime, donose: 1) 
daljnju komercijalizaciju znanosti i viso-
kog obrazovanja (tj. njihovo potpuno pod-
vrgavanje interesima kapitala što je po-
gubno za znanost, visoko obrazovanje i 
društvo u cjelini); 2) ukidanje autonomije 
sveučilišta i uvođenje političke kontrole 
nad sveučilištem i znanosti, poticanje ci-
jepanja sveučilišta i daljnje privatizacije 
javnog obrazovanja i javnih znanstvenih 
instituta; 3) uvođenje potpuno neprihvat-
ljiva sustava fi nanciranja sveučilišta i in-
stituta putem tzv. programskih ugovora 
(kojima javno fi nanciranje postaje nesi-
gurno i ovisi o ishodu pregovorâ svake tri 
godine); 4) uvođenje piramidalnog susta-
va radnih mjesta na sveučilištima i institu-
tima što će značiti nemogućnost napredo-
vanja za većinu akademskih radnika, kao i 
odlazak mladih znanstvenika iz zemlje; 5) 
uvođenje upisnina umjesto školarinâ, pri 
čemu će se iz studentskog/građanskog 
džepa u konačnici zapravo ubirati još više 
novaca, što će visoko obrazovanje učiniti 
nedostupni(ji)m sve širim slojevima druš-
tva – to je također u potpunoj suprotnosti 
s javnim interesom i dugogodišnjim za-
htjevima hrvatskih studenata. Unatoč ta-
kvim prvotnim reakcijama, već se nazire 

mogućnost da izvršne strukture sveučiliš-
ne i znanstvene zajednice popuste pritisci-
ma vlasti te da, uz kozmetičke izmjene, 
daju svoj pristanak ovim prijedlozima za-
konâ. Osnovni problemi zakonskih prijed-
loga nisu u konkretnim rješenjima, već u 
samoj njihovoj intenciji: prihvate li se ti 
prijedlozi, ma kako dotjerani bili, dovest 
će do propasti hrvatske znanosti i visokog 
obrazovanja. Stoga ih treba odlučno i pot-
puno odbiti i odbijati sve dok se osnovna 
intencija ne izmijeni. Kako da zakonodav-
ci čuju ovo mišljenje i uzmu ga u obzir? 

Jasan i glasan način jest direktna akcija: 
štrajk akademskih radnika u Hrvatskoj kao 
izraz neslaganja s prijedlozima novih zako-
na i procedurom njihove izrade i revidira-
nja.“ (https://sites.google.com/site/akad-
solid/proglas). 

A gdje su sindikati?
Poziv na štrajk izazvao je, dakako, reakci-
ju vladajućih, ali i njima bliskih struktura, 
posebice Nezavisnog sindikata znanosti i 
visokog obrazovanja, koji se, pokušavajući 
opravdati svoje sudjelovanje u „prosudbe-
nim skupinama“ obrušio na Akademsku so-
lidarnost nemuštim i paušalnim kvalifi ka-
cijama iznesenima u reakciji na poziv na 
štrajk („Sindikat o najavi štrajka na Filo-
zofskom fakultetu u Zagrebu", 21. siječnja 
2011., http://www.nsz.hr/novosti-aktual-
nosti-aktivnosti.php?NID=503). Ovakvim 

istupom, NSZVO (Sindikat znanosti) je na-
stavio hrvatsku sindikalnu tradiciju udalja-
vanja od svoje historijske uloge borbe za 
radnička prava, nedvosmisleno se svrsta-
vajući samim pristajanjem na rad u „pro-
sudbenim skupinama“, i to nakon što je 
velika većina zajednice za čija se prava 
(deklarativno) bori zakonske prijedloge 
ocijenila nepopravljivima.

Što je javna rasprava?
„Druga faza javne rasprave“ i dalje traje, a 
javnost, u shvaćanju MZOŠ-a, čine položa-
jem imenovani članovi prosudbenih skupi-
na. Istinski zainteresiranoj javnosti pak, 
dakle akademskoj zajednici, ali i društvu u 
cjelini (jer su segmenti javnog sektora obu-
hvaćeni ovim paketom zakona ključni za 
dobrobit svakog društva) o samom procesu 
rada na zakonima dostupne su tek parcijal-
ne informacije, nerijetko dobivene „nesluž-
benim“ kanalima. Paradoksalno, dakle, jav-
nost je iz javne rasprave isključena. 

U međuvremenu, u iščekivanju rezultata 
rada prosudbenih povjerenstava, Akadem-
ska solidarnost nastavlja s djelovanjem. 
Putem tribina i javnih istupa sudionika 
inicijative pokušava ukazati ne samo na 
štetnost komercijalizacije znanosti i viso-
kog obrazovanja, već pokušava ocrtati dru-
gačiji smjer u kojem bi se znanstvena i na-
stavna djelatnost i njezina regulativa tre-
bale kretati. Taj smjer uključuje detaljnu 
analizu postojećeg stanja, ukazivanje na 
loše, ali i dobre elemente, te nadzor i od-
lučivanje odozdo, u koje bi bili uključeni 
svi zainteresirani članovi akademske za-
jednice: akademski radnici i studenti. Ini-
cijativa se ne bori za stečene privilegije i 
održavanje statusa quo, već za javnu, neo-
visnu i autonomnu znanost i sveučilište 
dostupno svima. Jedan svijet – jedna 
borba!

Ivona GRGURINOVIĆ

Inicijativa se ne bori za 
stečene privilegije i 

održavanje statusa quo, 
već za javnu, neovisnu i 
autonomnu znanost i 
sveučilište dostupno 

svima. 

Putem tribina i javnih istupa sudionici inicijative 
pokušavaju ukazati ne samo na štetnost 

komercijalizacije znanosti i visokog obrazovanja, već 
pokušavaju drugačiji smjer u kojem bi se znanstvena i 
nastavna djelatnost i njezina regulativa trebale kretati. 
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Znate li što je intelektualni kapital? Za-
što je on uopće važan? Jel se to jede? Je 
li ovo jedan prosječan seminar u moru 
konstantno organiziranih seminara? Za-
što baš Dubrovnik? Je li moguće da ćete 
nešto pametnog naučiti i preko ljeta? 
Što će se tamo raditi? Koja će biti tem-
peratura mora? Nastavite čitati. 

O čemu se radi?
Idejni začetnik projekta future seminara o 
intelektualnom kapitalu jest prof. dr. Leif 
Edvinsson, pionir znanstvenog pristupa 
problematici intelektualnog kapitala, koji 
je nakon posjeta Zagrebu i susreta sa stu-
dentima iz udruge eSTUDENT odlučio po-
krenuti projekt seminara u spomen na pre-
minulog prof. dr. S. Dedijera koji je na 
Sveučilištu Lund u Švedskoj osnovao Insti-
tut za politička istraživanja te se bavio i 
područjem intelektualnog kapitala. Želja je 
bila i jest, od pilot-projekta koji je krenuo 
2006. godine stvoriti projekt koji će se re-
alizirati svake godine i time promicati ra-
zvoj intelektualnog kapitala, kako na lo-
kalnoj i regionalnoj, tako i na nacionalnoj 
i globalnoj razini. Kao što vidite, ovo je 
već šesta godina za redom da se organizi-
ra, a ovogodišnja tema je: Driving Forces 
of Intellectual Capital Development. Cilj je 
približiti polaznicima važnost razvijanja 
intelektualnog kapitala te ih potaknuti da 
razmisle o njegovoj budućnosti i važnosti 
u današnjem poslovnom svijetu. Važnije 
od predavanja bit će radionice, knowledge 
caffe-i i prezentacije, tokom kojih će se 

poticati sudionike da 
izraze svoja mišljenja 
i ideje na temu inte-
lektualnog kapitala i 
njegova daljnjeg ra-
zvoja. Cijeli projekt 
je zamišljen kao inte-
raktivni susret stude-
nata i stručnjaka te 
se od obiju strana 
očekuje razmjenjiva-
nje mišljenja i isku-
stava. Stečena zna-
nja sa Future semina-
ra bila su poticaj i 
korist nekim sudioni-
cima, koji su vrlo 
uspješno sudjelovali i 
na Drugom svjetskom 
summitu „Gradova 
znanja“ u kineskom 
Szenzhenu u jesen 
2009. godine, te na 
trećem svjetskom 
summitu „Gradova 
znanja“ u Melbour-
neu 2010. godine. Potencijal sudionika su 
prepoznali i sami stručnjaci koji su pozva-
li sudionike ovog seminara da sudjeluju na 
izradi projekata za „Kotka culture harbor 
of Helsinki“ i na razvoju i brendiranju Su-
urpelta, predgrađa grada Helsinkia. Cilj je 
i dalje poticati sudionike na nastavak bav-
ljenja ovom problematikom, kako bi bili u 
konstantnom doticaju s razvojem intelek-
tualnog kapitala.

Osnovni cilj projekta je promicanje i šire-
nje znanja o važnosti razvoja intelektual-
nog kapitala (kojeg čini kombinacija ljud-
skog kapitala – umova, vještina, uvida i 
potencijala članova tvrtke - i strukturnog 
kapitala – kapitala koji čine klijenti, pro-
cesi, baze podataka, marke i sustavi infor-
macijske tehnologije), kako na razini po-
duzeća tako i na razini regija i država. Ova 
problematika se ne tiče samo menadžera i 
ekonomista već i svih onih koji donose od-

luke na razini poduzeća, a i šire.

Dubrovnik - zato što je popularno 
ljetovalište ili...?
Odabir lokacije za organizaciju prve ljetne 
škole u povijesti nije nimalo slučajan. Na-
ime, u suvremenoj ekonomiji znanja gra-
dovi su temeljni nositelji nacionalnog ra-
zvoja i zbog toga intelektualni kapital gra-
dova postaje sve važniji, kako za gradove, 
tako i za nacionalna gospodarstva u cjeli-
ni. Nagla urbanizacija rezultirala je skoko-
vitim povećanjem broja gradskog stanov-
ništva. U takvoj situaciji snažne konkuren-
cije, gradovi moraju pronaći način kako 
privući najkreativnije i najinovativnije gra-
đane. U postizanju tog cilja gradovi razvi-
jaju različite strategije razvoja te nastoje 
postati kreativni gradovi, gradovi znanja, 
informacijski gradovi i sl., a kako to posti-
ći mogu puno naučiti od stare Raguse, da-
našnjeg Dubrovnika, kojeg je S. Dedijer, 
utemeljitelj pojma Business Intelligence i 

eSTUDENT - IC FUTURE SEMINAR O INTELEKTUALNOM KAPITALU 

Je li grijeh ne ulagati u svoje znanje? 

Želiš saznati što je intelektualni kapital 
i zašto postaje sve važniji?

Prijavi se na Future Seminar i saznaj sve 
što te zanima, a usput posjeti zidine, 

okupaj se, osunčaj i zabavi u najstarijem 
gradu znanja! I uz sve to dobiješ 1 ECTS 

BOD... Da, da.... To je baš onaj zbog 
kojeg si dosad morao upisivati 

1 izborni više..;))
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autor članka ''Ragusa Intelligence & Secu-
rity (RIS) - A Model for the 21st Cen-
tury!?'', proglasio prvim inteligentnim gra-
dom u povijesti.

Dubrovnik (Ragusa) je kao malen grad-dr-
žava ostao slobodan kroz dugo razdoblje 
od pet stoljeća, iako nije imao vlastitu voj-
sku koja bi ga mogla obraniti od napada 
susjeda. Jedan od osnovnih čimbenika tog 
uspjeha prema profesoru Dedijeru je dobro 
organizirano prikupljanje informacija o do-
gađanjima u samom gradu, ali i cijelom ta-
da poznatom svijetu, na temelju kojih je 
grad mogao donositi odluke koje su mu 
omogućile dugogodišnje održavanje statu-
sa slobodnog grada i ostvarivanje stalnog 
gospodarskog napretka i stvaranja bogat-
stva. Upravo zbog gore navedenih razloga 
smatra se da je Dubrovnik ispunio sve kri-
terije kako bi postao grad domaćin prve 
ljetne škole intelektualnog kapitala.
A dodatni mu je plus ova činjenica - obo-
žavatelj Dubrovnika, George Bernard Shaw, 
posjetio je Dubrovnik 1929. i rekao:
"Ako želite vidjeti raj na zemlji, dođite u 
Dubrovnik."

Mogu se prijaviti samo oni 
s 5.0 – NOOOT! 
Projekt je namijenjen studentima 
3., 4. i 5. godine preddiplomskih i 
diplomskih studija te studentima 
poslijediplomskih studija s po-
dručja društvenih znanosti u Re-
publici Hrvatskoj i u inozemstvu. I 
kriterij nisu ocjene. ´Ali, u slučaju 
velikog broja prijava (što se i oče-
kuje) prijavljeni će se birati prema 
napisanom motivacijskom pismu. 
Pazite, mjesta je samo 25!

Svi će sudionici dobiti certifi kat i moguć-
nost sudjelovanja i komunikacije putem 
razvijenog web portala http://sites.goo-
gle.com/site/ragusakcity. 

I ono najvažnije: 1 ECTS bod! ´

Nekoliko važnih informacija:
Î  Prijave su on-line na: 

http://www. icfutureseminar.com/ 
i traju do 29.05.2011.

Î  Kotizacija je 195 eura (uključen 
smještaj na bazi punog pansiona 
(doručak/ručak/večera), predavanja i 
radionice)

Službeni jezik seminara je engleski.

Î  Predavanja će održati sljedeći 
profesori:

•  Leif Edvinsson: "The key challenges 
for creating an intelligent society"

•  Mislav Ante Omazić: „Is it possible to 
lead the generations „Y“ and „Z“?

•  Davor Pavuna: "Value-Added 
Ideas"

•  Ragnar Siil: "Creative indu-
stries as a driving force of 
knowledge cities"

•  Charles Savage: ""SPACE" in 
3D, what if we were to also 
see "TIME" in 3D?"

•  Domagoj Juričić: "What can we 
learn from Ragusa?"

Î Mjesto održavanja
Dubrovnik, Croatia
Hotel Valamar Tirena
22, Iva Dulčića Street

Î Vrijeme održavanja
Od 4. do 9. srpnja 2011.

Î Smještaj sudionika
Hotel Valamar Tirena, 22 Iva Dulčića 
Street, Dubrovnik, Hrvatska

-  smještaj na bazi punog pansiona (doru-
čak/ručak/večera)

-  check - in: 4. srpanj, 2011. - prvi obrok 
(večera)

-  check - out: 9. srpanj, 2011. - zadnji 
obrok (doručak)

-  dvokrevetne i trokrevetne sobe, TWC, 
SAT TV, klima

Î Prijevoz

-  dolazak u Dubrovnik u vlastitom 
aranžmanu

-  pomoć pri kupnji avionskih karata (više 
informacija nakon prijave)

Više detalja o proteklim seminarima može-
te naći na sljedećem linku: 
www.icfutureseminar.com/media/knjizi-
ca-ic.pdf.

Nažalost, ne znamo vam točno reći koja će 
biti temperatura mora, ali radnja se doga-
đa u srpnju, pa vi procijenite. ;-) Vidimo se 
u Dubrovniku!

Daria KERŠIĆ

Fizički kapital i novac 
danas većini poduzeća 

nisu nedostupni pa često 
baš intelektualni kapital 
i način na koji se o njemu 
u poduzeću vodi računa, 

čini razliku između 
uspješnih i neuspješnih 

poduzeća.
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Prije 2008. godine, studenti kao organi-
zirana snaga u društvu praktički nisu 
postojali, što se često bilo ismijavalo 
tvrdnjama da se studenti bune samo kad 
se dižu cijene u menzama. Danas je situ-
acija prilično drugačija i može se reći da 
studenti imaju bitnu ulogu u javnom ži-
votu, ne samo što se tiče problema viso-
kog obrazovanja nego i inače. 

Početak studentskog pokreta
Sve je počelo početkom 2008. u svojevrsnoj 
predfazi pojave studentskog pokreta. Mobi-
lizacija studenata je počela oko teme koja 
zapravo nema izravne veze sa studentima 
nego je općedruštveno pitanje – oko ulaska 
Hrvatske u NATO (North Atlantic Treaty Or-
ganisation). Na Filozofskom fakultetu u Za-
grebu (FFZG) je pokrenuta inicijativa anti-
NATO ffzg koja je sudjelovala u javnoj anti-
NATO kampanji, u skupljanju potpisa za ras-
pisivanje referenduma o ulasku Republike 
Hrvatske u NATO. Iako krajnji cilj nije dosti-
gnut, ostvaren je značajan rezultat – sku-
pljeno je 125 tisuća potpisa. Nakon te po-
četne mobilizacije, počele su i akcije veza-
ne uz samo obrazovanje.

Prvi veliki studentski prosvjed
U proljeće 2008. počinje organiziranije 
bavljenje studentskim pitanjima, pogoto-
vo onima vezanima uz kaotično uvođenje 
bolonjske reforme na hrvatska sveučilišta. 

Prvi veliki studentski prosvjed zbio se 7. 
svibnja 2008. Taj je prosvjed bio prilično 
loše artikuliran, što doduše i nije čudno za 
prvi prosvjed, ali je, unatoč tome, to bio 
najmasovniji studentski prosvjed u Hrvat-
skoj (oko pet tisuća ljudi) od 1991. Izra-
van povod prosvjedu je bilo najavljeno pla-
ćanje diplomskih studija pri čemu su di-
plomski studij trebali plaćati čak i oni koji 
su na preddiplomskom studiju studirali be-
splatno. Drugi bitan povod je bio posve-
mašnji nered na sveučilištu nedugo prije 
upisa prve generacije bolonjskih diplom-
skih studenata. Osim toga, bilo kakvu oz-
biljnu akciju je sprječavao i zastarjeli na-
čin organizacije s oslanjanjem na službene 
studentske predstavnike, Studentski zbor 
(SZ). Točno dan prije prosvjeda studenti su 
bili pozvani u MZOŠ (Ministarstvo znano-
sti, obrazovanja i športa) na pregovore na-
kon čega je MZOŠ izdalo priopćenje da je 
udovoljeno svim studentskim zahtjevima 
kako bi se unaprijed osujetio prosvjed iako 
to nije bilo točno. Ipak, kao izravan rezul-

tat prosvjeda, odustalo se od naplaćivanja 
diplomskih studija u sljedećoj akademskoj 
godini te su oni za sve bili besplatni, kako 
je ostalo i sve do danas zahvaljujući isklju-
čivo snažnom studentskom pritisku. 

Besplatno obrazovanje na svim 
razinama i dostupno svima
Druga faza razvoja studentskog pokreta 
počinje u jesen 2008. te kulminira prosvje-
dom 5. studenog 2008. u Zagrebu i Puli. U 
toku priprema za taj prosvjed uobličen je 
jedan i jedinstveni zahtjev – besplatno, tj. 
potpuno javno fi nancirano, obrazovanje na 
svim razinama i dostupno svima. To je ta-
da bio potpuno nečuven zahtjev koji se od 
početka 1990-ih nije apsolutno nigdje 
spominjao, čak ni u izjavama pojedinaca, 
kao što prije toga praktički nije postojala 
ni ikakva kritika komercijalizacije obrazo-
vanja. Formiranje je toga zahtjeva na pro-
svjedu 5. studenog 2008. bila i podloga za 
blokadu FFZG iduće proljeće dajući legiti-

STUDENTSKA BORBA 

Dvije godine borbe za besplatno obrazovanje i razvoj novog 
studentskog pokreta 

Kao izravan rezultat 
prosvjeda, odustalo se od 
naplaćivanja diplomskih 

studija u sljedećoj 
akademskoj godini te su 
oni za sve bili besplatni, 
kako je ostalo i sve do 

danas zahvaljujući 
isključivo snažnom 

studentskom pritisku. 

Mobilizacija studenata je počela oko teme koja zapravo 
nema izravne veze sa studentima nego je općedruštveno 
pitanje – oko ulaska Hrvatske u NATO (North Atlantic 

Treaty Organisation).
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mitet zahtjevu za besplatnim obrazova-
njem prije same blokade. 

Velika proljetna blokada na FFZG
U treću se fazu studentskoga pokreta ulazi 
s pripremama za veliku proljetnu blokadu 
na FFZG koja je u travnju/svibnju 2009. re-
zultirala zauzimanjem 20-ak fakulteta u 8 
hrvatskih gradova te jednom od najvećih 
europskih pa i svjetskih studentskih pobu-
na te godine. To je bio povratak studenata 
u javni i politički život na velika vrata i 
oni tada postaju bitan politički faktor. U 
toj fazi dolazi i do ključnih promjena i ino-
vacija koje do danas ostaju bitan dio stu-
dentskog pokreta. U procesu organizacije 
prve blokade kao način samoorganiziranja 
rođena je direktna demokracija, koja je na 
FFZG zaživjela u obliku i dosljednosti, uza 
svoju manifestaciju u plenumima i radnim 
grupama, dok je predstavnički model orga-
niziranja putem Studentskog zbora u pot-
punosti odbačen. Osim toga su uvedene i 
druge bitne metode djelovanja kao što je 
odbijanje personalizacije i individualizaci-
je, odbijanje pregovora i nepristajanje na 
kompromis i sl. Studentski je pokret proši-
ren na čitavu zemlju. Izravan rezultat prve 
blokade bili su po drugi put osigurani be-
splatni diplomski studiji za sve i, po svemu 
sudeći, onemogućavanje donošenja Zako-
na o sveučilištu za koji je bilo planirano 
stupanje na snagu do ljeta 2009. po hitnoj 
proceduri.

Nacrt novog Zakon o sveučilištu
U četvrtu fazu spada predblokadno vrijeme 
u jesen 2009. i sam drugi val blokada, u 
kojem je sudjelovalo oko 10 fakulteta iz 4 
grada. Osim još uvijek aktualnog problema 
besplatnog obrazovanja, tijekom druge 
blokade je problematiziran i nacrt novog 

Zakona o sveučilištu koji, među ostalim, 
uvelike smanjuje autonomiju sveučilišta i 
uvodi daljnju neoliberalizaciju i komercija-
lizaciju sveučilišta, a koji su studenti prvi 
iznijeli u javnost. Akademska je zajednica 
važnost borbe protiv tog zakona shvatila 
tek s godinu dana zakašnjenja, u jesen 
2010, kada je taj nacrt toga zakona, uz na-
crt još dvaju zakona, i službeno pušten u 
javnost i kada se akademska zajednica o 
njemu gotovo jedinstveno negativno oči-
tovala. Tokom druge blokade počelo je i 
izravnije povezivanje s radnicima, a ti su 
kontakti još više intenzivirani početkom 
2010. 

Daljnje širanje akcija na 
područja izvan strogo student-
skih pitanja
Peta faza počinje početkom 
2010. u razdoblju nakon dru-
gog vala blokada. Ova je faza 
obilježena daljnjim širenjem 
akcija na područja izvan stro-
go studentskih pitanja i ak-
tivnim povezivanjem s drugim 
socijalnim skupinama, ponaj-
prije radnicima, što također 
ukazuje na tendencije u ra-

zvoju pokreta u budućnosti. Zanimljivo, 
istodobno i radnički štrajkovi, okupacije 
tvornica i prosvjedi postaju sve radikalniji 
te se počinju sve otvorenije javljati i gla-
sovi o dosad teško zamislivu radničkom sa-
moupravljanju. Aktivnosti u vezi s besplat-
nim obrazovanjem su se nastavile i 30. 
ožujka 2010. je održan studentski pro-
svjed, na kojem je pokušana metoda "na-
rodne fronte" te su se prosvjedu pridružili 
i studenti s drugih fakulteta. Izravan re-
zultat ovog prosvjeda su treći put osigura-
ni besplatni diplomski studiji za sve, kao i 
po prvi put osigurana besplatna prva godi-
na preddiplomskog studija za sve.

Budućnost
Šesta faza počinje u jesen 2010. kada ple-
num i njemu podređene radne grupe preu-
zimaju sve dotadašnje ovlasti Studentskog 
zbora na FFZG. 

Što se tiče budućnosti, vrlo je nezahvalno 
prognozirati u kojem će se smjeru dalje ra-
zvijati decentralizirani direktnodemokratski 
pokret. Ono što se može predvidjeti je dalj-
nje širenje suradnje s drugim društvenim 
skupinama i širenje pokreta na druge javne 
sektore koji dosad nisu bili toliko doticani. 
U svakom slučaju, bauk blokade je i dalje 
tu, a borba za potpuno javno fi nancirano 
obrazovanje se i dalje nastavlja.

Mate KAPOVIĆ
Skraćeni tekst preuzet iz Zareza.

U procesu organizacije 
prve blokade kao način 

samoorganiziranja rođena 
je direktna demokracija, 
koja je na ffzg zaživjela u 
obliku i dosljednosti koja 
i dalje oduševljava ljude 

iz cijelog svijeta, uza 
svoju manifestaciju u 
plenumima i radnim 

grupama, dok je 
predstavnički model 
organiziranja putem 
Studentskog zbora u 
potpunosti odbačen.
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Motivacijsko pismo, ili više njih, jedno-
stavno je nezaobilazna kategorija kod ve-
ćine inozemnih fakulteta, kao i npr. za 
sudjelovanje na nekim konferencijama, 
projektima, itd. Ako se kao studenti ne 
sretnemo s pisanjem motivacijskog pi-
sma, gotovo sigurno ćemo se naći oči u 
oči s tim 'problemom' prilikom traženja 
posla. Nažalost, dobar dio smatra to pra-
vim problemom i u nedostatku boljeg 
rješenja prepisuju od svojih kolega.

Zašto studenti prepisuju 
motivacijska pisma?
Teško je reći zašto je to tako, pretpostavka 
je da neki valjda jednostavno nemaju do-
voljno mašte, vokabulara, tu vještinu pisa-
nja u sebi da bi bili u stanju napisati dobar 
tekst kojim bi konkurirali svojim kolegama 
koji ga pišu u istu svrhu. Valjda računaju: 
što je sigurno – sigurno je. Ako znaju da ta/
taj od koga prepisuju inače ima npr. super 
ocjene ili jednostavno ima talent za pisa-
nje, pogotovo misle da je pametnije da pre-
uzmu pismo ili dijelove pisma i samo ga 
malo još prilagode, nego da se potrude i sa-
mi nešto probaju smisliti. Problem je u to-
me što bi motivacijska pisma trebala pred-
stavljati nešto jako osobno i individualno. 
To nisu seminarski ili neki slični stručni ra-
dovi, nego tekst kojim se čitaču pokušava 
predstaviti sebe, svoje interese, hobije, za-
nimljive činjenice iz života, ambicije i, na 
kraju krajeva, motivaciju za konkretni slučaj 
u okviru zadanog broja riječi. Najgore je što 
se često može skužiti da je netko prepisi-
vao, a da ne govorimo ako nakon toga slije-

di intervju na kojem su uglavnom pitanja 
povezana upravo s motivacijskim pismom, 
pa prepisivač zezne cijelu stvar tako da ne 
zna što ga se uopće pita. Time sam sebe au-
tomatski eliminira iz daljnjeg natjecanja, 
čime očigledno nije ostvario svoj cilj. Pri-
mjer: oko 30 000 studenata koji su se pri-
javljivali na različite programe britanskih 
sveučilišta od riječi do riječi prepisalo je re-
čenice iz tuđih motivacijskih pisama koje su 
našli na internetu. Fascinira to da im nije 
uopće palo na pamet da ljudi iz komisije vr-
lo lako mogu na internetu provjeriti auten-
tičnost teksta. Ima još: 189 kandidata za 
studij mode započelo je tekst potpuno 
istom rečenicom 'Moda nije nešto što posto-

ji samo u odjeæi', dok je njih 234 s medicine 
napisalo 'Moja je strast za medicinom poèela 

još kada sam si kao osmogodišnjak napravio 

rupu u pidžami kemijskom otopinom'.

Brojke sve veće i veće
Iz Asocijacije za karijerno obrazovanje i ori-
jentaciju upozoravaju da je trend prepisiva-
nja sve veći. Softver koji automatski prepo-
znaje plagijate instaliran je 2007. i u toj je 
godini otkriveno 5 posto prepisivača među 
aplikantima. Zatim je primjetan lagani pad 
u 2008. i 2009. godini kad je ta brojka pala 
na 2,8 posto, ali se zato u 2010. godini po-
pela na 3,85.
Zbilja je nevjerojatno koliko njih će se od-
lučiti na takvo što, pokazujući time da oči-
to zapravo i nisu dovoljno motivirani kada 
nisu u stanju sastaviti svojih 600-tinjak ri-
ječi, a radi se o tome da objasne zašto oni 
to žele studirati, radi se praktički o nihovoj 
budućnosti. Isto se odnosi i na motivacij-
ska pisma za sudjelovanje na nekom projek-

tu, a da ne govorimo o onima kad se natje-
čete za posao. Pitanje je koliko im je to do-
ista bitno kad su odlučili ići linijom manjeg 
otpora. Među najčešćim kopiranim izjavama 
bila je i uvodna rečenica koja je u 464 slu-
čaja glasila 'Trenutačno studiram u BTEC su-
stavu nacionalnih diploma...', dok je njih 
275 prijavljenih za studij medicinskih se-
stara započelo svoju aplikaciju s 'Biti medi-

cinska sestra je vrlo izazovan i zahtjevan po-

sao...'. Riječima 'Koliko god me sjeæanje slu-

ži, bio sam zainteresiran za..' je započelo 
166 kandidata.
Vrlo je jasno da će kandidati biti diskvalifi -
cirani ukoliko budu uhvaćeni. Razlozi su, 
naravno, ne samo igranje protiv pravila, već 
i sama činjenica da osoba koja nije u stanju 
pokazati u čemu se razlikuje od ostalih i ap-
solutno je nemaštovita, dokazuje da vjero-
jatno nije pravi izbor. Što reći, osim da lije-
nost doista ne poznaje granice.

Daria KERŠIĆ

PREPISIVANJE MOTIVACIJSKIH PISAMA 

Molim te, daj mi da prepišem, pliz... 

Problem je u tome što bi 
motivacijska pisma 

trebala predstavljati nešto 
jako osobno, individualno 

i, na kraju krajeva, 
izražavati motivaciju 

onoga koji piše.

Najgore je što se često 
može skužiti da je netko 

prepisivao, a da ne 
govorimo ako nakon toga 
slijedi intervju na kojem 

su uglavnom pitanja 
povezana upravo s 

motivacijskim pismom.

Primjer: oko 30 000 
studenata koji su se 

prijavljivali na različite 
programe britanskih 

sveučilišta od riječi do 
riječi prepisalo je rečenice 

iz tuđih motivacijskih 
pisama koje su našli na 

internetu.
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Veliki pozdrav 
svima,
Iskreno se nadamo 
da nas trenutno či-
tate potpuno raste-
rećeni od fakultet-
skih obaveza, a ako 
je ipak takav slučaj 
da vam je ovaj broj 

Managera samo pauza od učenja za ispi-
te – držimo palčeve da sve uspješno ri-
ješite! Unatoč tome što ovaj zadnji broj 
prošle akademske godine dolazi u ma-

lom zakašnjenju, vjerujemo da je ta go-
dina bila uspješna i nadamo se da će 
ova pred nama biti i još uspješnija. U 
84. broju pripremili smo vam kratak 
osvrt na ovoljetna festivalska događa-
nja, kako bi znali što otprilike očekivati 
iduće ljeto, a saznali smo i kako je bilo 
volonterima na Svjetskom danu mladih 
u Madridu. Pripremili smo vam i zabavan 
dio u kojem donosimo pregled bisera 
sportskih komentatora, naše viđenje re-
klamnih kampanja, ponešto o pametnoj 
odjeći te Microsoftovom projektu na na-

šim područjima. Saznajte kako neverbal-
na komunikacija može imati mnogo ve-
ćeg utjecaja nego verbalna, i hoće li 
projekt pod vodstvom Nokie pronaći 
svoju uspješnicu na tržištu s modelom 
zlatnog mobitela. Uskoro se vraćamo sa 
jesenskim temama (nakon što teškom 
mukom prihvatimo da je ljeto zaista na 
samom izmaku), a dotada lijep pozdrav, 

Daria KERŠIĆ
urednica rubrike Lounge

Daria KERŠIĆ 

urednica rubrike lounge

Nakon što su se u travnju otvorile dvije 
H&M prodavaonice, u Zagrebu je nastala 
prava mala bitka za odjeću i modni 
accessories.

Navodi se da je na otvorenju prodavaonice 
švedske robne marke Hennes&Mauritz bilo 
preko 1300 ljudi, iako se činilo puno više. 
Na VIP otvorenju, brojne su djevojke pohr-
lile u ovaj dućan kako bi pronašle nešto za 
sebe i kako bi provjerile što je to novo sti-
glo u Hrvatsku. Štoviše, ne samo djevojke, 
i drugi je spol odlučio pregledati kolekcije 
ovog brenda. Danima su se stvarale gužve 
ispred prodavaonica, a zaštitari su u skupi-
nama puštali kupce. Unutra se nalazilo pra-
vo malo bojno polje. Cititam viđenje jed-
nog muškog prijatelja koji je ovako opisao 
euforiju unutar dućana : „Ušao sam tamo, 
kad ono ženske sile u borbi za komade 
odjeće. Umjesto onog „ čuvaj mi leđa“, cu-
re su vikale i dovikivale si kako jedna treba 
ostati stajat u redu, dok bi druga trebala 
brzo otrčati po majicu, i svakako ju ne do-
nijeti samo u S veličini, već naravno i u M, 
jer bi moglo ponestati.“ . Tako nekako je i 
bilo, odjeća se probavala unutar dućana jer 
su redovi uistinu bili kilometarski i u pro-
sjeku se čekalo po 45 minuta za isprobati 
nešto. Uz pristupačnost robe, cure su zado-
voljne i izborom modnih dodataka. Efektni 
prsteni, decente naušnice, remeni, naoča-
le, te razni modeli torbica, samo su dio 
H&M-ovog asortimana koji se nudi. Da je 

zavladala prava H&M ludnica, potvrđuje či-
njenica da na forumima cure pokreću mali, 
apstraktni biznis tako što ponude kupiti 
H&M odjeću ili dodatke, onima koji ne mo-
gu doći do Zagreba, u slučaju da se tim 
istim prvobitnim kupcima „strašno“ svidio 
neki komad odjeće, a trenutno ne mogu 
doći i kupiti ga. Tako, nazovimo ih posred-
nicima, kupe komad odjeće, pošalju ga po-
štom, uzimajući pritom proviziju od 20 ku-

na, a na njihov račun pravi kupac uplaćuje 
svotu u iznosu kupljene robe, uz navedenu 
proviziju. Većina je zadovoljna i oduševlje-
na odjećom, a H&M euforija traje i dalje, 
usproks tome što su modeli većinom iz sta-
re kolekcije, i što su se mogli kupiti u ino-
zemstvu, poneki čak i prije 3 godine. Kako 
god, velika su imena dizajnirala za ovu rob-
nu kuću, poput Karla Lagerfelda, Roberta 
Cavallia, Jimmy Chooa, ... Iako kod nas ko-
lekciju koja se trenutno prodaje vani, mo-
žemo očekivati kao „novu“ tek nakon po-
dužeg vremena, isplati se.

Ana KVESIĆ

H&M ŽENSKO BOJNO POLJE 

Je li švedski modni brend ispunio očekivanja?

„H&M euforija traje 
i dalje.“
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Čak je i pračovjek shvatio potrebu za 
odjećom, uočio važnost zaštite tijela. Ti-
jekom stoljeća mijenjali su se načini 
izrade odjeće, korišteni materijali i mo-
da, a našu i sljedeće generacije obilježit 
će kompjuterizirana odjeća.

Dostupna odjeća
Istraživanje kombiniranja tehnologije s 
odjećom je u punom zamahu, a prvi pri-
mjerci takvih odjevnih predmeta su led equ-
alizer majice. To su majice koje na svojoj 
prednjoj strani imaju različite pločice sa po-
tenciometrom koji se uključuje na zvuk 
glazbe te svijetle u skladu s njom. Postale 
su pravi hit zbog jednostavnosti održava-
nja, a napaju se najobičnijim AAA baterija-
ma, što olakšava njihovo korištenje. Bateri-
je stoje u spremniku koji je smješten s unu-
trašnje strane majice u, posebno za to na-
mijenjenom, džepu. Postoje mnoge varijan-
te ovakvih majci i može ih se naći po po-
voljnim cijenama. Led equalizator majice su 
ujedno i jednostavniji primjerci spajanje 
tehnologije i odjeće. 

Pametna odjeća
Ugradnja kompjutora, kamera, mobitela 
na/u odjeću je u razvoju, istraživanja se 
provode intenzivno, a tržište izbacuje i ne-
ke krajnje proizvode. No problemi se javlja-
ju kod nosivosti te odjeće ili pak sigurnosti 
čovjeka koji ju nosi. Nije baš najzgodnije 
nositi odjeću iz koje vire žice, ali se na to-
me radi i usavršavaju se oblici pametne 
odjeće. Usavršavanje se odvija kroz kombi-
niranje pravog dizajna, odabira odgovaraju-
će tkanine, ali i razvijanja dovoljno malih 
uređaja koji bi se mogli ukomponirati u 
odjevne predmete. Pametna odjeća zami-

šljena je kao odgovor na nošenje sve većeg 
broja uređaja sa sobom: mobitela, računala, 
tlakomjera i sl. Lakše bi bilo kada bismo sve 
to imali, na primjer, u svojoj jakni, a mogli 
bi sve koristiti i u isto vrijeme. Svojstva pa-
metne odjeće su svakako višefunkcional-
nost, jednostavnost upotrebe, brzina dobi-
vanja i slanja podataka, a zasada i...besmi-
slenost. Većina proizvedene pametne odje-
će nema veliku funkciju nego je naglasak 
jednostavno na inovativnosti. Savršen pri-
mjer su hlače koje bilježe svaki vaš korak, 
ili majica koja detektira osobe sa istom ta-
kvom majicom u krugu od par metara. Još 
jedan primjer je i 'Ping' odjeća, koja regi-
strira vaše pokrete dok komunicirate, a mo-
že i direktno slati promjene vašeg prebiva-
lišta ili pokreta na Facebook status, 'potap-
šati' vas umjesto zvučnog obilježavanja do-
laska poruke ili poziva... Izrađena je od 
fl eksibilnih senzora i vodljivih niti koji mo-
gu osjetiti svaki vaš pokret. Jedna od novi-
jih ideja je odjeća koja mjeri tjelesnu tem-
peraturu te joj se prilagođava, na taj način 
štedjeli bi na grijanju ili klimi. Ova ideja je 
odgovor na klimatske promjene koje će uni-
jeti promjene u načine odijevanja i življenja 
općenito.

Dobra inovacija zlata vrijedi
Pametna odjeća uskoro bi mogla pomoći 
ljudima u podnošenju stresa, izazvanog su-
vremenim načinom života. Prototip novog 
odjevnog predmeta prati psihološko stanje, 
temperaturu i ritam otkucaja srca. Ova odje-

ća povezana je sa bazom podataka koja 
analizira sakupljene informacije i utvrđuje 
emocionalno stanje osobe. Potom se putem 
ugrađenih ekrana i zvučnika emitiraju me-
dijski sadržaji, uključujući pjesme, riječi i 
slike, kojima se osobi pruža podrška. Pa-
metni odjevni predmet napravljen je kao 
dio umjetničkog projekta, Barbare Layne i 
Janis Jefferis, u kojem se kombiniraju vu-
neni tekstil i različite vrste bežičnih senzo-
ra. U Hrvatskoj se prije par godina također 
počelo ulagati u izradu i razvoj pametne 
odjeće. Hrvatski institut za tehnologiju 
(HIT) i Tekstilno-tehnološki fakultet Sveu-
čilišta u Zagrebu potpisali su ugovore za fi -
nanciranje projekata Adaptivne bolesničke 
podloge i Odjeće s adaptivnim termoizola-
cijskim svojstvima, koji će utjecati na po-
boljšanje zdravlja bolesnika. Adaptivna 
podloga funkcionira na bazi mjehura koji se 
napuhavaju ili ispuhavaju kako bi olakšali 
ležanje bolesniku. Sprečavaju nastanak de-
kubitusa (rana od pritiska) u nepokretnih 
bolesnika i iritaciju bolnih mjesta na tijelu 
te će omogućiti i poboljšati cirkulaciju krvi 
različitim vrstama masaže. Sve u svemu, pa-
metna odjeća, po svemu sudeći, uskoro će 
postati nezaobilazna kao što su to danas 
mobiteli i drugi uređaji. Samo se nadamo 
da neće utjecati na naše društvene i men-
talne sposobnosti.

Iva KOVAČIĆ

SPAJANJE MODE I TEHNOLOGIJE 

Razvoj pametne odjeće 

U Hrvatskoj se prije par 
godina također počelo 

ulagati u izradu i razvoj 
pametne odjeće.

No problemi se javljaju 
kod nosivosti te odjeće ili 

pak sigurnosti čovjeka 
koji ju nosi.
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Uklapanje informacijske tehnologije u 
svaku struku postaje nezaobilazna stvar-
nost. Informatička, baš kao i stručna 
znanja, moraju se nadograđivati, mora 
se ići u korak s novim trendovima, kako 
bi ostvarili daljnji napredak.

Microsoft student partner (MSP) program 
je svjetska inicijativa za rad s ljudima koji 
vole tehnologiju, ne nužno i poznaju. Cilj 
je programa poboljšati protok informacija, 
stvaranje zajednice ljudi istih interesa, 
prikupljanje i oživljavanje novih ideja kroz 
razne projekte, druženja i tehnološke 
konferencije.

Program djeluje u svim važnijim hrvatskim 
gradovima u osijeku (elektrotehnički fa-
kultet i ekonomski fakultet), rijeci (teh-
nički fakultet i odjel za informatiku), spli-
tu (fakultet elektrotehnike, strojarstva i 
brodogradnje, prirodoslovno-matematički 
fakultet i ekonomski fakultet), varaždinu 
(fakultet organizacije i informatike i vele-
učilište u varaždinu) i zagrebu (fakultet 
elektrotehnike i računarstva, ekonomski 
fakultet, prirodoslovno-matematički fakul-
tet, fakultet prometnih znanosti i tehnič-
ko veleučilište). Svaka se regija posebno 
vodi i organizira uz pomoć voditelja, tzv. 
Msp lead-ova.

Eventi se dijele na offl ine i online događa-
nja, od kojih je korisno neke izdvojiti. U 
online događaje spadaju sve aktivnosti or-
ganizacije dostupne na webu - blogovima, 
facebooku i twitteru. Skupini offl ine doga-
đanja pripadaju:

Imagine cup launch days je događaj tije-

kom kojega se na fakultetima prezentira 
imagine cup. To je prestižno svjetsko stu-
dentsko tehnološko natjecanje. Timskim 
radom i korištenjem moderne tehnologije 
pokušavaju se riješiti najveći svjetski pro-
blemi. Uz odgovarajuću tehnologiju i jaku 
viziju studenti uistinu mogu promijeniti 
svijet. Finalisti će otputovati u new york, 
u srpnju ove godine i natjecati se na svjet-
skom fi nalu.

Student technology day se prvi puta odr-
žao 2009. Godine u splitu. Namjena mu je 
približiti tehnologiju studentima i pokaza-
ti im najnovija dostignuća i alate koji po-
mažu u svakodnevnom radu sa informacij-
sko-komunikacijskim tehnologijama. Sva-
ko predavanje mora imati demo, how-to ili 
step-by-step koji pokazuje konkretnu pri-
mjenu tehnologije u zadacima, na primjer 
kako podići kvalitetnu web stranicu ili ka-
ko uštedjeti vrijeme i ne gubiti ga na ru-
tinskim radnjama.

Student tech club je zajednica studenata 
koji služeći se softverskim alatima, te uz 
potporu microsoft product group materija-
la utječu na lokalno studentsko okruženje 
šireći nova znanja i informacije na struč-
nom području informatike.

Web start contest je studentsko natjeca-
nje u izradi web startup projekata bazira-
nih na tehnologijama microsoftove web 
platforme. Održava se u zagrebu. Natjeca-

telji formiraju tim koji će razvijati svoju 
ideju i implementirati je pomoću microsof-
tove tehnologije kao web startup projekt. 
Natjecateljima nudi značajnu priliku za 
edukaciju o microsoftovim tehnologijama, 
kako bi imali tehničku pozadinu za razvoj 
svoje ideje. Pobjednik dobiva vrijednu 
novčanu nagradu. Radionice i predavanja 
su počela u veljači 2011. Godine sa mje-
stom održavanja na fakultetu elektrotehni-

ke i računarstva.
Na našem fakultetu održano je predavanje 
o microsoft offi ce projectu koje će se pro-
širiti i na skupinu radionica. Naime, ms 
project ima široku namjenu u području or-
ganizacije i menadžmenta i onih funkcija 
u poduzeću koje zahtijevaju planiranje i 
timski rad. U surovom svijetu businessa la-
ko se može dogoditi da pojedinac ostane 
bez novih ideja. One uistinu počinju živje-
ti tek kada se podijele s drugima i zato je 
najbolji način da se podijele s ljudima.

Mateja MIKULČIĆ

SURADNJA AMERIČKOG INFORMATIČKOG DIVA I HRVATSKIH STUDENATA 

Microsoft Student Partner Hrvatska
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„Actions speak louder than words“, ko-
ja je potvrđena u brojnim psihologij-
skim istraživanjima – kada zamijete ne-
konzistentnost između riječi i ponaša-
nja, ljudi svoju pažnju najčešće više 
usmjeravaju na ponašanje. Kolika je 
stvarna važnost neverbalne poruke po-
kazuju podaci nekih istraživanja koji go-
vore kako se i do 80% informacija pre-
nosi neverbalnim putem.

Bilo namjerno ili nenamjerno, ljudi posve-
ćuju puno vremena i energije pokušajima 
objašnjavanja ponašanja drugih ljudi po-
najprije kako bi sebi osigurali naizgled ra-
zumljivu i predvidljivu okolinu. Iako dosta 
pažnje poklanjamo i onome što ljudi kažu, 
značajniji izvor podataka zapravo nam pru-
ža neverbalno ponašanje, ponajprije izrazi 
lica i kontakt očima, zatim položaj i pokre-
ti tijela, različite geste te korištenje osob-
nog prostora. Neverbalna komunikacija 
uvijek prati verbalnu poruku te služi kao 
svojevrsna nadopuna, a ponekad i kao za-
mjena verbalne komunikacije. Uz takvu 
funkciju, neverbalno se ponašanje prven-
stveno koristi za izražavanje emocija, ot-
krivanje stavova, odražavanje osobina lič-
nosti te za regulaciju verbalne komunika-
cije. Neki znakovi neverbalne komunikaci-
je razvijaju se vrlo rano u djetinjstvu. Dje-
ca počinju koristiti gestovne reakcije da bi 
komunicirala zahtjeve već u dobi oko osam 
do devet mjeseci, a do pred kraj prve godi-
ne sasvim se dobro služe roditeljskim ek-
spresijama kako bi regulirala vlastito po-
našanje. No, kako s vremenom interakcije 
postaju sve složenije, nameću se i sve veći 

zahtjevi koji utječu na interpretaciju ne-
verbalnih signala. Zapravo, ljudi se razli-
kuju kako po svojoj sposobnosti kodiranja, 
odnosno izražavanja neverbalnog ponaša-
nja, tako i po sposobnosti dekodiranja, od-
nosno tumačenja značenja neverbalnog 
ponašanja koje drugi izražavaju. Istraživa-
nja pokazuju da su te sposobnosti nezavi-
sne jedna od druge te da dobra sposobnost 
kodiranja ne mora značiti da će osoba biti 
dobra i u dekodiranju neverbalnih znako-
va. Uspješnost tumačenja neverbalnih zna-
kova ovisi o brojnim faktorima, od koji se 
neki tiču same osobe, drugi interpersonal-
nog odnosa, odnosno poznatosti između 
dvoje ljudi u interakciji, a treći su rezultat 
djelovanja kulture u kojoj osobe odrastaju.
Od individualnih razlika možemo uzeti u 
obzir neke osobine ličnosti, kao i razinu 
emocionalne inteligencije. Kako tumače-
nje neverbalnih signala ne obuhvaća samo 
racionalnu, kognitivnu sposobnost, već i 
emocije koje su u podlozi ideja, ne čudi da 
je za uspješno dekodiranje važna i visoka 
razina emocionalne inteligencije. Također, 
istraživače je zanimalo pomoću kojih oso-
bina ličnosti se može predvidjeti koje će 
osobe biti uspješnije u interpretacijama 
socijalnih situacija, te su dobiveni neki 
dokazi da su ekstravertirane osobe točnije 
u dekodiranju neverbalnih znakova. Osim 
toga, ekstravertirane osobe ljudi češće 
opisuju kao iskrene, čak i kada lažu, što 
govori da su uspješni i u kodiranju poruke 
koju žele poslati. Što se tiče spolnih razli-
ka, također su dobiveni neki zanimljivi na-
lazi koji govore kako su žene uspješnije i u 
kodiranju i dekodiranju od muškaraca. Me-
đutim, postoji jedna iznimka, koja se jav-
lja u situacijama kada sugovornik laže. Na-
ime, istraživanja su pokazala kako će muš-

karci vjerojatnije uočiti neverbalne znako-
ve i ispravno zaključiti da osoba laže, dok 
će žene, iz pristojnosti i poštovanja prema 
sugovorniku, svoje vještine dekodiranja 
zanemariti i uzeti lažnu komunikaciju zdra-
vo za gotovo. Iako se može reći da su neki 
aspekti neverbalne komunikacije univer-
zalni za sve ljude, kao što je to slučaj s fa-
cijalnim ekspresijama primarnih emocija 
(srdžba, radost, iznenađenje, strah, gađe-
nje i tuga), mnogi oblici su specifi čni za 
određenu kulturu. Tako se u američkoj kul-
turi cijeni kontakt očima, dok se on u 
mnogim dijelovima svijeta (npr. Nigeriji, 
Portoriku, Tajlandu) smatra izrazom nepo-
štovanja. Slično je i sa korištenjem osob-
nog prostora pa razlikujemo kulture koje 
dopuštaju bliži kontakt, kao što je to slu-
čaj u zemljama Srednje Europe, Južne 
Amerike i južnoeuropskim zemljama, i tzv. 
kulture s malo dodira (zemlje Sjeverne 
Amerike, Sjeverne Europe, azijske zemlje, 
Pakistan, Indijanci). 
Mogli bismo zaključiti kako su neki aspek-
ti neverbalne komunikacije stečeni vrlo ra-
no i jedinstveni za sve ljude, dok su drugi 
naučeni kroz socijalizaciju u određenoj 
kulturi. Pritom su neki ljudi uspješniji u 
snalaženju s neverbalnim znakovima od 
drugih. Bez obzira na to, neverbalno pona-
šanje pruža brojne informacije koje kori-
stimo kako bismo stvorili opći dojam o lju-
dima, iako je ono samo početak socijalne 
percepcije.

Tajana LANKAŠ

NEVERBALNA KOMUNIKACIJA 

Kada ponašanje nadjača riječi „...ekstravertirane osobe 
ljudi češće opisuju kao 
iskrene, čak i kada lažu, 
što govori da su uspješni 
i u kodiranju poruke koju 

žele poslati.“

„istraživanja su pokazala kako će muškarci vjerojatnije 
uočiti neverbalne znakove i ispravno zaključiti da osoba 

laže, dok će žene, iz pristojnosti i poštovanja prema 
sugovorniku, svoje vještine dekodiranja zanemariti i 

uzeti lažnu komunikaciju zdravo za gotovo.“
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Trljate oči i nevoljko se dižete iz kreveta. 
Palite radio i čujete prvi jutarnji ''jingle''. 
Još uvijek u polu-snu izlazite iz stana i 
pogled vam lupa u golemi ''billboard'' 
plakat. Cijeli dan ste pod stresom i nave-
čer se vraćate umorni i iscrpljeni doma. 
Sjedate u dnevnu sobu, uključujete tele-
vizor, a sa suprotne strane vas pozdravlja 
najnovija pasta za zube sa najnovijom 
''active-caps-triple-white-shinning-ultra-
super'' formulom. Možete li se prepozna-
ti u ovoj situaciji?

U članku objavljenom u New York Timesu 
2007. godine navodi se studija tvrtke za 
istraživanje tržišta ''Yankelovich''. U toj stu-
diji navedena je zapanjujuća činjenica kako 
prosječni građanin biva izložen utjecaju od 
otprilike pet tisuća reklama dnevno. U toj 
silnoj gomili informacija, polu-informacija i 
dezinformacija kako možemo očekivati da 
nas uopće zaokupira bilo koja reklama, toli-
ko da na kraju ostvarimo i kupnju?
Postoje različite škole mišljenja vezane za 
utjecaj reklamnih kampanja. Prva govori ka-
ko je potrebno nevjerojatno mala količina 
vremena da nam određena ideja preko osje-
tila ostane otisnuta u podsvijesti. Mi kao 
potrošači nismo ni svjesni njezine prisutno-
sti sve dok ne dođe vrijeme kupovine, a ta-
da smo već podsvijesno skloniji jednoj od 
opcija.
Druga škola mišljenja govori kako je potreb-
no svijesno razmišljanje o onome što smo 
percipirali kroz reklamu te da će zadržava-

nje neke ideje u našim misaonim procesima 
odrediti afi nitete jednom kad dođe vrijeme 
odluke. Uzimajući u obzir drugu pretpostav-
ku sve je teže oglašivačkim agencijama smi-
sliti kampanju koja će biti originalna, koja 
će vas zaintrigirati nečime što još dosad ni-
ste doživjeli. Ne rijetko se pribjegava hiper-
bolama, pretjerivanjima, ali i čistom izazi-
vanju konkurencije te humoru. Seksualne 
konotacije i oglašavanje idu toliko ruku po 
ruku da se poznata fraza ''Sex sells'' već sa-
ma izgovara.
Najbolje reklame su one kod kojih ni ne 

znate da ste izmanipulirani u nečiju korist. 
Sasvim ležerno hvaljenje nekog predmeta ili 
usluge pred prijateljima i prenošenje infor-
macija usmenim putem jedno je od najsta-
rijih i najučinkovitijih načina oglašavanja. 
Razlozi su višestruki, od činjenice da vjeru-

jete ljudima kojima ste okruženi pa do toga 
da je intiman ljudski govor jedna od stvari 
kojima smo evolucijski predispozicionirani 
dati pažnju.
Reklamne kampanje nemilosrdno grabe ve-
likim koracima prema budućnosti. Uporaba 
interneta i u sve većoj mjeri P2P servisa i 
društvenih mreža govori nam kako će se nji-
hova svakodnevna prisutnost samo poveća-
vati, a sa posljedicama ovog preopterećenja 
ćemo se tek morati susresti. Nismo još ni 
zakoračili u teme oglašavanja u snu i mar-
ketinških čipova implantiranih u mozak, ko-
je su moralno upitne i više nego slobodne 
za otvorenu diskusiju.
U članku objavljenom u New York Timesu 
navedena je zapanjujuća činjenica kako 
prosječni građanin biva izložen utjecaju od 
otprilike pet tisuća reklama dnevno.
Najbolje reklame su one kod kojih ni nezna-
te da ste izmanipulirani u nečiju korist ... 
prenošenje informacija usmenim putem jed-
no je od najstarijih i najučinkovitijih nači-
na oglašavanja.

 Branimir RADIĆ

REKLAMNE KAMPANJE 

Kako približiti proizvod publici odavno otupljenoj reklamama? 

Ledo nagradna igra: Samo 
liži, milja ti se bliži

Volkswagen: The Force

Henikenen: 
Walk in the Fridge 

Neke od najpoznatijih reklamnih kampanja i njihovih 
reklama osvojile su publike širom svijeta svojom 

direktnošću, humorom, ali i nepriličnim sadržajem zbog 
kojih su mnoge otkazane i prije samog prikazivanja. 

Posebno su interesantne konkurentske reklame Pepsi i 
Cole. Ako se želite podsjetiti nekih od najboljih 

reklama, posjetite www.najreklame.hr . Mi smo na 
temelju osobne preferencije izdvojili ove reklame 
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Godina je 2003., igra se prvo poluvrije-
me utakmice Arsenal-Ajax. U 22. minu-
ti zbog ozljede iz igre izlazi Bergkamp, a 
u igru ulazi Patrick Viera. Na ekranu se 
ispisuje slijedeće: “22. minutes, 10. 
Bergkamp out“. Legendarni Milojko Pan-
tić to je komentirao sa: „U igru se spre-
ma iskusni Minutes s brojem 22!".

Milojko je bio komentator privržen Crvenoj 
Zvezdi, često komentiravši njhove utakmi-
ce s neprikrivenim sentimentom. Tako je 
jednom prilikom prativši derbi s Partiza-
nom izjavio da „izlaze Partizanovi igrači, a 
evo i naših“, a nakon tučnjave igrača Haj-
duka i Crvene Zvezde pitao se kako to da 
im Splićani nisu donijeli cvijeće da im če-
stitaju na naslovu prvaka. Poznat je i po 
tome što je sucu Pedersenu poručio da za-
služuje takvo prezime, kao i po mnogo-
brojnim zabunama i zamjenama identiteta 
od kojih je možda najzanimljivija ona kada 
je, prateći nekim čudom odbojkašku uta-
kmicu, dok je teren na ekranima stajao još 
u ptičjoj perspektivi, pozdravio sa :“Dobro 
veče prijatelji fudbala!“, da bi se nakon 
15-ak sekundi ispravio sa :“…i ostalih 
sportova“. 

Možda još poznatiji komentator u tom smi-
slu je Vladanko Stojaković, koji se jednom 
začudio vraćanju igrača Kölna na svoju po-
lovicu, da bi kasnije ustvrdio da se radilo o 
golu, a na nekoj utakmici Kupa Uefe pro-
glasio je šut igrača iz jednog tima “laga-
nom loptom za golmana”, da bi nakon mi-
nute (?!) ipak zaključio da se radilo o go-
lu. Znao je i “slow motione” proglašavati 

“identičnim situacijama u roku od samo 
nekoliko sekundi”, a jednom je u svečanoj 
loži vidio i- Dražu Mihajlovića! 

Poznati su i slučajevi jezičnih zabuna, gdje 
je posebne poteškoće stvarala talijanska 
riječ “cambio”. Igor Štimac ju je zamijenio 
za jednog igrača, rekavši: “Evo dragi gle-
datelji iz igre izlazi Enrico Chiesa, a ula-
zi....da vam pravo kažem prvi put čujem za 
ovog igrača...ulazi Cambio.", dok se jedan 
srpski komentator cijelu utakmicu čudio 
tome kako stalno ulaze igrači prezimena 
„Cambio“, proglašavajući ih braćom i rođa-
cima. Na kraju se ispričao rekavši da je ko-
načno otkrio pravo značenje riječi, to je 

naime talijanski izraz za „izmjenu“. Pro-
bleme je stvarala i talijanska riječ „ammo-
nito“, odnosno „opomenut“, koja je često 
postajala ime opomenutog igrača, a muke 
je komentatorima pričinjavao i izvjesni 
Mark Kurz, pogotovo kad bi mu se prezime 
spomenulo u genitivu. 

Mirku Kamenjaševiću međutim, nije treba-
lo prezime igrača da kaže krivu stvar. Pret-
postavlja se da je više vremena proveo sus-
pendiran, nego na komentatorskoj stolici, 
a ušao je u legendu kada je uzastopce 
uzvikujući: „Gol!“ i „Prečka!“ izgubio živce 
i zaderao se „Mali miči se, ništa ne vidim!“ 
te popratio to sa sočnom psovkom. Zbog 

SMIJEŠNA STRANA SPORTA 

Biseri sportskih komentatora

Možda još poznatiji komentator u tom smislu je 
Vladanko Stojaković, koji se jednom začudio vraćanju 

igrača Kölna na svoju polovicu, da bi kasnije ustvrdio da 
se radilo o golu, a na nekoj utakmici Kupa Uefe 

proglasio je šut igrača iz jednog tima “laganom loptom 
za golmana”, da bi nakon minute (?!) ipak zaključio da 

se radilo o golu.

Poznata je i usporedba 
Željka Vele, neskrivenog 
navijača Hajduka, koji je 

revoltiran vodstvom 
Debrecena od 5:1, rekao 
da se radi o „šamaranju 

mrtvog magarca“
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toga je zaradio rekordnu suspenziju u tra-
janju od čak dvije godine. 

Mnogi su komentatori pokušavali i sa sli-
kovitim, gotovo pjesničkim usporedbama, 
a najpoznatiji je bio Zvonko Mihajlovski. 
Tako je na hokejaškoj utakmici izjavio da 
je (jedan hokejaš drugoga) „okrenuo na 
kocki leda koja bi stala u čašu viskija“, a 
za snažne udarce je znao govoriti da su 
„pocepali vazduh na vodik i kiseonik“. Pri-
mjećivao je i to da 50 tisuća ljudi na sta-
dionu ima 100 tisuća dlanova, a za Draga-
na Ćirića je izjavio da ima „dugu kosu, ali 
velike mogućnosti“. Poznata je i uspored-
ba Željka Vele, neskrivenog navijača Haj-
duka, koji je revoltiran vodstvom Debrece-
na od 5:1, rekao da se radi o „šamaranju 
mrtvog magarca“. 

Pjesničkih ambicija imao je i Dinamu privr-
žen komentator Galić koji je neprestano 
govorio u stihovima. Poznate su njegove 
kovanice: „Zajec zeko, Dinamovo med i 
mlijeko“ ili "Evo ga Predrag Spasić. Moja 
malenkost inače podsjeća na njega, ali ne 
po fudbalskoj klasi već po broju na glavi 
vlasi!"

Tezu da je lako biti komentatorom jer se 
često dobiva mogućnost biti generalom 
poslije bitke i za to ne preuzeti nikakvu 
odgovornost je vrlo teško opovrgnuti, a 
tome u prilog govore i same kontradiktor-
nosti u njihovu govoru, koje su ponekad 

vrlo uočljive. Tako je Zoran Popovski na 
utakmici Jugoslavije i Rumunjske , priča-
jući o budućoj legendi Safetu Sušiću re-
kao: „Sušić je igrač koji bi trebao malo vi-
se da dribla i da koristi svo-
ju tehniku i kontrolu lopte. 
Evo ga upravo to i radi...Su-
šić, Sušić, Sušić i... ma ne 
sam Safete, ne sam. Kakva 
sebičnost mladog i neisku-
snog Sušića…“, a Božo Su-
šec je prije jedne utakmice 
rekao da: „Primož Gliha ni-
je bog zna kakav igrač“ i da 
mu je čudno što je on uop-
će u početnom sastavu te 
to potkrijepio činjenicom 
da dotični nije prošao na 
probi u Dinamu. Nakon uta-
kmice je, međutim, hladno izjavio: „Da, 
trebalo je više paziti na toga Glihu, govo-
rio sam o tome...“. 

U legendu su ušli i mnogi komentaroski 
parovi, od kojih je najpoznatiji onaj sa 
svjetskog prvenstva u Njemačkoj 2006. Bi-
li su to Željko Vela i Srećko Bogdan, profe-
sionalni komentator i , kasnije će se poka-
zati, čudnim izjavama sklon nogometni 

trener. Vela je očito znao za Bogdanovu 
sklonost „zanimljivim“ zaključcima i pro-
mišljanjima te ga je često namjerno provo-
cirao. Tako ga je upitao što misli, zašto svi 
Nijemci imaju kratke rukave, a Phillip La-
hm duge, na što je Srećko odgovorio sa: 
„Mali je pa mu je hladno“. Bogdan je znao 
i samoinicijativno „izvaliti glupost“ pa je 
tako rekao: „Kad padne gol u ranoj fazi 
utakmice, postoji mogućnost da ih se ka-
snije vidi više.“ Komentatori su znali i od-
laziti u ekstreme, netočno procjenjivati 
broj gledatelja (Željko Vela: „U Košarkaš-
kom centru „Dražen Petrović“ okupilo se 
500000 ljudi“) ili pak predetaljno opisiva-
ti boksače (Sreto Sčepanović: „Našeg bok-
sera Svetomira Belića, dragi gledaoci, pre-
poznat će te po bijelim gaćicama, a njego-
vog protivnika Motungua iz Kenije po cr-
nim gaćicama.“).

U svakom slučaju, uljepšali su nam praće-
nje sportskih događaja, a ponekad se više 
sjećamo njihovih izjava, nego samih uta-
kmica. Većina ljudi primjerice zna za „Je li 
to moguće?!“ Mladena Delića, a konkretne 
utakmice se vjerojatno rijetki sjećaju, dok 
je mlađe generacije nisu ni gledale. Sjeća-
mo se i nedavnog primjera iz BiH, kada su 
ljudi masovno gledali prijenose njemačke 
lige u kojima su bili involvirani bosanski 
igrači , jer ih je komentirao Marjan Miajlo-
vić, autor sada već legendarne: „Džeko, 
bosanski dijamante!“. 

Možemo samo zaključiti da se nadamo da 
će nas komentatori i dalje uveseljavati bo-
gatim opusom svojih bisera.

Josip RAZUM

Probleme je stvarala i 
talijanska riječ 

„ammonito“, odnosno 
„opomenut“, koja je 
često postajala ime 

opomenutog igrača, a 
muke je komentatorima 

pričinjavao i izvjesni 
Mark Kurz, pogotovo kad 

bi mu se prezime 
spomenulo u genitivu.

Sreto Sčepanović: „Našeg boksera Svetomira Belića, 
dragi gledaoci, prepoznati ćete po bijelim gaćicama, a 

njegovog protivnika Motungua iz Kenije po crnim 
gaćicama.“.
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Što je presudilo u njihovom slučaju krea-
tivnost, upornost, inteligencija ili samo 
puka sreća? Kako god, oni su jedni od 
najuspješnijih ljudi, koji nemaju diplo-
mu, a pronaši su svoj put do slave i za-
vladali na terenu poslovnog „igrališta“.

Časopis Bussines Insider je predstavio li-
stu 15 milijardera koji nemaju diplomu, 
doduše, neki od njih su se na listi našli za-
hvaljujući nasljedstvu, no većina ih je ili 
odustala od studija ili čak nisu ni upisali 
fakultet, već su se zadržali na srednjoškol-
skom obrazovanju. Kako god, oni su danas 
uspješni ljudi sa izgrađenom karijerom i 
reputacijom, a njihova su poduzeća svjet-
ski poznata.

Lideri iz Europe
Najbogatiji Europljanin Ingvar Kampard, 
osnivač je svjetski poznate proizvodno-tr-
govačke kompanije IKEA. Odrastao je na 
farmi u Švedskoj, a prvu zaradu ostvario je 
prodajom šibica, zatim prodajom ribe, pa 
božičnih dekoracija i sjemena za bilje. Na-
kon što mu je otac bio zadovoljan izrazi-
tim entuzijazmom i motivacijom, te afi ni-
tetom koji je Ingvar pokazivao prema bi-
znisu , darovao mu je kao nagradu poveći 
džeparac, i tu je izrodila ideja o prvobitnoj 
prodaji kućnih potrepština putem katalo-
ga, koja je prethodila prodaji namještaja, 
a sve to ni više ni manje, nego sa 17 godi-
na . Danas ima 85 godina, i jedan je od 10 
najbogatijih ljudi svijeta, točnije na svjet-
skoj rang listi milijardera zauzeo je 7 mje-
sto, a u Europi je prvi. Trenutno teži 132 
milijarde kuna, ističe se po izrazitoj skro-
mnosti, vozi stari Volvo, leti ekonomskom 
klasom i kupuje jeftino povrće. Ima oko 
220 robnih kuća u 40 zemalja, nema pra-
vog konkurenta, u Češkoj ima svega dvije 
robne kuće ali u njima godišnje ostvari 
promet od skoro 300 milijuna eura, polovi-
cu onog što ostvare svi drugi prodavači.

Španjolac Amancio Ortega, deveti najbo-
gatiji čovjek na svijetu, a drugi u Europi, 
vlasnik je tvrtke pod nazivom Industrija de 

Diseno Textil, skraćeno Inditex unutar ko-
je se nalazi njegov zaštitni znak, modna 
marka Zara. Dolazi iz skromne obitelji i za-
vršio je samo srednju školu. Nedavno se 
odlučio povući u mirovinu, bez previše 
pompe i patetike, i to nakon uspješnih 35 
godina građenja modnog carstva Zare. 
Amancio ima 74 godine i nosi imidž povu-
čenog čovjeka koji radi 24 sata dnevno, 
posvećen poslu a ne slavi, nasljedstvo mu 
se procjenjuje na 25 milijardi dolara. Nije-
mac Karl Albrecht, koji također nema fa-

kultetsko obrazovanje, danas 'vrijedi' 23,5 
milijardi dolara, i to zahvaljujući njego-
vom trgovačkom lancu ALDI. Kako za 
uspješano poslovanje nije potreban fakul-
tet dokazao je i talijan Michelle Ferrero, 
vrijedan 17 milijardi dolara, koji vodi po-
znatu tvrtku za proizvodnju slatkiša Ferre-
ro Rocher.

Vlasnik londonskog Chelsea, milijarder Ro-
man Abramović, najbogatiji je čovjek Rusi-
je. Od svoje osme godine živio je kod stri-
ca, jer su mu roditelji vrlo rano umrli. Maj-
ka od pokušaja abortusa, a otac na građe-
vini. Radio je u naftnoj industriji, a stric 
ga je ubacio u posao u Sibiru. Nakon voj-
ske, upisao je naftni fakultet od kojega je 
odustao. Danas „teži“ 17 milijardi dolara. 
Uz Chelseu, vlasnik je i CSKA Moskva, tvor-
nice aluminija RUSAL, zrakoplovne tvrtke 
Aerofl ot, te tvrtke Ruspravto (proizvođača 
automobila). Roman je guverner Čukotke u 

MILIJARDERI BEZ DIPLOME 

Najuspješniji ljudi bez visokog obrazovanja

„Najbogatiji Europljanin Ingvar Kampard, odrastao je na 
farmi u Švedskoj, a prvu zaradu ostvario je prodajom 
šibica, zatim prodajom ribe, pa božičnih dekoracija i 

sjemena za bilje.
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Rusiji, i pošto se namjeravao kandidirati 
za novi mandat, nedavno je prijavio svoju 
imovinu. Tako se na toj listi pronašlo šest 
stanova u Londonu, četiri kuće u Rusiji, tri 
u Francuskoj, dvije skijaške brvnare u Co-
loradu u Americi, nekretnine u Moskvi od 
155.369 kvadrata, te u SAD-u od 162.000 
kvadrata. U njegovu vlasništvu nalazi fl ota 
jahti, među kojima je ona najveća na svi-
jetu – Eclipse, zatim podmornica, Boeing 
767, te više helikoptera. Abramovič je po-
znat po brojnim donacijama.
Najbogatija žena Europe i druga najboga-

tija osoba u Francuskoj je Lillisan Betten-
court, naslijedivši od oca L’Oreal, pretvori-
la ga je u jedno od najvećih kozmetičkih 
carstava. Nasljednica tvrtke „vrijedi“ 24 
milijarde dolara. Leonardo Del Vecchio, 
kao jedan od petero djece, odgojen je u si-
rotištu nakon što je izgubio oca, a majka 
ga nije mogla uzdržavati. Radio je u tvor-
nici za proizvodnju autodijelova, a sa 23 
godine otvorio je vlastiti dućan okvirima 
za naočale. Njegova Luxottica danas je 
najveći svjetski proizvođač sunčanih nao-
čala koji između ostalog proizvodi popu-
larne naočale Ray Ban. 
Vlasnici američkih divova

Slavna trojka koja uključuje Billa Gatesa, 
Larrya Ellisona te Marka Zuckerberga, nala-
zi se na popisu svjetskih magnata koji ne-
maju diplomu. Priča o Bill Gatesu je svima 

poznata. Upisao se na Hardvard i nakon 
dvije godine odustao i osnovao Microsoft 
sa prijateljem iz djetinjstva P. Allenom. 
Hardvard mu je dodijelio počasnu diplomu 
nakon 30 godina. Bogatstvo mu se procje-
njuje na 56 milijardi dolara. Sličnu priču 
dijeli i Mark Zuckerberg koji je sa 19 godi-
na pokrenuo društvenu mrežu, sve ostalo 
je povijest. Ono što bi Mark mogao kupiti 
sa 39,5 milijardi kuna, koliko je “težak”, 
uključuje kuću Billa Gatesa i Stevea Jobsa, 
106 komada McLarenova F1 i 106 Bugatti 
Veyrona, P. Allenovu megajahtu Octopus, 
Boeingov Dreamliner, Airbus A360, dva 
tropska otoka, tonu zlata, Barceloninu 
momčad, space shuttle i cjelogodišnji od-
mor u Hefnerovoj vili u Las Vegasu... Na-
kon što bi sve to platio, ostala bi mu još 
polovica ukupne zarade, a “tek” je na 212. 
mjestu ljestvice najbogatijih ljudi na 
svijetu.

Samohrana majka Larrya Ellisona poslala je 
kod rodbine u Chicago. Od fakulteta je 
odustao nedugo nakon što mu je majka ko-
ja ga je posvojila umrla. Ellison je 1977. 
osnovao Oracle, jednu od najvećih softver-
skih kompanija na svijetu, a 2009.godine 
postao je najplaćeniji direktor firme u 
SAD-u. Steve Jobs, podrijetlom iz San 
Francisca, posvojila je radnička obitelj te 
je odrastao u Santa Clari (Kalifornija). S 
prodajom računala Apple počeo je u garaži 
svojih posvojitelja 1976. Zajedno sa Steve-
nom Wozniakom u garaži punoj jabuka na-
pravio je prvo kućno računalo Apple. Neko 
je vrijeme napustio tvrtku, pa se vratio, u 
međuvremenu je postao suosnivač anima-
cijskog studija Pixar (Pixar Animation Stu-
dios). Jobs je danas svijet zadužio iPo-
dom, iTunesom, novim iPadom…

Azijska manjina
Li Ka-shing. Njegova je obitelj doselila u 
Hong Kong 1940. Sa 15 godina uzdržavao 
je obitelj, morao je raditi u tvornici plasti-
ke. Ka-shing je kasnije počeo izrađivati 
plastično cvijeće i izvoziti ga u Ameriku. 
Danas vodi dvije kompanije, Cheung Kong 
i Hutchison Whampoa, u sklopu kojih se 
bavi poslovima s naftom, strujom, malo-
prodajom, nekretninama. Bogatstvo mu se 
procjenjuje na 21 milijardu dolara, a ste-

kao ga je trgujući nekretninama i dionica-
ma. Poznat je po donacijama kojima podu-
pire obrazovanje, medicinska istraživanja i 
sl. Lee Shau Keem vrijedi 18,5 milijardi do-
lara, a posluje s nekretninama. Iako on 
sam nije završio školu, ima zakladu koja 
dijeli stipendije odličnim učenicima Na li-
sti najuspješnijih bez diplome nalazi se i 
Indijska, vlasnica Jinal grupe. Micky Jagti-
ani. Kao student ekonomije odustao je od 
školovanja da bi vozio taksi i čistio hotel-
ske sobe u Londonu. Nakon što je do 21. 
godine izgubio cijelu obitelj, Jagtiani je 
preuzeo na sebe bratov dućan u Bahreinu i 
uložio svojih 6000 dolara ostavštine u ro-
bu namijenjenu bebama 1973. Iz jednog 
dućana rodilo se 2,5 milijardi dolara vri-
jedno carstvo Landmark.

Inače u Europi živi 298 milijardera, od to-
ga je 100 Rusa, a ukupno bogatstvo europ-
skih bogataša je 1,4 trilijuna dolara. Veći-
na njih ipak ima diplomu, a o tome nešto 
više drugom prilikom. Svakako se ne osla-
njajte samo na svoju sreću, sigurniji put 
do uspjeha ipak je diploma u rukama, a uz 
kreativnost , ambicije za uspjeh i samou-
vjerenost, niste daleko od produktivnosti 
uloženoga truda.

Ana KVESIĆ

„Španjolac Amancio 
Ortega, dolazi iz skromne 
obitelji i završio je samo 
srednju školu, vlasnik je 
modnog carstva Zare, a 

nasljedstvo mu se 
procjenjuje na 25 
milijardi dolara.“
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Inovativna tehnologija mobitela, uz kla-
sično izložena djela, omogućila je ra-
zgledavanje izložbe i to korištenjem mo-
bilnog aparata. Naime, na određenim 
mjestima, točnije zahvaljujući frekven-
tivnim lokacijama koje su se nalazile po 
čitavom gradu, bilo je moguće pregleda-
ti neke izložbene primjerke, i to jedino 
uz iPhoneu ili Smartphone koji koristi 
sustav Android. Modeli koji su bili fre-
kventivno „namješteni“ promatrali bi se 
putem zaslona.

Divno je naći se na mjestu gdje su spojene 
ideje mladih umjetnika koji žele pomaknu-
ti granice i napraviti nešto novo. U galeri-
ji kina Tuškanac 21. svibnja 2011. otvorila 
se prva hrvatska izložba u proširenoj stvar-
nosti koju je organizirala umjetnička udru-
ga Zagreb Art Kolektiv (ZARK). U izložbu 
su uključene slike američkog slikara Joh-
nathana Robertsa te fi lmovi i fotografi je 
hrvatskih umjetnika, redateljice Nikoline 
Barić i snimatelja i fotografa Mirana Krča-
dinca. Slike su prezentirale svakojake te-
me, od onih znastvenih, pa do umjetniko-
va osjećaja života, a kratak fi lm redatelji-
ce Barić, odnosno njegovi isječci mogli su 
se pratiti na točno odabranim lokacijama i 
mjestima koje ju nju inspirirale. Specifi č-
nost ove izložbe leži u tome što se izlošci 
mogu promatrati pomoću smartphonea na 
frekventnim lokacijama po cijelom Zagre-
bu. Umjetnici su na samom otvaranju 
izložbe kazali kako je tehnologija neizo-
stavan dio života čovjeka u 21.stoljeću te 
su tako pokušali i kulturu približiti tehno-
logiji. Cilj ove izložbe također je bilo i pro-
moviranje novih tehnologija i multikultu-

ralnosti uz korištenje potpuno nove plat-
forme za razgledavanje umjetnosti. Izlož-
bom se nastojalo promovirati umjetnike i 
dah kulture i to na otvorenim javnim pro-
storima , od trgova pa sve do parkova. Vla-
snici smartphone uređaja samo su trebali 
pristupiti internetskoj stranici www.layar.
com, skinuti aplikaciju na svoj mobitel i 
odabrati layar pod nazivom ZARK i mogli 

su prisustvovati izložbi i to na lokacijama 
kod HNK, ispred Muzeja za umjetnost i 
obrt, na Markovu trgu, u Klovićevim dvori-
ma, na Trgu bana Jelačića, ispred MSU-a, u 
Kinu Tuškanac i prostoru bivšeg kupališta 
Babinjak. Udruga ZARK okuplja sastav ša-
rolikih zanimanja, od umjetnika, profesora 
i znastvenika, pa do inžinjera koji nude 
inovativan projekt unapređenja umjetnosti 

i kulture, kako bi se putem tehnologije 
pronašli priznati umjetnici, oni anonimni i 
na poslijetku publika. Zaključeno je kako 
ova izložba otvara nove mogućnosti umjet-
nicima, koji za početak ne moraju više če-
kati odobrenje kako bi mogli izložiti svoje 
primjerke u muzejima, već je dovoljno da 
odaberu neke lokacije po vlastitoj želji pu-
tem korištenja GPS kooridnata i AR tehno-
logije. Na samom otvaranju goste je svo-
jim nastupom zabavila i mlada japanska 
violinistica Rika Tabaka, odsviravši jednu 
izvedbu. Tu su također bile i trbušne ple-
sačice koje su uz pratnju dj-a pokušale za-
vesti publiku, što im je i uspješno polazilo 
za rukom. Sve u svemu, ako do sada niste 
posjetite izložbu i pogledajte ideje mladih 
umjetnika da približe tehnologiju kulturi i 
obrnuto. Svi koji ne mogu zamisliti život 
bez mobitela, iPhonea itd. zasigurno će se 
snaći i uživati u ovoj izložbi.

Ana SLADE ŠILOVIĆ

PROMICANJE KULTURE PUTEM TEHNOLOGIJE 

Danas izložbu pratim....mobitelom 

„Specifi čnost ove izložbe 
leži u tome što se izlošci 
mogu promatrati pomoću 

smartphonea na 
frekventnim lokacijama 
po cijelom Zagrebu.“

„Vlasnici smartphone uređaja samo su trebali pristupiti 
internetskoj stranici www.layar.com, skinuti aplikaciju 

na svoj mobitel i odabrati layar pod nazivom ZARK i 
mogli su prisustvovati izložbi.“
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Brzi i žestoki 5
Vin Diesel i Paul Walker ponovno su na 
terenu, i ovaj put se bore protiv bizni-
smena i opasnog federalnog agenta. Cije-
la akcija popraćena je sa dozom brze jur-
njave, scena prepunih adrenalina, i  naj-
boljim autima na crnom tržištu. To su  sa-
mo neki od elemenata ovoga fi lma, koji 
je između ostalog dodatno popularizirao 
novi glazbeni hit Danza Kuduro- Don 
Omar.
Ovaj popularni serijal, tijekom devet godina 
stekao je brojnu publiku i ponovno ju na-
stoji oduševiti novim nastavkom. Za ljubi-
telje ilegalnih uličnih utrka ovo je još jedan 
fi lm kojeg ne treba propustiti. Peti nastavak 
započinje u trenutku gdje je završio četvrti 
dio, odnosno kada se iza autobusa u kojem 
Dominic „Dom“ Toretto (Vin Diesel) putuje 
prema zatvoru, prikažu 3 „opasna“ automo-
bila u kojem se nalaze bivši policajac Brian 
O'Conner (paul Walker), Domova sestra Mia 
Toretto (Jordana Brewster)  i ostatak njiho-
vog tima. Dominic, Brian i Mia tada postaju 
međunarodnim bjeguncima i utočište pro-
nalaze u Rio de Janeiru. Nakon što budu izi-
grani od strane okrutnog narkobosa Reyesa, 
koji drži gradsku policiju pod svojom kon-
trolom, odluče organizirati veliku pljačku. S 
druge strane, probleme im zadaje Luke Ho-
bbs (Dwayne Johnson) , američki federalni 
agent, stručnjak za međunarodne bjegunce 

kojem pomaže Elena Neves (Elsa Pataky). U 
tom trenutku kreće akcija. U fi lmu je izrazi-
ti naglasak na opasnom Hobbsu, koji formi-
ra svoj tim protiv Doma i Briana, no on isto-
dobno shvaća da je nemoguće otkriti tko je 
u čitavoj priči zapravo zločinac, odnosno 
odlučuje se osloniti na vlastitu procjenu 
raspoznavanja dobrih od loših aktera. Za 
pretpostaviti je bilo kako će se i ovaj nasta-
vak bazirati samo na brzoj vožnji, no fi lm se 
pretvara u pravu akciju u kojoj pljačka po-
kreće cjelokupnu radnju. Unatoč lošim kri-
tikama, fi lm je oduševio brojnu publiku.

Mamurluk 2
Što se dogodilo u Las Vegasu,  može osta-
ti u Las Vegasu, no ono što će se događa-
ti u Bangkoku....
Radnja drugog djela ove komedije, identič-
na je prethodnom fi lmu. Grupu prijatelja 
koju su bizarne nezgode snašle prije dvije 
godine, na momačkoj večeri Douga, ovaj 
put su se vratile u nešto drugačijem obliku. 
Stu naravno želi izbjeći prošlu pustolovinu 
iz Las Vegasa, stoga svoje prijatelje, Phila, 
Douga i Alana poziva u tajlandsko odmara-
lište gdje se treba vjenčati sa svojom dje-
vojkom Lauren. Iako im se činilo da je nji-
hovo druženje sasvim bezazleno i obično, 
buđenje u hotelskoj sobi u Bankgkoku ne-
koliko sati kasnije sasvim je promijenilo do-
tadašnju situaciju. Pronalaze odsječeni prst, 
za kojeg pretpostavljaju da je od 16-godiš-
njeg Teda, Laurinog brata koji im se pridru-
žio večer prije, a netragom nestao drugi 
dan. Shvativši da ne mogu razaznati što se 
točno dogodilo, te kako su se uopće našli u 

hotelskoj sobi, kreću u potragu za Tedom. 
Drugi nastavak nije stekao toliku popular-
nost, jer je više manje identičan prvom di-
jelu, no ipak uspjeva nasmijati gledatelje.

Pirati s Kariba : 
Nepoznate plime
Hit franšiza čijoj je popularnosti prido-
nio glumac vrijedan hvale, maestro per-
formansa i glumačkog virtuoziteta, izvr-
stan Johnny Depp ponovno se vraća u 
avanturu u kojoj utjelovljuje pirata Jacka 
Sparrowa. Četvrti je nastavak u Digital 3D 
i IMAX 3D izdanju.
Kapetan Jack Sparrow susreće tajanstvenu 
ženu iz svoje prošlosti, karizmatičnu Ange-
licu ( Penelope Cruz). Iako nije siguran je li 
u pitanju ljubav ili je ona samo obična va-
ralica koja pokušava doći do informacija 
gdje se nalazi Fontana mladosti, uspjeva ga 
nagovoriti da se zajedno ukrcaju na brod 
„Queen Anne's Revange“ na kojem glavnu 
riječ ima kapetan Crnobradi ( Ian McSha-
ne), i tu počinje nova humoristično-akcij-
ska avantura ljupkog pirata Jacka Sparrowa. 
Pojavljuju se tu i likovi poput osvetoljubi-
vog kapetana, zatim starog Jackovog prija-
telja, misteriozne sirene i misionara. Ovaj 
četvrti nastavak Disneyeva blockbustera 
pronašao je publiku diljem svijeta, u prilog 
tome ide i činjenica da je u prvih nekoliko 
dana prikazivanja zaradio preko 350 miliju-
na dolara, što je četvrta pozicija prema naj-
boljoj zaradi fi lma u prvom vikendu ikada. 

Ana KVESIĆ

NAJAVA FILMOVA 
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Unatoč tome što je fi nancijska situacija 
u državi miljama svjetlosnih godina uda-
ljena od onoga što bismo mogli nazvati 
bajnim, ipak se nipošto ne dovodi u pi-
tanje održavanje brojnih kulturnih do-
gađanja. Na radost svih onih kojima ova-
kav oblik zabave predstavlja idealan na-
čin provođenja slobodnog vremena, po-
nuda je ovog ljeta bila i više nego zado-
voljavajuća. Pred vama su mini recenzi-
je najvećih ovogodišnjih festivala, kako 
bi znali na što obratiti pažnju iduće go-
dine. ;-)

Iza kulisa
Čisto informacije radi, ove godine je za 49 
festivala, koliko ih se održalo u Hrvatskoj, 
Ministarstvo kulture izdvojilo deset miliju-
na i dvjesto osamdeset tisuća kuna. Godi-
nu prije za 53 festivala plaćeno je oko 
osamsto tisuća kuna više, a po veličini 
iznosa među fi nancijski potpomognutima 
ove godine prednjače Dubrovačke ljetne 
igre sa 4 milijuna i 650 tisuća kuna, slije-
de fi lmski festival u Puli i Splitsko ljeto. 
Možda će netko pod dojmom ekonomske 
oskudice pomisliti da je riječ o velikom od-
ljevu novca, no, kad se ti milijuni uspore-
de s izdvajanjima za neke osobne potrebe 
političara, onda to i nije neki iznos. Narav-
no, treba napomenuti da festivali moraju 
naći i ostali dio prihoda kako kod lokalne 
zajednice, tako i kod sponzora, ali i od 
prodaje ulaznica. Općepoznato je da su fe-
stivali jednostavno neizostavni i da su vr-
lo važna sastavnica turističke ponude, što 
je najbolje vidljivo iz povećanog interesa 
publike. Najveći problem koji se vezuje uz 
njih jest to što se uglavnom odvijaju u se-

zoni, umjesto da posluže njezinu produlje-
nju. Možda će se u budućnosti oko toga 
nešto uspjeti i napraviti.

Samo da je 'vako svaki dan
Zaljubljenici u glazbene festivale mogli su 
svoje ''hodočašćenje'' započeti još na naj-
većem hrvatskom glazbenom festivalu, T-
Mobile INmusicu 21. i 22. lipnja, kojega je 
londonski Times dvije godine zaredom uvr-
stio među 20 najboljih glazbenih festivala 
u Europi. Više od 50 000 posjetitelja uživa-
lo je u šestom po redu festivalu uz nezabo-
ravne nastupe Grindermana, Arcade Fire, 
The Streets, Tv On The Radio, Jamiroquaia, 
Cypress Hilla, The Do, Gentlemana, Burake 
Som Sistema, Partibrejkersa, Overfl owa i 
mnogih drugih izvođača koji su redom na-
stupali na pozornicama - T-Mobile Stageu, 
World Stageu i Hidden Stageu, uz noćnu 
zabavu Night Stageu, Silent Partyu i u Ku-
poli. Osim glazbenog dijela festivala koji 
je privukao rekordan broj posjetitelja, ovo-
godišnji program bio je dodatno obogaćen 

popratnim kamperskim sadržajima poput 
radionica i izleta, a proširena je i gastro-
nomska ponuda festivala (raznoliki izbor 
koji je uključivao i npr. meksičku i indijsku 
kuhinju).

Londonski Times je 2009. godine uvrstio 
još jedan naš festival među prvih 20 ljet-
nih europskih festivala, a to je The Garden 
Festival u Petrčanima nadomak Zadra koji 
se ove godine održao od 06. do 13. srpnja. 
Postoje tri glavne festivalske zone, a to su 
terasa sa glavnim stagem, Tiki Bar koji ta-
kođer ima svoj podij s pogledom na more i 
tu je još Barbarella's Discotheque koja je 
uglavnom za noćni program. Ono što je od-
mah ušlo u legendu su partyji na brodu Ar-
gonaut koji se održavaju dva puta dnevno. 
U šestodnevnom programu na pet lokacija 
nastupili su Electric Wire Hustle, Robert 
Owens, Tensnake, Larry Heard, Quantic, Fi-
lla Brazilia, Futureboogie i brojni drugi.
Ravno iz Petrčana, mogli ste otići do Rije-
ke i uživati u trodnevnom Hartera Festiva-
lu, od 14. do 16. srpnja. u bivšoj Tvornici 

KRATAK OSVRT NA POJEDINA FESTIVALSKA DOGAĐANJA 

Festivalska groznica poharala Hrvatsku i ovog ljeta

Općepoznato je da su festivali jednostavno neizostavni i 
da su vrlo važna sastavnica turističke ponude, što je 

najbolje vidljivo iz povećanog interesa publike.
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papira. Nulti dan, odnosno 14.7., bio je 
rezerviran za hrvatske punk/rock/ska ben-
dove, otvorili su ga Krešo i Kisele Kiše, a 
nastupili su i Hladno pivo, Diskurz i Pasi. 
Ostale dvije večeri obilježili su poznati 
svjetski i hrvatski izvođači na tri glavna 
fl oora (Tuborg main stage, Red Bull Music 
Academy stage i MTV stage), a Hartera 
plus floor bio je namijenjen popratnim 
umjetničkim sadržajima i radionicama. 
Osim dobre glazbe i zagarantirano dobrog 
provoda, Hartera se može pohvaliti titulom 
najboljeg hrvatskog festivala prema izboru 
portala Muzika.hr te činjenicom da je 
smještena među top 10 najboljih malih fe-
stivala u Europi.

Dolazimo do RE-VEL-IN Festivala u Dubrov-
niku, koji se održao između 28. i 31. srp-
nja. Najpoznatija jadranska turistička de-
stinacija i globalno poznati fenomen, grad 
Dubrovnik, i ovog je ljeta postao odredište 
tisuća ljudi željenih kvalitetne festivalske 
zabave. RE-VEL-IN, festival elektronske 
glazbe, najveći takve vrste u cijeloj južnoj 
Dalmaciji, održao se u prostoru fenomenal-
nog kluba Revelin smještenog u prostoru 

istoimene dubrovačke tvrđave.
Ni Split nije mirovao ovo ljeto, dva su fe-
stivala svakako vrijedna spomena – Atlan-
tis Festival, koji je trajao pet dana, od 19. 
do 23. srpnja. Startao je sa likovnom izlož-
bom frankfurtskog majstora tipografi je Ha-
ralda Geislera, vozilo se internacionalno 
skejtersko natjecanje Lord of the Lines u 
Đardinu, a kulminacija je nastupila na Tvr-
đavi Gripe, sa vrhunskim izvođačima ra-
znih krajeva: Uffi e, Gold Panda, Tesla Boy, 
Overfl ow, Is Tropical, Libar, KinoKlub, Le-
ut Magnetik, itd. Drugi je Enter Music Fe-
stival, zbog kojeg je drugu godinu za re-
dom pijesak kultnih splitskih Bačvica po-
stao veliki plesni podij uz ritmove nekih 
od najboljih svjetskih DJ-eva: Axwell 
Hedfors (Swedish House Mafi a), Laidback 
Luke, Marc Bucca, Joe 2 Shine, Sander Van 
Doorn.

Prvo izdanje šibenskog ekološko-glazbe-
nog festivala Terraneo prošlo je izrazito 
uspješno i nadmašilo sva očekivanja, ocje-
na je organizatora, publike i glazbenika. 
Oko 120 izvođača iz samog vrha svjetske i 
domaće nezavisne rock i pop scene u pet 
dana trajanja festivala (09.-13. kolovoza) 
privuklo je više od 35 tisuća posjetitelja iz 
Hrvatske, susjednih zemalja i drugih dije-
lova Europe. Jedan od organizatora, Mate 
Škugor, iznimno je ponosan na uspjeh po-
stignut bez velikih sponzora, razvikanih 
komercijalnih imena i skupe reklame. Or-
ganizatori Terranea su za svo vrijeme pri-
preme festivala putem Facebooka, foruma 
i drugih internetskih društvenih mreža bi-
li u kontaktu s publikom i izravno razmje-
njivali informacije, želje, prijedloge. To je 
rezultiralo izuzetno prisnom vibracijom na 

festivalu u bivšoj vojarni Bribirskih knezo-
va, a koja se prenijela i na izvođače koji 
nisu skrivali oduševljenje na pozornici ili 
kasnije putem interneta. Samo neki od 
izvođača: The National, La Roux, The Rave-
onettes, The Baseball Project, Handsome 
Furs, The Fall, Janelle Monáe, Crystal Cas-
tles, Mogwai, Oneida, The Thermals, Nou-
velle Vague, Destroyer, Wovenhand i mno-
gi drugi.
A ni kopneni dio Hrvatske nije ostao 'du-
žan', festival dobrih emocija Špancirfest u 
Varaždinu održao se između 19. i 28. kolo-
voza.  U deset dana trajanja festivala odr-
žalo se preko 250 sati programa – koncer-
ti world music, rock, blues, etno glazbe, 
dječji programi i predstave, kazališne ko-
medije za odrasle, nastupi uličnih perfor-
mera, zabavljača i glazbenika. Isto  tako, 
kroz festival se prezentira tradicijsko i su-
vremeno stvaralaštvo te se nude brojni ga-
stronomski užici.
Osim izrazito kvalitetnih glazbenih festiva-
la, Hrvatska se mogla pohvaliti i fi lmskim 
festivalima: Fantastic Zagreb fi lm festival 
po prvi put, a ljubitelji fi lma pohodili su i 
Pulu, Motovun, Vukovar i  Ičiće (Opatija).

Ovo ljeto je završilo, ostaju samo lijepe us-
pomene, no zna se da vrijeme leti, što zna-
či da iduće ljeto nije daleko.

Daria KERŠIĆ

Redoviti posjetitelji 
znaju da se najbolja 

atmosfera postiže upravo 
na festivalima, ljudi se 

povežu preko zajedničkih 
interesa i gotovo je 

nemoguće ne sklopiti 
nova prijateljstva.
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Ovogodišnji Svjetski dan mladih, 26. po 
redu, održao se od 16. do 21. kolovoza 
2011., a domaćin je bio Madrid. Za takav 
susret bila je itekako potrebna pomoć 
velikog broja volontera, a njih više od 30 
tisuća pristiglo je iz svih dijelova svije-
ta, odnosno iz 193 različite zemlje. Kako 
je to izgledalo biti volonter, otkrivaju 
nam naše kolegice sa EFZG-a.

Madrid pod ''okupacijom''
Još tijekom ljeta 2010. godine organizato-
ri su krenuli s kampanjom animiranja mla-
dih da se odvaže i postanu volonteri Svjet-
skog dana mladih u Madridu. Kampanja je 
započela sloganom ''Potrebno je 20.000 vo-
lontera za veliko slavlje od više 2.000.000 
ljudi''. Na kraju je  brojka volontera čak i 
premašila  očekivanu, bilo ih je oko 30 ti-
suća. To su sve mladi ljudi s različitim ži-
votnim pozivima, ali koji su dio svog vre-
mena odlučili posvetiti i doprinijeti organi-
zaciji i provedbi Svjetskog dana mladih. Ti-
jekom čitave godine održavali su se sastan-
ci volontera iz Španjolske, formirale su se 
grupe sukladno iskustvima i sposobnosti-
ma, a mnogi od njih su bili posebno educi-
rani za pomoć osobama s posebnim 
potrebama.
Dio svojih dojmova prenijele su nam tri na-
še kolegice sa EFZG-a, koje su u Madrid sti-
gle još 08. kolovoza, a vratile se u Hrvatsku 
24. kolovoza. Svi volonteri iz cijelog svije-
ta bili su smješteni u IFEMI, jedan od nji-
hovih kongresnih centara. Bili su smješte-
ni u velikim halama, spavali na vrećama i 
madracima na napuhavanje, ovisno što je 
tko sebi donio. Svatko je kod registracije 
dobio broj grupe u kojoj bi trebao raditi, 
ali ubrzo se dalo naslutit da organizacija 
oko podjele posla prilično šteka, da je vo-

lontera jako puno i da oni zapravo ne zna-
ju što bi s njima. Pa su volonteri tome do-
skočili na način da su se sami pobrinuli da 
nešto rade. Na kraju su svi više manje po-
magali otprilike četiri sata i imali ostatak 
dana slobodan. Prijevoz i hrana su bili od-
lično organizirani, imali su dovoljno vre-
mena za razgledavanje i upoznavanje Ma-
drida, čak i okolnih gradova. Volontera iz 
Hrvatske je bilo oko tridesetak i uglavnom 
su se svi družili, izašli nekoliko puta i uži-
vali. Osim što su kao volonteri imali poseb-
no organiziran susret s Papom na kojem ih 
je on blagoslovio, imali su i jako puno dru-
gih organiziranih sadržaja poput: interna-
cionalnog partyja, odlaska na prijateljsku 
košarkašku utakmici između Španjolske i 
Litve, na kojoj su uz besplatan ulaz dobili i 
besplatne rekvizite i majice, također i od-
lazak na nogometnu utakmicu nazvanu Gra-
cias, u znak zahvale svima za Svjetski dan 
mladih. U šali kažu da su Španjolci poput 
Dalmatinaca, sve im je polako i 'mañana'. 
Sve u svemu, dojmovi su im nezaboravni i 
jako lijepi i čak nisu ni imali nikakvih ne-
gativnih iskustava povezanih sa prosvjedi-
ma protiv dolaska Pape, već su se prema 
njima uvijek odnosili krajnje ljubazno i 
srdačno.

O susretu
Odgovarajući na kritike zbog trošenja nov-
ca u vrijeme akutne gospodarske krize, or-
ganizatori su isticali da porezni obveznici 
neće imati nikakvih troškova zbog skupa, 
dapače trebao bi donijeti 100 milijuna eu-
ra španjolskim tvrtkama i trgovinama. Sami 
hodočasnici snosili su 70 posto troškova, a 
ostatak privatni sponzori, rekli su organi-
zatori koji su prije samog susreta procijeni-
li da će stajati između 55 i 62 milijuna 
eura.
Kako je izgledalo bdijenje? Na prostoru ve-
ličine 48 nogometnih igrališta na bdijenje 
s papom Benediktom XVI pristiglo je više 
od milijun mladih, a osim njih i svećen-
stva, sudjelovali su i predstavnici državne 
vlasti, kao i španjolski prestolonasljednik 
Felipe de Borbon i princeza Letizia Ortiz.
Međunarodni Svjetski dani mladih do sada 
su održani u: Buenos Airesu, Santiago de 
Compostelu, Czestochowi, Denveru, Manili, 
Parizu, Rimu, Torontu, Koelnu i Sydneyu, a 
onaj 1995. godine na Filipinima imao je re-
kordan broj sudionika – čak četiri milijuna. 
Idući Svjetski dan mladih trebao bi se odr-
žati u Rio de Janeiru 2013. godine.

Daria KERŠIĆ

SVJETSKI DAN MLADIH U MADRIDU 

Volonteri svih zemalja - ujedinite se

Volontera iz Hrvatske je bilo oko tridesetak i uglavnom 
su se svi družili, izašli nekoliko puta i uživali.








